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-  31  294 5نظرخواهي
طراحان 

 نام طراحاننام درس
زهرا قمي-سپيده فلاّحي-پورخانحسنسپهر-حميد اصفهاني   )1(فارسي و نگارش 

سيد محمدعلي مرتضوي-ميلاد قريشي-مريم آقاياري  )1( زبان قرآنعربي
فيروز نژادنجف-كبيرمرتضي محسني-وحيده كاغذي-وبه ابتساممحب  )1(دين و زندگي 

جواد مؤمني -رضا كياسالار -مقدمروزبه شهلايي-علي شكوهي-عبدالرشيد شفيعي-ميرحسين زاهدي-طلب ندا باران  )1(انگليسي  زبان
مهدي نصراللهي –نظم  رحيم مشتاق –نيما سلطاني – شكيب رجبي –مهرداد خاجي–ن خان پورسهيل حس-لحسنيداوود بو–محمد بحيرايي–علي ارجمند )1(رياضي 

كار محتبي ظريف – كاظم شاهملكي –كفش  حميد زرين –ميثم دشتيان  –اسماعيل حدادي -مليحه جعفري–اميرحسين برادران–مرتضي اسداللهي–جواد احمدي شعار   )1(فيزيك 
  حسين ناصحي -نادريمحمد –انزابي  ديوامير محم–جعفر مفتاح–مصطفي كياني-ابراهيم قلي دوست-مه عليزادهمعصو-بديعهادي  –

 )1( شناسي زيست
 –علي كرامت–ني محمدمهدي روزبها - سهيل رحمانپور-پور هادي حسن–مسعود حدادي  –عليرضا جوانمرد-اميرحسين بهروزي فرد–توحيد بابايي–مازيار اعتمادزاده-رضا آرين منش
 بهرام ميرحبيبي–مهرداد محبي

علـي – لمـداري علـي ع -ملكـان   منصور سليماني ––حسن رحمتي كوكنده –كيشمرتضي خوش–طاهر خشك دامن–حسن اميني-سيد سحاب اعرابي-فاطمه احدزاده   )1( شيمي
 محمدرضا وسگري–پيمامحمدعلي نيك–علي مؤيدي–علي مجيدي–تبار فرزاد

 مسئولين درس
مسئولين درس گروه  نام درس

 مسئولين درس گروه مستندسازي ويراستار ان علمي آزمون

الناز معتمديهامون سبطي: مشاور راهبردي/پورخانحسنسپهرحميد اصفهاني)1(فارسي و نگارش 
مهديه شريفيفاطمه منصورخاكي-سيدمحمدعلي مرتضويا معصوميرض)1( زبان قرآنعربي

زهره قموشيسيداحسان هندي-صالح احصائيحامد دوراني  )1(دين و زندگي 
فاطمه فلاحت پيشهسپيده عرب-رشيد شفيعيعبدالجواد مؤمني  )1(انگليسي  زبان

نرگس شيروئيحسين اسفيني –كفش  حميد زرين–مداحيسروش كريميفروشانايمان چيني)1(رياضي 
اسفندياري آتنهفروشان ايمان چيني – عرفان مختارپور –بابك اسلامي كفش حميد زرين   )1(فيزيك 

اكبري ليدا علي محمدمهدي روزبهاني – سارا رضائي –علي علمداري –فرداميرحسين بهروزي–سپيده نجفي مهرداد محبي )1( شناسي زيست
الهه شهبازينژاد ايمان حسيني - صفتعلي حسني-ميلاد كرميداريعلي علم   )1( شيمي

 گروه فني و توليد
محيا اصغري مدير گروه اختصاصي

شيلا كياني مسئول دفترچه
فاطمه علياري آرايي اختصاصي نگاري و صفحه حروف

فاطمه علياري: چين حروف/ معصومه شاعري: مسئول دفترچه/لي مرتضويمحمد عسيد:مدير گروه گروه عمومي
ليلا ايزدي –پيشه  فلاحتفاطمه: مسئول دفترچه                     مريم صالحي               :مدير گروه گروه مستندسازي

رضا سعدآباديعلي ناظر چاپ

)وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم
  021 - 6463:  تلفن - 923خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك : دفتر مركزي

kanoondahom@: آموزان دهم تجربي كانالي مخصوص دانش

دقيقه165: مدت پاسخگويي سؤال نظرخواهي5+130:دهم تجربيد سؤالتعدا 
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  3: صفحة دهم عمومي پايةاسفند 4آزمون  -) 5( پروژة

كند؟ بيت زير را كدام واژه كامل مي - 1
»ببندند خانهيفروشان در م گو باده/  همه را كرد ...چشم تو  تيفيك«

معيار) 4  هيئت) 3    كفاف) 2  گلشن )1
كسي كه با دشمن جنگ«، »آميز بر كتاب نوشتن مطالبي مدح«هايي در معاني  در كدام گزينه املاي واژه - 2

؟درست آمده است» برتري«و » كند
تقريض، مجاحد، ترجيح) 4  تقريظ، مجاهد، ترجيه) 3  تقريض، مجاحد، ترجيه) 2  تقريظ، مجاهد، ترجيح )1

 املايي وجود دارد؟ نادرستيدر كدام بيت  - 3

ديچو وسمه بازكش ارمي يكمان ابرو/  لال قامت منحشكسته گشت چو پشت  )1
ديچو صبح جامه در تو بر تن يكه گل به بو/  خطت صبح در چمن بگذشت ميمگر نس  )2
ديخر دير به هر چه دكه جنس خوب مبص/  دارميوصل تو گر جان بود خر يبها) 3
 ديگلاب و نب ي گل وجود من آغشته/  و عود كه بود دينبود چنگ و رباب و نب) 4

؟نيستادبيات انقلاب اسلامي  كدام بيت در حوزة - 4
و جرئت فردا شدن نداشتشب مانده بود / پيش از تو آب جرئت دريا شدن نداشت  )1
حيثيت مرگ را به بازي نگرفت/  زين پيش دلاورا، كسي چون تو شگفت )2
خزانش بهر بهار است ميصد ب/  مدار است دل، فلك سفله كج يا )3
نماند  ديگر دري  از تغافل، رسد كه  برگشتن  براي/   درسي، اگر نگيرند از شهيدان  زمانه  نشستگان )4

شده متفاوت است؟ مشخصّ م واژةكدانقش دستوري  - 5
كسيداند، كز عالم ما با خبر است يكس نيو/  ستيمنم، كم خبر از عالم ن اريمرد هش )1
نفسيدر تن باد سحر است ينفس تيتا ز بو/  جان من، همنفس باد سحر خواهد بود) 2
سرماستجور ا، تسرمتو  يتا به خاك كف پا/  سر من، گر سر افسر، دارم! خاك بادا) 3
خار كه تو را رهگذرست؟ ،يبر دل من چه پسند/  كه بر رهگذرت نپسندم خارآخر آن ) 4

 شود؟ ، كدام مورد ديده مي»خروش خروس دهد، يم يبه خفتگان، خبر«بلاغي بيان مصراع  در شيوة - 6

متممتقديم فعل بر  )4    تقديم مسند بر نهاد) 3  تقديم فعل بر مفعول )2    تقديم فعل بر نهاد  )1
شود؟ ي غيرساده ديده مي در چند تا از ابيات زير، جمله - 7

اگر بست بست در كيلطف تو صد در گشاد، /  چه شد ياز سر من گر قدم، بازگرفت
جست، هر كه ز درد تو جست شيدرد دل خو/  هر كه به درد تو مرد افت،ي شيكام دل خو

ان، بندد و صورت نبستخواست كه بر لوح ج/  ها اش فكر، نقش رخت سالخادم نقّ
خورد ز جام الست ،»يبل«هر كه شراب /  ت، مداممحنت شود، مست محب ياز پ

هر چهار بيت) 4    سه بيت ) 3    دو بيت ) 2    يك بيت ) 1
 

 شود؟ مشتق ديده مي در كلمات كدام گزينه واژة - 8

رهگذر، ناجي، قيچي) 4    رمĤب، مدعينوآور، قلند )3  بوقچي، پرداخت، كارآفرين )2  گذاري، پاكوب، شهريور احترام )1
كدام عبارت تشبيه دارد؟ - 9

.امر است در خدمت ولي كاشته است، امشب سربازي آن روستايي جواني كه گندم و برنج و خربزه مي )1
.گذرانند آخرين لحظات قبل از شروع عمليات را در آن مي عبداهللاي است كه گردان  جا سوله ينا )2
.مؤمنين درخششي عجيب دارد سمان سينةفتح در آ آفتاب) 3
.يابد اين جوانان تحقّق مي وسيلة اريخ فرداي كرة زمين بهت )4
10- هتشبيه است؟ كدام واژه در بيت زير، مشب

»ملامت رينكردم هدف ت نهيتا س/  ابروش نخوردم نةز كمانخا يريت«
ملامت) 4    هدف) 3    تير) 2    كمانخانه) 1

)1( و نگارشفارسي
)1(فارسي 

ادبيات انقلاب اسلامي
خاك، شكن دريادلان صف(

)آزادگان
93تا  74 هاي صفحه

)1( نگارش
،)1(ي ذهني  نوشته

يساز جانشين
83تا  72هاي  صفحه

دقيقه 20
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  4: صفحة دهم عمومي پايةاسفند 4آزمون  -) 5(پروژة 

.پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد)شاهد(آزمون گواه    

 ؟نيستزير  كدام آرايه در بيت -11

»پرورد دامن من گل صبر مي/ من آزاده از خاك آزادگانم «
تشبيه) 4    تضاد) 3    مجاز) 2    تكرار) 1
شود؟ كدام دو آرايه در بيت زير يافت مي -12

»ي پيوند مگسل از اين آب و خاك ريشه/ تا زبر خاكي اي درخت تنومند «
تلميح، جناس) 4    كنايه، تلميح) 3  مجاز، كنايه) 2    نظير جناس، مراعات) 1
هاي بيت زير تماماً در كدام گزينه درست است؟آرايه -13

»دريا همه عمر خوابش آشفته است/ دريايم و نيست باكم از طوفان «
استعاره ح،يتلم ه،يكنا) 4    هيتشب استعاره، هام،يا) 3  صيتشخ ر،ينظمراعات ه،يتشب) 2  استعاره ر،ينظمراعات ح،يتلم) 1
نه با ساير ابيات متفاوت است؟مفهوم بيت كدام گزي -14

سزايي توحيد به كه گويم تو توحيد همه/ پويم  تو فضل از همه جويم تو درگاه همه) 1
كجاست از آن و چون كـين نگـــويـــيم/ راست  ست كرده آفـــريـننده بــه هــرچ) 2
وستت كوي سـر خـــاك جـــهان دو در/ توست  گوي يكي كه نـــظامـــي بنـــده) 3
من  زنـــي گـــر به تـــيغ ســتم گردنِ/ يد هرگز ننوشم جــــز از جـــام تـــوح) 4
مفهوم كليّ بيت كدام گزينه با ديگر ابيات متفاوت است؟ -15

بگريزيد شيون به دشت ازيــن ســـيل، چون/ نيست  وطن ســـزاوار خـــاك ي ماتمـــكــده) 1
نيست چيزي و تن سر و و ملك خانه وطن بي/ نيست  يزيچـ وطـــن ناموس ره در جان بذل) 2
گرفتند قانون و آزادي شــاهد بر در كـــه تا / گرفتند  خون و خـاك به بستر وطن نـوجوانان) 3
او درد بود وطـن عــشــق درد كه عـــشقــي/ شهريار  ديد جـان دادن بـــه خـــود درمــان) 4
 م و تصوير بيت زير قرابت دارد؟مفهوم و تصوير كدام بيت با مفهو -16

»من  افروزد از مدفن  بعد از من  هك/  گردد  افسرده  شعله  مپندار اين«
برخيزم زمان جور و فلك جـفــاي بـه /من  تو كوي سر خاك از كه مپندار تــــو) 1
نيست آرميدن تاب مرا زيــاده كــزين/  زنهار دم، مسـيح اي بــگذر تـــربتـــم ز) 2
برآيد كفن از دود درونـم آتـــش كــز/ بنگر  و وفات از بعد را تربتم بـــگشـــاي) 3
گويم هجران شب شرح و افروزم آتش/ است  خاموشي مصلحتم و خاكسترم گرچه) 4
عمران قرابت معنايي دارد؟ ي آل ونه سوره صدوشصت بيت كدام گزينه با آية -17

»لوا في سُنَّ الذَّينَ قتبلا تحَسأمَواتو َّل اًبيلِ اللهب أَحياء ندبِّهِم عقونَ ررزي«
)نــزديكي: قرب(واي  الـلـّه الــي قــــربـة از ايـــــن واي /خداي  قرب عـــام، قــتل زان خـــواســـت) 1
)جنگجو: غازي(اي  غازي چنين پيش پاك جان اي بنه سر/ شهيد  زو شود زنده ايست غازي عجب عشق) 2
)شدن قرباني: شدن بسمل(شود  نمي بسمل تو بهر آن كه است مــرده/ شهيد  شود مي تو ره در آن كه است زنــده) 3
)ي نو جامه: حلهّ(كفن  را شهيدي يا گردد حلهّ را شاهدي/ خاك  و آب ز دانه پنبه يك تا كه بايد ها ماه) 4
؟نداردت با كدام بيت قراب» الا بذكر اللهّ تطمئن القلوب« ةمفهوم آي -18

ازوست عالم شد مطمئن ــينفس وــــــچ/ دوست بود المــــــع ينــــدشم اشدـــنب) 1
ميديگز يجا يو ةيسا فــــكن در پس/ ودــــب داــــخ ادي با نه چه هر دل ز ميراند) 2
بس و است دلارام از آرام دل در را عاشقان/ قرار مردن از رديگ بسمل مرغ چون دلم يك) 3
نزنم دم خدا به توكل ز زـــــج نيا از بعد/  داـخ اديــــ از دل البتهّ شود ــيم طمئنـم) 4
مفهوم كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است؟ -19

هست و باد زانيگر من از يوآسودگ طاقت / را آرام احلـــس ديــــنجو ا،يدر نيا موج) 1
ما يمو به مو تپش است تهخف موج چون /يدنيآرم ما قسمت ستـــــين و ميرـــبح) 2
انداخته نهان و دايپ به ايدر نيا وجــــــم / نفس هر صورت و يعنـم گوهر صدهزاران) 3
ميگذاشت ايدر به شيخو كار و مــــيموج / ميكنينم دوران اكشـــــكش از شكوه ما) 4
تناسب دارد؟» .جا كه هست، يك گام فراتر آيدسي از آنخدايش بيامرزاد كه هر ك: معرفّ بر پاي خاست و گفت«مفهوم كدام بيت با عبارت  -20

خاك مركز از افتهي سكون تو يكو به تا/   فلك پرگار وــچ كرد حركت دل هاسال) 1
فراتر ننهد خود رزـــــــــم از پا هـــك/  تر و تازه دـــــــباش روـــــس رو آن از) 2
ييسرانداز سر قــــعش افتي كتحر كز/  نفسرد روان آب كه آن از باش حركت در) 3
ندارد امــب بـــل يپروا كه است يمست/    فراتر يپا نهد كه هر خود يهياــــــپ از) 4
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  5: صفحةدهم عمومي پايةاسفند 4آزمون  -) 5(پروژة 

  

  . . . ما: »!نَحنُ نسَتَطيع أن نُعوض نَقص فيتامينات بتنَاول الفَواكه المختلفةِ« :عين الصحيح في التّرجمة -21
!هاي گوناگون جبران كنيم ها را با خوردن ميوه توانيم كمبود ويتامين مي) 1
!مختلف جبران نماييم هاي را با خوردن ميوه  د ويتامينخواهيم توانست كمبو) 2
!ها جبران كنيم ويتامينهاي گوناگون را با  ناشي از عدم خوردن ميوهكمبود  توانستيم) 3
!نماييم برطرف ها ي آنها ويتامينهاي گوناگون را با  حاصل از نخوردن ميوهتوانيم كمبود  مي) 4
:الخطأعين  -22

1 (من يدافع عن وطنه يدافدكناز ايمانش دفاع مي هر كس از وطنش دفاع كند، :!ن ايمانهع ع!
!ندكردكيد ميأمسلمانان در گذر زمان بر اتحاد ت :!تّحادعلي الإ يؤكّدونَ العصورِ علي مرِّ المسلمونَ كانَ) 2
!رايت مفيد استنشيني كني باگر با او همكه است  يارعطّ من مانندمؤمثل  :!كعفَنَ إن جالسته العطاّرِ كمثلِ المؤمنِ مثلُ) 3
!مبر ماست كه هر روز دستان پدرو مادرمان را ببوسي :!أيدي والدينا كلّ يومٍ لَبقَعلينا أن نُ) 4
:الخطأعين  -23

!بگو در زمين بگرديد و بنگريد چگونه خداوند آفرينش را آغاز كرد :»الخلَق قلُ سيروا في الأرضِ فانظُروا كيف بدأ االله«) 1
!ليسيد تا خوب شود ام زخمش را چندين بار مي گربه :!لتئمحتيّ ي طّي يلعقُ جرحه عدة مرّاتقكان ) 2
3 ( يدي قيبتي حملَأإلي اليسارِ حتّي حرَّكتفم را بردارمدستم را به سمت راست حركت دادم تا كي :!ح!
!جويند بازيكنان براي پيروزي در مسابقه از خداوند ياري مي :!باِالله للفوز في المسابقةِيستعينُ اللاّعبونَ ) 4
»!يتوست كه به ريسمان محكم الهي چنگ بزني و از پراكندگي دوري كن رب«: بدل الجملة التاّلية إلي العربية -24

1( أن تعتصم بحبل االله الس ديدة و تبتعد عن التفرقّ )2   !ديد و تبتعده عن التفريقعليكأن تعتصم بحبل االله الس عليك!
!عن التفرقّ ابتعديديد االله و عليك أن تعتصمي بالحبل الس )4   !قعليك أن تعتصمي بحبل االله السديد و تبتعدي عن التفري )3
:»!جسمها تُحرِّكدونَ أن  رأس البومةِ يتحرَّك«: عين الصحيح في ترجمة الكلمتينِ -25

حركت دهد -كند حركت مي) 2حركت كند -حركت دهد) 1
حركت كند - دهد حركت مي) 4دهد حركت مي -حركت كند) 3
:لتكميل الفراغات المناسب غيرعين  -26

  )أحسنت( »!. . .« :فقلُت .»!سعدي الشيّرازي، إنّي أعرفُه أنا رأيت صورةَ«: قالَت بنتي) 1
2 ( . . .دحِ أهل البيتالأشعارِ في م )ع( َحبوبينالم ن الشُّعراءعله مقد ج) !إنشاد(  
  )تعُوض! (؟الجميلةَ رأسك و تُشاهد هذه الظاّهرةَ . . .هل تسَتطَيع أن ) 3
  )قسم! (الأرض إلي نصفينِ فبدأنا أن نزرع.  . .أبي العزيزُ ) 4
»كنبِذَر لغفاستَ و قٌّاالله ح عدو ر إنَّفاصبِ«: وملمفها يناسب لاما عين  -27

حق دهد مانند مرغان روزيت /بر توكلّ گر بود فيروزيت )1
به آب توبه خالص بشويش از عصيان/ دلت همانا زنگار معصيت دارد )2
بر جفاي خار هجران صبر بلبل بايدش /باغبان گر پنج روزي صحبت گل بايدش )3
دانه چون در آسيا افتد تحمل بايدش /ي رو سفيديصبر بر جور فلك كن تا برآ )4
28- ن الأقربعي لِ«: هذه العبارة ن مفهومِمالعم ثمرةُ العلمِ إخلاص!«

1( اتّغلَ/ از علي آموز اخلاص عمل) 2  !الأعمالُ بالنيشير حق را دان منزهّ از د
!العالم بلا عملٍ كالشجّرِ بلا ثمرٍ) 4  ن را بنگريم و حال راما درو/ ما برون را ننگريم و قال را) 3
:ها عن الباقينوع يختلف جملةًعين  -29

!آياته في أكثرِ العقيدةِ علي حريةِ القرآنُ يؤكّد) 2  »ماهجره علي ما يقولون و اصبر و«) 1
3 (اتمامِ بعد السحتَسنَ راسيةِنة الدا  االله) 4!في الجامعةِ لُفكتاب  في محكمِ  يقولُ لكريمه :»لا إكراه  نِيفي الد«  
:اًخبر مضافالفيها  ليسعين العبارة التّي  -30

1 (دورالأحرارِ ص سانُ) 2!الأسرارِ قبُورطّ لتُفرز سائلاً  الق ملوء بغدُدراًمطهم!
!إلي هناك كلَّ يومٍلنا فأذهب منز قُرب المكتبةُ) 4!روا ساعةً عنهاالله، فتَفكَّ هذا خلَقُ) 3

)1(عربي زبان قرآن  

»هذا خَلقُ االلهِ«
متن درس

 +الجعلية ة وملة الفالإسمي
الأجرَةِ مع سائقِ سيارةِ+ 

51تا  45هاي  صفحه

دقيقه 15
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  6: صفحة دهم عمومي پايةاسفند 4آزمون  -) 5(پروژة 

  

 دانند؟ را چه مي» عامل گمراهي خود«و » عامل بازدارندگي از ياد خدا«ترتيب  بهدوزخيان در رستاخيز  -31

  مجرمان و كافران ستمكاران، -نفس اماره) 2    مان و كافرانرمج ستمكاران، -دوست بد )1
  بزرگان و سرورانمان شيطان، -دوست بد) 4    بزرگان و سرورانمان شيطان، -نفس اماره )3

. …آن  و نتيجة …مربوط به » …انّ الّذين يأكلون اموال اليتامي ظلماً « آية شريفة -32
  پهلوي آن فرد استداغ زدن به پشت و  -تجسم اعمال انسان در برزخ) 2  پهلوي آن فرد استداغ زدن به پشت و  -صورت اخروي خوردن مال يتيم )1
  برد در شكم خود فرو ميآن فرد ي است كه آتش - تجسم اعمال انسان در برزخ )4  برد در شكم خود فرو ميآن فرد ي است كه آتش - خوردن مال يتيم صورت اخروي )3

…و  … رابطةترتيب  به »رياضتك ورزش و مپاسداري از نعمت سلامت به ك«و » راه مطالعه و تحقيق دستيابي به علم و آگاهي از« -33

 . …و مؤثر  …به ترتيب مؤثر  ها است كه وضع قوانين در تغيير آناداش و كيفر ميان اعمال و پ

  نيست -است - طبيعي - قراردادي) 2    نيست -نيست - طبيعي -طبيعي )1
  است - است - قراردادي - قراردادي )4    است -نيست - قراردادي -طبيعي )3

 كيست؟ و اين جمله پيرو مصاحبت آنان با اند مترنماي  بهشتيان به چه جمله -34

  )ص(پيامبر  -تو پاك و منزهي !خدايا) 2    خدا -تو پاك و منزهي !خدايا )1
  )ص(پيامبر  - خداي را سپاس )4    خدا - خداي را سپاس )3

ديها، در زمرة بهشتيان قرار خواه هستند كه با انجام دادن آنهمة موارد زير از جملة كارهايي  ،عمران سورة آل 135تا  132طبق آيات  -35
…استثناي به ،گرفت

  عمل زشتارتكاب به طلب آمرزش هنگام ) 2    ها و عهدها رعايت امانت )1
  فرو بردن خشم )4    هنگام توانگري و تنگدستي انفاق كردن )3

داده كيفرروز قيامت به عنوان پاداش يا  و آن چه به انسان در …اين است كه  به دنيا پاسخ قطعي خداوند به تقاضاي بازگشت جهنميان -36
.است … ،دشو مي

و گزارشي از اعمال تصوير - ؟خواست به راه راست آيد يم تا هر كس ميكافي به شما عمر نداد آيا در دنيا به اندازة )1
صورت حقيقي اعمال - ؟خواست به راه راست آيد يم تا هر كس مير دنيا به اندازة كافي به شما عمر ندادآيا د) 2
  اعمال حقيقيصورت  - نياوردند؟مگر پيامبران براي شما دلايل روشني  )3
  و گزارشي از اعمال تصوير - مگر پيامبران براي شما دلايل روشني نياوردند؟ )4

بخش و مطمئن در دنيا و رستگاري ابدي در آخرت معلول چيست؟ زندگي لذت -37
  .ترجيح دهيمهاي فرعي  هدف ههاي اصلي را ب هدف) 2  .اصلي هستند، كنار بگذاريمهاي  مانع رسيدن به هدف كه را  فرعيهاي  هدف )1
  .به پيش ببريم ها با انجام درست مسئوليتفقط زندگي را  )4    .زندگي را در مسير قرب الهي قرار دهيم )3

.است … و خشنودي او نتيجة …در عهد بستن با خدا، ناخشنودي خداوند معلول  -38
  دست حوادث نسپردن سرنوشت خويش به - نشيني در مقابل مشكلات وادار شدن به عقب )1
  گام برداشتن در مسير رستگاري و خوشبختي خود -قدم گذاشتن در مسير هلاكت و ظلم به خود) 2
  گام برداشتن در مسير رستگاري و خوشبختي خود - نشيني در مقابل مشكلات وادار شدن به عقب )3
  نسپردن سرنوشت خويش به دست حوادث -قدم گذاشتن در مسير هلاكت و ظلم به خود )4
سيدن به هدف چيست؟ر تر آثار عزم قوي كدام است و علت آسان از -39

عهد بستن با خدا  -ها شكيبايي و تحمل سختي) 2    تر عزم قوي - هدف تعيين )1
  تر عزم قوي -ها شكيبايي و تحمل سختي )4    عهد بستن با خدا - هدف تعيين )3
هاي يك از گام باشد و ما را به كدام دام شخصيت به فرزندش ميسفارش ك» و اصبر علي ما اصابك انّ ذلك من عزم الامور«آية شريفة  -40

كند؟ لازم براي ثابت قدم ماندن در مسير قرب الهي رهنمون مي
  عهد بستن با خدا - )ع(نوح ) 2    عهد بستن با خدا -لقمان )1
و عزم براي حركت تصميم - )ع(نوح  )4    و عزم براي حركت تصميم -لقمان )3

دقيقه 10

تفكر و انديشه
فرجام كار
قدم در راه
آهنگ سفر

102تا  80هاي  صفحه

)1( دين و زندگي
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  7: صفحةدهم عمومي پايةاسفند 4آزمون  -) 5(پروژة 

   

41- Were they playing when you …… home?  
1) get 2) got
3) are getting 4) getting

42- Be careful with that shaver. You might cut …… .
1) yourself 2) itself 3) ourselves 4) themselves

43- While I …… for math test yesterday, my sister was having fun with her children. 
1) was studying 2) study 3) am studying 4) studied

44- Alex is trying to …… loving Jane, but I don't think he can do that. 
1) give up 2) grow up 3) stay in 4) change into

45- Cristiano Ronaldo is very …… in the world. Everybody knows him as a successful footballer. 
1) famous 2) appropriate 3) energetic 4) difficult

46- James believes that God can …… all his problems while he is sitting and doing nothing but to rest, 
but I don’t think so. 
1) try 2) solve 3) seek 4) save

47- Naomi put on a different kind of make-up as a(n) …… and looked happily at her new face in the 
mirror.  
1) laboratory 2) observatory 3) experiment 4) number

 
 

Leonardo da Vinci gets his name from the name of a village (Vinci) in Italy. It may seem 
surprising that he was the son of a lawyer called Piero da Antonio. Little is known of his early years 
except that he was born in 1452 and brought up in a clear-sighted family. His father learned about 
his son’s talent in drawing and took him to the workshop of Andrea del Verrocchio- the most 
famous artist and master in painting. At the age of twenty-five he went to Florence and remained 
there for almost five years as an artist for himself. Then he left there for Milan where he lived for 
twenty years. How Leonardo spent the rest of his time in Milan is not a mystery because over 5000 
pages of his notebooks have been found. He wrote from right to left to keep his notes secret. He was 
an engineer, architect, astronomer and an inventor. In 1516, he was invited to France by Francis. 
He passed away on May 2, 1519. 

48- According to the passage, Andrea del Verrocchio was … . 
1) a lawyer that was an artist, too
2) the teacher of Leonardo’s father
3) the first person to learn about Leonardo’s talents
4) the most famous artist of his time

49- We know a lot about Leonardo’s life … . 
1) when he studied painting at Verrocchio’s studio
2) in the period between 1482 and 1519
3) when he was seven years old
4) only when he was invited to France

50- What Leonardo learned as an artist was … . 
1) under the consideration and observation of Verrocchio
2) the result of his findings in Vinci
3) the result of his own studies in France
4) directly taught by his father

PART A: Vocabulary and Grammar
Directions: Questions 41-47 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes 
the sentence. Then mark your answer sheet. 

)1(انگليسي  زبان دقيقه15

The Value of 
Knowledge

 Listeningتا ابتداي

and Speaking  
86تا71هايصفحه

PART B: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 
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8:  ي صفحه                                       )تجربي(دهم  ي پايه اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

  
  

)اگر  -51 , )2 )و  5 , )1 xدو نقطه از يك سهمي و  20 1   اي بـا خط تقارن آن باشد، اين سـهمي در نقطـه

كند؟ ها را قطع ميyمحور كدام عرض
1( 5   2 (4   3 (3   4 (2 

yنمودار سهمي -52 ax bx c  2  محورxهاي  ها را در نقاطي با طول1و محور 3وyاي ها را در نقطه

ها كدام است؟xفاصلة رأس سهمي از محور. كند قطع مي 6با عرض
1( 8   2 (10   3 (12   4 (14 

aاگر  -53    و بازة(a ,b) اي باشد كه عبارت  بزرگترين بازهx x x
P(x)

x x

 


 

3 2
2
12 36

2
در آن بازه مثبت

aاست، در اين صورت  b كدام است؟
1( 3   2 (1    3 (4   4 (2 

اگر نتيجة جدول تعيين علامت عبارت -54
2 2

2
2

3
(x a )(x b)

P(x)
( x c)

  



aباشـد،   صـورت زيـر   به b c2

كدام است؟

3 2 3 5
° ° °

x

P(x)

   
    

  

1( 3    2 (33   3 (3    4 (33

yدر شكل زير، سهمي رسم شده مربوط به نمودار تابع به معادلة  -55 x x  22 12 خـط اگر پاره. است 16

كدام است؟ ABCDالساقين  مماس باشد، مساحت ذوزنقة متساوي بر رأس سهمي ADافقي 
1( 4   

2 (8  

3 (16   

4 (24 

b)دوم  ةعبارت درج bزاي مقادير مناسب از كدام باشد تا به ا aحدو -56 a) x bx a  2 همواره نامنفي

باشد؟
1( ( , ) 0  2 (( , )0  3 (   4 (R

xامعادلة اگر مجموعه جواب ن -57 a b  )صورت  به 2 , , ) 3 6] aباشد،  ] b كدام است؟

1( 5 25/   2 (4 5/   3 (6   4 (5 75/

.مراجعه كنيد) كتاب سبز(كانون فرهنگي آموزش ) 1(ها به كتاب آموزش رياضي  ري مباحث درسي و تسلط بر آنبراي فراگي

  دقيقه 30عادي - ) 1(رياضي 
  

تابع/ ها ها و نامعادله معادله
از ابتداي سهمي تا پايان 4فصل 

تا پايان مفهوم 5فصل و فصل 
آن هاي تابع و بازنمايي

100تا  78هاي  صفحه

ن ت

محل انجام محاسبات
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9:  ي صفحه                                       )تجربي(دهم  ي پايه اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

اگر -58 f ( , ) , ( ,a ) , (a , ) , ( , ) , ( ,b) , ( ,a )  23 7 3 3 5 2 4 6 6 باشـد   1 تـابع aحاصـل  ،يك b كـدام

است؟

1( 32 (13 (3  4 (5  

؟نيست تابع روابط زير يك از كدام -59

.دهد سنش را نسبت مي ،فرد اي كه به هر رابطه )1

.دهد آموز معلمانش را نسبت مي دانش ،اي كه به هر رابطه) 2

.دهد اش را نسبت مي شماره شناسنامه ،اي كه به هر فرد رابطه) 3

.دهد وزنش را نسبت مي ،اي كه به هر فرد طهراب) 4

مرتب -60 زوج چند حداقل حذف رابطة،با 1 2 1 1 2 3 2 2 3 2 1 1 2 2R ( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) تبـديل

شود؟ به تابع مي

1( 1   2 (2   3 (3   4 (4  

y ةبه معادل خط -61  
5
yمحور تقارن منحني 2 x x a  21 كند، را بر روي خود منحني قطع مي32

a كدام است؟

1 (22 (13 (1   4 (2 

ــر نقطــ ـ -62 Mةاگـ ( , )1 ــة   3 ــه معادلـ ــهمي بـ y رأس سـ x bx c  2 ــد، آن ــاه معادلــ ـ باشـ ةگـ

bx cx c   2 1 0:

.داردمثبت حقيقي  ةدو ريش) 2  .داردمنفي حقيقي  ةدو ريش) 1

.ندارد ة حقيقيشري) 4  .دارد تالعلام مختلفحقيقي  ةدو ريش) 3

تواند باشد؟ ميرو، نمودار كدام سهمي  شكل روبه -63

1( y x x  2 4 3

2 (y x x   2 2 4

3( y x x   21 2 52

4 (y x x   21 2 32

y سـهمي بـه معادلـة    ،aبه ازاي كدام مقـادير  -64 ax (a )x  2 دوم محورهـاي مختصـات از ناحيـة  2

؟گذرد نمي

1 (a  2  2 (a  2  3 (a  0  4 (a  2 0

)گواه(آزمون شاهد 

5

-2 x

y

اتمحل انجام محاسب
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10:  ي صفحه                                       )تجربي(دهم  ي پايه اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

xجواب مشترك دو نامعادلة  -65
x


 

4 1 3 xو23 x 
 

3 5 2 4 1
2 3 به كدام صورت است؟2

1 (x  2 2  2( x  4 1  3 (x  2 1  4 (x  4 2

a]ة در باز -66 , b]سهمي ، y x x 22 بالاي خط y  bترين مقدار ، بيشنيست 1 a برابر است با:

1 (3
2  2 (2   3(1

2  4 (3 

؟كند نميهاي زير، يك تابع را توصيف  يك از رابطه كدام -67

.دهد اش نسبت مي كد ملي رةه هر فرد را به شماي ك ا رابطه) 1

.دهد ي كه شعاع يك دايره را به مساحت آن نسبت مي ا رابطه) 2

.دهد هايش نسبت مي ي كه كتاب رياضي دهم را به فصل ا رابطه) 3

.دهد يشوند، نسبت م هايي كه به آن وصل مي به جرم وزنه طول فنري را كه به سقف آويزان شدهي كه  ا رابطه) 4

. دهنـد  را با نمودار پيكاني نمـايش مـي   Bةبه مجموع Aةهاي زير، يك رابطه از مجموع هر يك از شكل -68

ستند؟ه Bبه Aعةهاي زير، نمودار يك تابع از مجمو يك از گزينه كدام

x

y

z

A B

a

b

x

y

A B

a

b

c

  )1شكل )                  (2شكل (

x

y

A B

a

b

c

x

y

A B

a

b
z

)3شكل )                                         (4شكل (

4و شكل  2، شكل 1شكل ) 2  4و شكل  3، شكل 1شكل ) 1

3و شكل  2شكل ) 4    3و شكل  1شكل ) 3

Aةمجموع -69 {a , b , c} ةو مجموعB { , }1 وجود دارد كه شامل Bبه Aچند تابع از. اند مفروض 2

؟نباشد 2عدد

.هيچ تابعي وجود ندارد) 4  4) 3  2) 2   1) 1

|اگر -70 x |
A {x R | }


  

2 1
3 Bو2 [ , ) 0 Aمجموعة ، 3 Bكدام است؟

1( , 
  

73 2  2( ,
 
  

1 7
2 23( ,

 
  

70 2  4 (,
 

 

1 32

ام محاسباتمحل انج

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



11:  ي صفحه                                       )تجربي(دهم  ي پايه اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

  

)اگر  -71 , )2 )و  5 , )1 xي و دو نقطه از يك سهم 20 1   اي بـا خط تقارن آن باشد، اين سـهمي در نقطـه

كند؟ ها را قطع ميyمحور كدام عرض

1( 5   2 (4   3 (3   4 (2 

yنمودار سهمي -72 ax bx c  2  محورx هاي  با طولدر نقاطي ها را1و محور 3وy اي در نقطهها را

ها كدام است؟xفاصلة رأس سهمي از محور. كند قطع مي 6با عرض

1( 8   2 (10   3 (12   4 (14 

aاگر  -73    بازةو (a ,b) كه عبارت  باشداي  بزرگترين بازهx x x
P(x)

x x

 


 

3 2
2
12 36

2
در آن بازه مثبت

aدر اين صورت  ،است b كدام است؟

1( 3   2 (1    3 (4   4 (2 

جدول تعيين علامت عبارت اگر نتيجة -74
2 2

2
2

3
(x a )(x b)

P(x)
( x c)

  



a ،باشـد   زيـر  صورت  به b c2

كدام است؟

3 2 3 5
° ° °

x

P(x)

   
    

  

1( 3    2( 33   3 (3    4 (33

y مربوط به نمودار تابع به معادلةسهمي رسم شده  ،در شكل زير -75 x x  22 12 خـط اگر پاره .است 16

است؟ كدام ABCDالساقين  متساوي مساحت ذوزنقة س سهمي مماس باشد،أبر ر ADافقي 

1( 4   

2 (8  

3 (16   

4 (24   

b) درجـه دوم  عبـارت  bبه ازاي مقادير مناسـب از  كدام باشد تا  a حدود -76 a) x bx a  2 همـواره

نامنفي باشد؟

1( ( , ) 0  2 (( , )0  3 (   4 (R

  دقيقه 30موازي - ) 1(رياضي 
  

ها ها و نامعادله معادله
سهمياز ابتداي  4فصل 

تا پايان فصل
93تا  78هاي  صفحه

ن ت

محل انجام محاسبات

برنامة ها از  آموزاني است كه برنامة مدرسة آن ها مخصوص دانش پاسخ دادن به اين سوال: توجه
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12:  ي صفحه                                       )تجربي(دهم  ي پايه اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

x جواب نامعادلة اگر مجموعه -77 a b  )صورت  به 2 , , ) 3 6] a ،باشد ] b كدام است؟

1( 5 25/2 (4 5/

3 (6   4 (5 75/

x، عبارت aبه ازاي چه مقاديري از -78 x a 23  همواره بزرگتر از عبارتx x a 2 است؟ 2

1( a  2
3   2 (a  1

63 (a  1
164 (a

 1
8

x نامعادلة  جواب همجموع -79
x xx

    
 2
1 12 13 39

كدام است؟

1( ( ,3 5]2 (3 5,[ ]

3 (( , ) ( , 2 3 5 ]4 (( , ) , ) 3 3 5 [

fمختصــــات رأس ســــهمي  -80 (x) (x )  22 1 دو واحــــد بــــالاتر از مختصــــات رأس ســــهمي 4
2g(x) x ax b   اگر نمودار تابع . ا يكسان استه محورهاي تقارن آن و باشد ميg(x) ها محور طول

كدام است؟ ABطول  ،قطع كند Bو  Aرا در نقاط 

1( 2 6   2 (2   3 (1   4 (8 

y ةخط به معادل -81  
5
yمحور تقارن منحني 2 x x a  21 كند، را بر روي خود منحني قطع مي32

a كدام است؟

1 (22 (1

3 (1   4 (2 

ــر نقطــ ـ -82 Mةاگـ ( , )1 ــة   3 ــه معادلـ ــهمي بـ y رأس سـ x bx c  2 ــد، آن ــاه معادلــ ـ باشـ ةگـ

bx cx c   2 1 0:

.داردمثبت حقيقي  ةدو ريش) 2  .داردمنفي حقيقي  ةشدو ري) 1

.ندارد حقيقي ةريش) 4  .دارد تالعلام مختلفحقيقي  ةدو ريش) 3

  تواند باشد؟ ميرو، نمودار كدام سهمي  شكل روبه -83

1( y x x  2 4 3

2 (y x x   2 2 4

3( y x x   21 2 52

4 (y x x   21 2 32

5

-2 x

y

)گواه(آزمون شاهد 
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13:  ي صفحه                                       )تجربي(دهم  ي پايه اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

y ،  سهمي به معادلةaبه ازاي كدام مقادير - 84 ax (a )x  2 ؟گذرد نميدوم محورهاي مختصات  از ناحية 2
1 (a  22 (a  2
3 (a  04 (a  2 0

x جواب مشترك دو نامعادلة -85
x


 

4 1 3 xو23 x 
 

3 5 2 4 1
2 3 به كدام صورت است؟2

1 (x  2 22( x  4 1

3 (x  2 14 (x  4 2

a] ةدر باز -86 , b]سهمي ، y x x 22 بالاي خط y  bترين مقدار ، بيشنيست 1 a برابر است با:

1 (3
2  2 (2   

3(1
2  4 (3   

yنمودار سهمي -87 ax bx c  2
cxعبارت . به صورت زير است 1 bx a 2 به ازاي چه مقاديري ازx،

منفي است؟

1( x  xيا  2 
4
3

2( x 
1 13

3( x 
4 23

4( x  xيا  1 
1
3

عبارتكدام باشد تا  xمجموعه مقادير -88
3 22 2

2
(x ) (x )

P(x)
| x |

 



ترين گزينه كامل( ؟باشدهمواره منفي 

.)را انتخاب نماييد
1(( , ) 22(( , )  2
3(( , ) { }  2 24 (( , ] { }  2 2

x مجموعه جواب نامعادلة -89 
 

1 1 ؟نيستشامل چند عدد صحيح 32

1 (11  2 (12  
3 (13  4 (10  

|اگر -90 x |
A {x R | }


  

2 1
3 Bو2 [ , ) 0 A ، مجموعة3 Bكدام است؟

1( , 
  

73 2  2( ,
 
  

1 7
2 2

3( ,
 
  

70 2  4( ,
 

 

1 32

x

y

31

1
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  14:  ي صفحه)تجربي(ي دهم  پايه  اختصاصياسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

  
ور شود، بر تمام نقاط سطوح مكعب، از طرف شاره نيرو وقتي يك جسم مكعب شكل در يك شارة ساكن غوطه - 91

.باشد مي …است و جهت آن در هر نقطه  …اين نيرو به دليل . شود وارد مي
به طرف بالا –وزن ستون شارة بالاي جسم  )1
عمود بر سطح –وزن ستون شارة بالاي جسم ) 2
طرف بالا به –هاي شاره به آن  برخورد مولكول) 3
عمود بر سطح –هاي شاره به آن  برخورد مولكول) 4

چند برابر Bبرابر شود، ارتفاع سيال در لولة  B 4مطابق شكل زير، در آزمايش توريچلي اگر سطح مقطع لولة  - 92
.)خلأ وجود دارد  اي بالاي مايعدر فض(شود؟  مي

1( 8   2 (1   

3 (4   4 (1
4

510اگر فشار هواي محيط . در آب ساكن قرار دارند Bو  Aدر شكل زير نقاط  - 93 Pa اشد، اندازة اخـتلاف فشـارب
چند پاسكال است؟ Bو  Aنقاط 

)10 N
g

kg
  آبو 31 g

cm
 (

1 (48 10   2 (48 2 10   3 (416 10   4 (416 2 10

كـه سـر ديگـر آن از آب اي در دهان خود، در حالي تواند با قرار دادن يك سر لوله مطابق شكل زير، غواصي مي - 94
اختلاف فشار هواي درون رية غواص با فشار وارد. متري در آب فرو رود و نفس بكشد 15/6بيرون است تا عمق 

31 آب(ال است؟ بر قفسة سينة او چند پاسك g

cm
   10و N

g
kg

 (

1 (61500  
2 (6150       
3 (615  
4 (5/611  

20به ابعاد توپر و همگن مستطيل  يك مكعبمطابق شكل زير،  - 95 20 60cm cm cm   اگـر. در نظـر بگيريـد  را
30چگالي آن  5 g

/
cm

با فشاري كه مكعب kPaكند، چند  وارد ميقائم فشاري كه اين مكعب بر ديوار  ،باشد

37( دارد؟ تفاوتكند  مي واردبر زمين  0 6sin /   10و N
g

kg
( 

1( 500   
2( 50  
3( 5  
4( 5/0  

1به حجم  bدرون همين ظرف خالي مايع . ريزيم را مي به چگالي  aاي يكبار مايع  در ظرفي استوانه - 96
مايع4

a اگر چگالي مايع. ريزيم ميb  ،36 ز چگالي مايعتر ا درصد كمa  باشد، فشار وارد بر كف ظرف از طرف مايع
ريخته شده است چند برابر فشار وارد بر كف ظرف از طرف مايع در حالتي است كه مايع aدر حالتي كه مايع 

b ريخته شده است؟

1( 6 25/   2 (0 16/   3 (0 09/   4 (100
9

  دقيقه 35عادي -  )1(فيزيك 
  

هاي فيزيكي مواد ويژگي
ها تا از ابتداي فشار در شاره 3فصل 

پايان شناوري و اصل ارشميدس
81تا  70هاي  صفحه
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15:  ي صفحه                                             )تجربي(پايه دهم   اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

5(است؟  Bچند برابر فشار در نقطة Aفشار در نقطة. در شكل زير مايع در حال تعادل است - 97
0 10P Pa و

10 N
g

kg
(

1( 4  2 (104
101

3 (1   4 (4
7

كه در يك سطح تراز در مجموعـة سـاكني قـرار B و Aدر شكل زير، اگر اندازة اختلاف فشار بين دو نقطة  - 98
متـر اسـت؟ از سـطح آزاد آب چنـد سـانتي    Bپاسكال باشد، در اين صورت عمـق نقطـة    100دارند، برابر با 

)10 N
g

kg
 (

1( 5  
2 (15  
3 (11  
4 (16  

. برابر مساحت مقطع لوله در سمت راسـت اسـت   2شكل در سمت چپ  Uت مقطع لولة در شكل زير مساح - 99
3متر مكعب از مايعي به چگالي چند سانتي 30 9 g

/
cm

  ها به شاخة طرف راست اضافه كنيم تا سطح مايع
 در دو طرف لوله همتراز شود؟

1( 20  

2 (40  

3 (60  

4 (80  

7اگر زاوية لوله از راستاي قائم را . متر است 5/0در شكل زير، طول قسمتي از لوله كه بيرون از جيوه قرار دارد  - 100
شود، چند نيوتون و به چـه صـورت درجه كاهش دهيم، نيرويي كه از طرف جيوه بر انتهاي بستة لوله وارد مي

75cmفشار هوا در محل (كند؟  تغيير مي Hg متـر مكعـب، سـطح مقطـع گرم بر سانتي 6/13، چگالي جيوه
210انتهاي لوله  10N

g , cm
kg

  37و 0 6sin /  53و 0 8sin / است(.

 افزايش، 8/6) 2  كاهش  ،8/6) 1
، افزايش2/27) 4  ، كاهش 2/27) 3

مايعاز  hدر هر دو ظرف تا ارتفاع يكسان ( داد از موارد زير صحيح است؟چه تع) 2(و ) 1(هاي  در مورد شكل - 101
.)پوشي است قابل چشم ها برابر و جرم ظرف ها مساحت كف ظرف. ايم ريخته به چگالي  يكساني
.است) 1(بيشتر از حالت  )2(كند در حالت  فشاري كه مايع به كف ظرف وارد مي) الف
.است) 1(بيشتر از حالت ) 2(كند در حالت  نيرويي كه مايع به كف ظرف وارد مي) ب
.كند در هر دو حالت يكسان است فشاري كه ظرف به سطح زيرين خود وارد مي) ج
.است) 1(بيشتر از حالت ) 2(كند در حالت  نيرويي كه ظرف به سطح زيرين خود وارد مي) د
1( 1  
2( 2  
3( 3  
صفر) 4
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  16:  ي صفحه)تجربي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

را نسبت بـه فشـار هـوا بـه     Cو  A ،Bهاي  درستي بين فشارهاي مخزن در شكل زير، كدام گزينه مقايسة - 102
فشـار هـوا در Pو قـرار دارد  كه در حال تعـادل  ها جيوه است  مايع داخل تمام لوله(دهد؟  درستي نشان مي

.)است بيرون محيط
1( 0B A CP P P P  

2( 0 B A CP P P P  

3( 0 A B CP P P P  

4( 0B A CP P P P  

و ارتفـاع 210cmو سطح مقطـع قسـمت باريـك ظـرف 220cmدر ظرف شكل زير، سطح مقطع كف ظرف - 103

31از مايعي به چگـالي   xدر داخل ظرف به ارتفاع . متر است 1قسمت باريك بيش از  7 g
/

cm
ريختـه شـده

xباشـد،   35mmHgدو مايع بر كف ظـرف  اگر فشار ناشي از . ريزيم گرم آب در داخل ظرف مي 590. است

31 آب(متر است؟  چند سانتي g

cm
   ،313 جيــوه 6 g

/
cm

 (

1 (8  2 (80  3 (5/8  4 (85  
در اين صـورت،. است) 2(ابر فشار گاز محبوس در مخزن بر 2، )1(در شكل زير، فشار گاز محبوس در مخزن  - 104

10فشار گاز محبوس بين دو مايع كه در حال تعادل هستند، چند كيلوپاسكال است؟  N
(g )

kg


1 (3  
2 (7  
3 (9  
4 (15  

310در لولة فشارسنج شكل زير مايعي به چگالي - 105 g

cm
1300گـاه فشـار هـواي محـيط     هر. ريخته شده اسـت  

30(متر الكل است؟  باشد، فشار گاز درون كپسول چند سانتي متر الكل  سانتي 8 g
/

cm
 الكل(

1 (1332  
2 (1268  
3 (1700  
4 (900  

Bآب است و بار ديگر در ظرف  حاويكه  Aر ظرف بار د زير جسمي به جرم مشخص را يك هاي مطابق شكل - 106

و عددي كه A ،AF اگر نيروي شناوري وارد بر جسم در ظرف. بريم طور كامل فرو مي است به نفت حاويكه 
و عددي كه B ،BF، همچنين نيروي شناوري وارد بر جسم در ظرف AN دهد نشان مي A نيروسنج ظرف
)كدام گزينه صحيح است؟ باشد،  BNدهد  نشان مي Bنيروسنج ظرف  )  

1( A B A BN N , F F 

2( A B A BN N , F F 

3( A B A BN N , F F 

4( A B A BN N , F F 

 نفت آب
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17:  ي صفحه                                             )تجربي(پايه دهم   اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

را روي چـوب قطعه آهني) 1(در آزمايش . زير، درون ظرفي مقداري آب در حال تعادل است هاي مطابق شكل - 107
آويزيم و بر سطح همان قطعه را از زير آن چوب مي) 2(سازيم و در آزمايش  قرار داده و بر سطح آب شناور مي

و ميـزان) 2(آزمـايش   …) 1(در اين صورت سطح آب درون ظـرف در آزمـايش   . سازيم همان آب شناور مي
.است) 2(آزمايش  …) 1(فرورفتن چوب در آزمايش 

تر از كم –برابر با ) 2تر از بيش –برابر با ) 1
برابر با –برابر با ) 4برابر با –تر از  بيش) 3

1و 1ترتيب  ها به هاي آن كه چگالي) 2(و ) 1(در شكل زير، دو جسم  - 108 2 2( )    هايي است را به نيروسنج
ها اعداد يكساني نيروسنجو هستند ور  ها در مايع غوطه جسم. ايم رو بردهها را درون يك مايع ف متصل كرده و آن

نمايش bFها را با  و تفاوت نيروي شناوري وارد بر آن Wاگر تفاوت وزن دو جسم را با . دهند را نمايش مي
دهيم، كدام گزينه درست است؟

1( bW F  

2 (bW F  

3( bW F  

.تواند جواب باشد مي» 3«يا » 2«هاي  هر يك از گزينه) 4
كنيم كه دقيقـاً نيمـي از آن در آب فرورفتـه اندازيم و مشاهده مي يك مكعب چوبي را درون يك ظرف آب مي - 109

ماه كه جاذبه در آن كمتر از زمين است، انجام دهيم، كدام حالت اتفـاق اً در كرةرا عيناگر اين آزمايش . است
افتد؟ مي

.جا شده به شتاب گرانش در محل آزمايش بستگي ندارد حجم جابهرود، چون  هم نيمي از مكعب در آب فرو مي باز )1
.رود بيشتر از نصف مكعب در آب فرو مي) 2
.رود ميكمتر از نصف مكعب در آب فرو  )3
.سياره تأثيري بر نيروي شناوري ندارد رود، چون مقدار جاذبة آب فرو ميهم نيمي از مكعب در  باز) 4

به جرم ناچيزاست توسط يك فنر  10cmشكل كه طول هر ضلع آن   مطابق شكل زير، يك جسم چوبي مكعب - 110

30اگر چگـالي چـوب. تور و ساكن اس به كف ظرف متصل و درون آب غوطه 6 g
/

cm
31و چگـالي آب g

cm
 

10باشد، نيروي كشساني فنر چند نيوتون است؟  N
(g )

kg


1( 6   2 (8  3( 16  4 (4  
  

ز طرف شاره نيروبر تمام نقاط سطوح مكعب، ا ،ور شود وقتي يك جسم مكعب شكل در يك شارة ساكن غوطه - 111
.باشد مي …است و جهت آن در هر نقطه  …اين نيرو به دليل . شود وارد مي

به طرف بالا –وزن ستون شارة بالاي جسم  )1
عمود بر سطح –وزن ستون شارة بالاي جسم ) 2
طرف بالا به –هاي شاره به آن  برخورد مولكول) 3
عمود بر سطح –هاي شاره به آن  برخورد مولكول) 4

چند برابر Bبرابر شود، ارتفاع سيال در لولة  B 4اگر سطح مقطع لولة  ، در آزمايش توريچليمطابق شكل زير - 112
.)خلأ وجود دارد  در فضاي بالاي مايع(شود؟  مي

1( 8   2 (1   

3 (4   4 (1
4

  دقيقه 35موازي - ) 1(فيزيك
  

هاي فيزيكي مواد ويژگي
ها فشار در شاره

78تا  70هاي  صفحه
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  18:  ي صفحه)تجربي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

510اگر فشار هواي محيط . در آب ساكن قرار دارند Bو  Aدر شكل زير نقاط  - 113 Pa  ،اخـتلاف فشـاراندازة باشد
چند پاسكال است؟ Bو  Aنقاط 

)10 N
g

kg
  آبو 31 g

cm
 (

1 (48 10   2 (48 2 10   3 (416 10   4 (416 2 10

متـر چگالي اين مايع چند گـرم بـر سـانتي    باشد،اتمسفر  76/1ل فشار ك  ،از مايع ساكنيمتري  8در عمق اگر  - 114

51(مكعب است؟  10atm Pa 10و  فشار هوا در محل N
g

kg
 فرض شود(.

1( 05/1  2( 15/1  3( 95/0  4 (85/0 
كـه سـر ديگـر آن از آب ر حالياي در دهان خود، د هتواند با قرار دادن يك سر لول مطابق شكل زير، غواصي مي - 115

درون رية غواص با فشار واردهواي اختلاف فشار . در آب فرو رود و نفس بكشد يمتر 15/6بيرون است تا عمق 

31 آب(بر قفسة سينة او چند پاسكال است؟  g

cm
   10و N

g
kg

 (

1( 61500  2 (6150    
3 (615  4 (5/61  

توپر و شعاع آن برابـر Aكرة  اگر نيم. قرار دارند يمطابق شكل روي سطح افق Bو  Aكرة هم جنس  و نيمد - 116

R كرة  و نيمB جي توخالي به شعاع خارR  2و شعاع داخلي
R ،كرة  فشاري كه نيم باشدA يبه سطح افق

كند؟ وارد مي يبه سطح افق Bكرة  چند برابر فشاري است كه نيم. كند وارد مي

1( 6
72( 9

7

3( 7
64 (7

9
حجمبه  bمايع  بار ديگر خاليدرون همين ظرف  .ريزيم ميرا  به چگالي  aمايع يكبار  اي استوانه در ظرفي - 117

1
از فشار وارد بر كف ظرفباشد،   aتر از چگالي مايع درصد كم b  ،36اگر چگالي مايع. ريزيم مي aمايع 4

در حـالتياز طرف مـايع   چند برابر فشار وارد بر كف ظرفريخته شده است  a ي كه مايعتدر حالطرف مايع 
 است؟ريخته شده  b است كه مايع

1( 6 25/   2 (0 16/   3 (0 09/   4 (100
9

5(است؟  Bچند برابر فشار در نقطة Aفشار در نقطة. مايع در حال تعادل استدر شكل زير  - 118
0 10P Pa و

10 N
g

kg
(

1( 4  2 (104
101

3 (1   4 (4
7

چند متر است؟ برجارتفاع اين . است 755mmHgو  731mmHgترتيب  به يك برجفشار هوا در بالا و پايين  - 119

31چگالي متوسط هوا( 2 kg
/

m
 ،10 N

g
kg

 313600و چگالي جيوه kg

m
.)فرض شود 

1 (68  2 (136  3 (204  4 (272  
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19:  ي صفحه                                             )تجربي(پايه دهم   اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

قـراردر مجموعـة سـاكني   كه در يك سطح تراز  Bو  Aاختلاف فشار بين دو نقطة  اندازة اگر ،در شكل زير - 120
اسـت؟ متـر  چنـد سـانتي   آباز سـطح آزاد   Bنقطـة   عمـق پاسكال باشد، در اين صورت  100 با برابر ،دارند

)10 N
g

kg
 (

1( 5  
2 (15  
3 (11  
4 (16  

. اسـت  راسـت سمت در لوله مقطع  مساحتبرابر  2 چپشكل در سمت  Uمقطع لولة  مساحتدر شكل زير  - 121
3از مايعي به چگالي متر مكعب چند سانتي 30 9 g

/
cm

   ها اضافه كنيم تا سطح مايع شاخة طرف راستبه
 در دو طرف لوله همتراز شود؟

1( 20  

2 (40  

3 (60  

4 (80  

7ية لوله از راستاي قائم را اگر زاو. متر است 5/0، طول قسمتي از لوله كه بيرون از جيوه قرار دارد زيردر شكل  - 122
شود، چند نيوتون و به چـه صـورت درجه كاهش دهيم، نيرويي كه از طرف جيوه بر انتهاي بستة لوله وارد مي

75cmفشار هوا در محل (كند؟  تغيير مي Hg متـر مكعـب، سـطح مقطـع گرم بر سانتي 6/13، چگالي جيوه

210انتهاي لوله  10N
g , cm

kg
  37و 0 6sin /  53و 0 8sin / است(.

 افزايش، 8/6) 2  كاهش  ،8/6 )1
افزايش ،2/27) 4  كاهش  ،2/27) 3

22a مقطع دهانة باريك ظرف برابر مساحت. ر شده استپA در شكل زير، ظرف از يك مايع تا نقطة - 123 cm و
از يـك مـايع بـا چگـالي 34cmاگـر. باشـد  مـي  2100cmمقطع ظرف در تماس با سطح افق برابر مساحت

312000 kg

m
يابد؟ افزايش ميكند، چند پاسكال  وارد ميافقي به ظرف اضافه كنيم، فشاري كه ظرف به سطح  

10د و ند و سرريز نكننمايع مخلوط نشودو فرض كنيد ( N
g

kg
 .(

1 (48  2 (2400  
3 (240  4 (480   

كدام گزينه مقايسة وزن آب درون ظرف. ايم در دو ظرف با سطح قاعدة يكسان تا ارتفاع يكسان آب ريخته زيردر شكل  - 124

(W) كند ف وارد ميظر كفرا با نيرويي كه مايع به(F) نظر شود از فشار هوا صرف(دهد؟  نشان مي يدرست به(.

1 (1 1W F  2و 2W F2 (1 1W F  2و 2W F

3 (1 1W F  2و 2W F4 (1 1W F  2و 2W F

محل انجام محاسبات
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  20:  ي صفحه)تجربي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

42اي مخزن گاز را ها در حال تعادل و فشارسنج، فشار پيمانه در شكل زير مايع - 125 10 Pa  فشار اگر. دهد نشان مي
510اب برابرهواي جو  Pa 3و چگالي آب

310 kg

m
10متر است؟  چند سانتي xمقدار . باشد  N

(g )
kg



1 (150  
2 (250  
3 (100  
4 (60  

و ارتفـاع 210cmقطـع قسـمت باريـك ظـرفمو سطح  220cmسطح مقطع كف ظرف ،زيردر ظرف شكل  - 126
31از مايعي به چگـالي   xدر داخل ظرف به ارتفاع . متر است 1قسمت باريك بيش از  7 g

/
cm

ريختـه شـده

xباشـد،   35mmHgر كف ظـرف  اگر فشار ناشي از دو مايع ب. ريزيم آب در داخل ظرف ميگرم  590. است

31 آب(متر است؟  چند سانتي g

cm
   ،313 جيــوه 6 g

/
cm

 (

1 (8  2 (80  3 (5/8  4 (85  
در اين صـورت،. است) 2(گاز محبوس در مخزن برابر فشار  2، )1(در شكل زير، فشار گاز محبوس در مخزن  - 127

10 ؟چند كيلوپاسكال است ،تعادل هستندكه در حال فشار گاز محبوس بين دو مايع  N
(g )

kg


1 (3  
2 (7  
3 (9  
4 (15  

310فشارسنج شكل زير مايعي به چگالي در لولة - 128 g

cm
1300 محـيط  هـواي  هرگـاه فشـار  . ريخته شده اسـت  

30(متر الكل است؟  چند سانتي باشد، فشار گاز درون كپسول متر الكل  سانتي 8 g
/

cm
 الكل(

1 (1332  
2 (1268  
3 (1700  
4 (900  

متـر جيـوه اسـت؟ اي گاز چند سـانتي  فشار پيمانه تعادل باشد،كل در حال شUاگر آب در لولة  در شكل زير، - 129

)313 6 g
/

cm
جيوه 31و g

cm
 آب(

1 (68  2 (5  
3 (118  4 (7/8  

قـدر آب سمت راست لولـه آن  اگر از دهانة. ايم ي جيوه ريختهشكلي مقدار معينUةدرون لولزير، مطابق شكل  - 130
/بريزيم تا ارتفاع ستون آب در آن  cm40 قدر آب بريزيم تا ارتفاع ستون سمت چپ نيز آن شود و از دهانة 8

/آب  cm13 كنـد؟ سـمت راسـت نسـبت بـه حالـت اوليـه چگونـه تغييـر مـي           بشود، سطح جيوه در لوله 6
)g g

, /
cm cm

   3 31 13 ).و سطح مقطع لوله در سرتاسر آن ثابت است 6
.رود متر بالاتر مي سانتي 1) 1
.رود متر بالاتر مي سانتي 2) 2
.رود تر مي متر پايين سانتي 1) 3
.رود تر مي متر پايين سانتي 2 )4

آب جيوه

محل انجام محاسبات
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21:  ي صفحه                                    )تجربي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 4 زمونآ –) 5(ي  پروژه

  

……ي انسان،  كليه ……در بخش  - 131

 .شود هرم مشاهده مي تعدادي - مركزي) 1

 .شود كپسول بومن مشاهده مي - هاي ستون) 2

.شود ديده مي  بخشي از گرديزه -لگنچه) 3
.كنند هاي كوچك را ايجاد مي كليه، سرخرگ  انشعابات سرخرگ - مركزي) 4

… انسان در كليه - 132

 .است شده پوشيدهمكعبي ي پوشش بافت ديواره كلافك توسط) 1

 .يزه ارتباط داردداي با گر كلافك برخلاف شبكه مويرگي دور لوله) 2

.شود قشري سرخرگ مشاهده مي ناحية در ناحيه مركزي برخلاف) 3
.باشد خون از آن، غني از اكسيژن ميكننده  سرخرگ واردكننده خون به كپسول بومن همانند سرخرگ خارج) 4

است؟ نادرستمحافظتي كليه  كپسولدربارة ، كدام گزينه - 133
 .كند ايجاد مي  كليهبه ها  مانعي در برابر نفوذ ميكروب )1

.پذيري بالايي دارد هاي الاستيك، انعطاف به علت داشتن رشته )2
.ددارقرار در اطراف آن كنندة انرژي  بافت ذخيره )3
.داي اندكي دار نسبت به بافت پيوندي سست، مادة زمينه )4

…گرديزه كليه  - 134

.طول خود ضخامت يكنواخت داردتمام در ) 1
.اي با انشعابات متعدد، متصل است در انتهاي خود به لوله) 2
.كند طرفه حركت مي اي است كه درون آن خون يك لوله) 3
.سنگفرشي چندلايه استداراي بافت پوششي ) 4

؟كدام گزينه صحيح است - 135
.دارند حفره عموميها،  ها برخلاف اسفنج ي كرم همه) 1
.باز هستند خون ي گردش تنان داراي سامانه نرم برخيي بندپايان همانند  همه) 2
.همه پرندگان برخلاف بسياري از خزندگان، دو بطن كاملاً جدا دارند) 3
.شود انجام مي يي گوارش هاي پهن همانند مرجانيان با كمك انشعابات حفره ي كرم گردش مواد در همه) 4

تكميل مي كند؟ نادرستيعبارت زير را به كدام گزينه  - 136
» …… واجدجانور  ……در جانور داراي «
.شود انجام ميگردش خون بسته، تبادل مواد غذايي و دفعي  - گردش خون باز، همانند) 1
.ندارد ، دستگاه گردش خون در انتقال گازهاي تنفسي نقشيترين گردش خون بسته ساده -تنفس نايديسي، برخلاف ) 2
.شود ها انجام مي به كمك آبششتواند  ميگردش خون مضاعف، تبادل گازي  - گردش خون ساده، برخلاف) 3
.ي گوارشي، مسير عبور مواد يك طرفه است حفره - سامانه گردش آب، همانند ) 4

……در فرايند تشكيل ادرار، - 137

.شوند تراوش نمي كپسول بومنگاه به درون  هيچها  پروتئين) 1
.شود آغاز مي باز جذب، كلافكبه محض ورود مواد تراوش شده به ) 2
.گيرد در بيشتر موارد به روش فعال انجام مي ،بازجذب برخلاف ترشح) 3
.دنشو دوباره جذب مي اي لولههاي دور  مويرگتوسط حله بازجذب، مواد مفيد تراوش شده، طي مر) 4

  دقيقه 20عادي –) 1(شناسي  زيست

تنظيم/ گردش مواد دربدن
اسمزي و دفع مواد زائد

نوع گردش مواداز ابتداي ت 4فصل 
5در جانداران تا پايان فصل و فصل 

90تا  76هاي  صفحه
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22:  ي صفحه                                    )تجربي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 4 زمونآ –) 5(ي  پروژه

؟باشد نميكدام عبارت زير صحيح  - 138
.اي است اي و پرياخته ياخته هاي اساسي جانداران تك از ويژگيهم ايستايي ) 1
.هاي قلبي شود د باعث بروز بيماريتوان خون مي LDLايستايي قند خون همانند افزايش  هم خوردن هم به) 2
.شود ها  نارسايي كليهتواند سبب  زن شديد و سريع، ميديابت شيرين همانند كاهش و) 3
.شود هاي كليه رگ خوني مشاهده مي در ناحيه ناف كليه برخلاف ستون) 4

چند مورد از موارد زير صحيح است؟ - 139
A : قرار گيري كلافك استمحل. 

 B : شامل سه بخش قشري، مركزي و لگنچه 

C :محل توليد ادرار و ورود آن به ميزناي
صفر )4                              3 )3                        2 )2   1 )1

……غدد شاخكي  - 140

.كنند از بدن خارج مي ،در ميگو، مواد دفعي را از منفذ دفعي نزديك به شاخك) 2 .دنشو در هر نوع سخت پوستي يافت مي )1
دارنددفع مواد زايد را برعهده برخلاف آبشش،  )4 .اند مالپيگي به روده متصل هاي همانند لوله) 3

نمايد؟ كدام گزينه، عبارت زير را به درستي تكميل مي - 141
 ».شود مي ……منجر به ،  ……در انسان، «

 شدن مركز تشنگي در زيرنهنج فعال  - افزايش ترشح هورمون ضدادراري) 1

زيرنهنجهاي اسمزي در  تحريك گيرندهعدم  -  مزه ديابت بي) 2
آب در ادرار و سديمكاهش  - ليهغدة  فوق ك هاي هورمونيكي از افزايش ترشح ) 3
كليه ترشح آلدوسترون از غدة فوق عدم -  هاي خوناب يكي از پرتئينترشح ) 4

……برخلاف  ……به طور معمول،  - 142
.دهد دفع مواد انجام مي براي، فرآيند تراوش را خرچنگ -انسان) 1
 .استي ادرار  خاكي، داراي مويرگ خوني در اطراف بخش توليد كننده كرم -انسان) 2

.پردازند ادرار مي به توليد حجم زياد ،هستندخشك محيط  دوزيستاني كه در - شيرين ماهيان آب) 3
.كنند ها را به صورت محلول غليظ دفع مي ، برخي از يونماهيان غضروفي -ماهيان دريايي ) 4

.است ……دارد، فاقد  ……اي كه  مهره هر جانور بي - 143
گردش مواد سامانه –سلوم ) 2   ي تاژكدار تهياخ – مواد ي انتقال ويژه سامانه )1
گوارش ةلول –باز  خون ي گردش سامانه) 4  ي گوارشي حفره – اختصاصيگردش مواد  سامانه) 3

باشد؟ كدام گزينه زير صحيح مي - 144
.كند هاي پروتئيني را محدود مي ، لاية پروتئيني غشاي پايه فقط عبور مولكول هاي كلافك در مويرگ) 1
.مراحل تشكيل ادرار مناسب شده است همة ساختار كپسول بومن براي برخلافر كلافك ساختا) 2
.باشد دروني كپسول بومن اندك مي ديوارهدر  ها  فضاي بين ياخته) 3
.خوردة نزديك و دور، داراي ريزپرزهايي براي افزايش بازجذب مواد به خون هستند پيچ هاي پوششي لولة ياخته) 4

است؟ صحيحهاي انسان  بطه با كليهكدام گزينه در را - 145
.استي بيروني كپسول بومن، متعلق به بافت پوششي  ديواره هاي هر پودوسيت، همانند ياخته )1
.شوند ي كپسول بومن وارد نفرون مي ها با عبور از دو ديواره خوناب به جزءپروتئينتركيبات  ،به طور معمول )2
.است وابرانشتر ازسرخرگ ، بيآورانهماتوكريت در سرخرگ ميزان ) 3
.تر از سرخرگ آوران است سرخرگ وابران بيش قطر )4

صحيح است؟ يدينفردو نوع چند مورد در رابطه با هر  - 146
.انتهاي خود مثانه دارد در) الف
.به بيرون بدن راه دارديا منافذي توسط منفذ ) ب
.رود به كار مي اي مهره جانور بيهر  براي تنظيم اسمزي در) ج
.شود مويرگي احاطه مي ي توسط شبكه )د
صفر )4   1 )3   2 )2  3) 1
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23:  ي صفحه                                    )تجربي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 4 زمونآ –) 5(ي  پروژه

دهد؟ كدام اتفاق زير نسبت به ساير موارد ديرتر رخ ميدر فرايند تخليه ادرار  - 147
زنايبه مي هاي مخاط مثانه و جلوگيري از بازگشت ادرار خوردگي بسته شدن چين) 1
 هاي كششي مثانه گيرنده تحريك) 2

 انقباض انعكاسي عضلات ديواره مثانه) 3

بندارة خارجي ميزراه شدن زبا) 4
ذكر شده است؟ نادرستيبه  كدام گزينهبا توجه به شكل مقابل،  - 148

 . كنند هاي كوتاه و پامانند فراواني ايجاد مي ، رشته)2(هاي  ياخته )1

.باشد اد قابل ترشح به درون نفرون ميداراي بخشي از مو) 1(رگ  )2
.نفرون است درون ها به كننده از تراوش پروتئين ، دومين مانع ممانعت)3(هاي ياخته )3
  .كنند آغاز ميخورده  لولة پيچدر  را ، بازجذب مواد) 4(هاي موجود در بخش ياخته )4

است؟ نادرستعبارت و تنظيم آب در بدن انسان، كدام  در رابطه با تركيب شيميايي ادرار - 149
.كند هاي قرمز را زياد مي سرعت توليد گويچه، در توليد هورموني نقش دارد كه ادرار دفعي آليترين ماده  اندام توليد كننده فراوان) 1
.رود به كار ميها به منظور توليد انرژي  كراتينين فسفات مولكولي است كه در ماهيچه) 2
.يابد هاي اسيداوريك در كليه كاهش ميدم ترشح هورمون ضدادراري، امكان رسوب بلوردنبال ع مزه به در ديابت بي) 3
.شود پذيري زيادي در آب ندارد، همانند آب به درون نفرون تراوش مي داري كه انحلال ماده دفعي نيتروژن) 4

……در ملخ  - 150

.لي نقش داردهاي مالپيگي همانند روده، فرايند اسمز در ورود آب به محيط داخ در لوله) 1
.شود ي مالپيگي به روده، از طريق مخرج دفع ميها  شده از لوله ترشحاوريك اسيد ) 2
.شوند جذب ميبازهاي روده  ياخته توسطهاي مالپيگي  لوله برخي مواد موجود در) 3
4 (2CO شود اي به همولنف وارد مي حاصل از تنفس ياخته.

  

  كند؟ تكميل مي به درستيمورد عبارت زير را  چند - 151

».باشد ……تواند حاصل  مي ……در بدن انسان «
  ي مناسب ادرار عدم تخليه –نارسايي كليه
 تحليل بيش از حد چربي اطراف كليه - تاخوردگي ميزناي
 تحليل بيش از حد چربي اطراف كليه –ي مناسب ادرار  عدم تخليه
  يع و شديدكاهش وزن سر –افتادگي كليه

1( 4   2 (3  3 (2  4 (1 
…گرديزه كليه  - 152

.طول خود ضخامت يكنواخت داردتمام در ) 1
.اي با انشعابات متعدد، متصل است در انتهاي خود به لوله) 2
.كند طرفه حركت مي اي است كه درون آن خون يك لوله) 3
.داراي بافت پوششي سنگفرشي چندلايه است) 4

… انسان در كليه - 153

 .است ديواره كلافك توسط بافت پوششي مكعبي پوشيده شده) 1

 .اي با گرديزه ارتباط دارد كلافك برخلاف شبكه مويرگي دور لوله) 2

.شود در ناحيه مركزي برخلاف ناحية قشري سرخرگ مشاهده مي) 3
.باشد يژن ميكننده خون از آن، غني از اكس سرخرگ واردكننده خون به كپسول بومن همانند سرخرگ خارج) 4

موازي  –) 1(شناسي  زيست
  دقيقه 20

تنظيم/ گردش مواد دربدن
اسمزي و دفع مواد زائد

از ابتداي تنوع گردش مواد 4فصل 
5ان فصل و فصل در جانداران تا پاي

ها كليهو ايستايي  تا پايان هم
83تا  76هاي  صفحه

( )1

( )2

( )3

( )4

برنامة كانونها از  آموزاني است كه برنامة مدرسة آن ها مخصوص دانش پاسخ دادن به اين سوال: توجه
 .اند ت عادي پاسخ ندادهوالاتر است و به س عقب
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24:  ي صفحه                                    )تجربي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 4 زمونآ –) 5(ي  پروژه

……نيست ممكن، مقابلسامانة گردش خونِ  باجانوري در به طور معمول،  - 154

 .كنندو سرخرگ خون را از بطن دريافت د) 1

.شود بيشتر تبادلات گازي از طريق پوست انجام ) 2
.داشته باشدتنفس ششي وجود ) 3
.بخشي از انرژي به صورت گرما از دست رود) 4

است؟ نادرستمحافظتي كليه  پسولك، دربارة كدام گزينه - 155
 .كند ها ايجاد مي ها به كليه مانعي در برابر نفوذ ميكروب) 1

.پذيري بالايي دارد هاي الاستيك، انعطاف به علت داشتن رشته) 2
.ددارقرار در اطراف آن كنندة انرژي  بافت ذخيره) 3
.اي اندكي دارد نسبت به بافت پيوندي سست، مادة زمينه) 4

تكميل مي كند؟ نادرستيعبارت زير را به گزينه كدام  - 156
» …… واجدجانور  ……در جانور داراي «
.شود گردش خون بسته، تبادل مواد غذايي و دفعي انجام مي - گردش خون باز، همانند) 1
.د، دستگاه گردش خون در انتقال گازهاي تنفسي نقشي ندارترين گردش خون بسته ساده –تنفس نايديسي، برخلاف ) 2
.شود ها انجام مي تواند به كمك آبشش گردش خون مضاعف، تبادل گازي مي - گردش خون ساده، برخلاف) 3
.ي گوارشي، مسير عبور مواد يك طرفه است حفره –سامانه گردش آب، همانند ) 4

……در ساختار دروني كليه، - 157

.شود انشعاباتي از سرخرگ و سياهرگ در لپ كليه ديده مي) 1
.تر است يه نسبت به سياهرگ كليه به ميزناي نزديكسرخرگ كل) 2
.ها به كپسول كليه نزديك تر است هرمقاعدة رأس هرم ها نسبت به ) 3
.شوند ر از بخش قشري وارد بخش مركزي ميسرخرگ و سياهرگ كليه پس از عبو) 4

……گفت، توان نميدر مورد گردش خون در كليه  - 158

.گيرد اي از سرخرگ منشأ مي لولهدور مويرگي گلومرول همانند شبكه ) 1
.شود اي به سياهرگ ختم نمي دور لولهمويرگي گلومرول برخلاف شبكه ) 2
.گيرد سرخرگ آوران برخلاف سرخرگ وابران از سرخرگ منشأ مي) 3
.اي وجود ندارد وله، شبكه دور لهاي پيچ خورده اطراف لوله) 4

؟باشد نميكدام عبارت زير صحيح  - 159
.اي است اي و پرياخته ياخته هاي اساسي جانداران تك ايي از ويژگيهم ايست) 1
.هاي قلبي شود د باعث بروز بيماريتوان خون مي LDLايستايي قند خون همانند افزايش  هم خوردن هم به) 2
.شود ها  تواند سبب نارسايي كليه زن شديد و سريع، ميديابت شيرين همانند كاهش و) 3
.شود هاي كليه رگ خوني مشاهده مي در ناحيه ناف كليه برخلاف ستون) 4

چند مورد از موارد زير صحيح است؟ - 160
A :محل قرار گيري كلافك است. 

 B : شامل سه بخش قشري، مركزي و لگنچه 

C :محل توليد ادرار و ورود آن به ميزناي
صفر )4                              3 )3                        2 )2                         1 )1

 كند؟ تكميل مي درستيرا به زير عبارت  كدام گزينه - 161

».، وجود دارد …… شبكه مويرگيدو سمت  گفت در توان نمي«
آبشش ماهي، سرخرگ) 2  كلافك كليه ، سرخرگ)1
انسان، سياهرگ هاي شش) 4   انسان، سياهرگ كبد) 3

A

B
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25:  ي صفحه                                    )تجربي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 4 زمونآ –) 5(ي  پروژه

……، قطعاً  ……اري كه خون د در هر جانور مهره - 162

.شوند مبادله مي2COو 2Oسطح تنفسي، گازهاي  يك نوعدر فقط   -شود از طريق يك سرخرگ از قلب خارج مي) 1
.حفرات قلب، خون تيره دارند همه - شود تواند مستقيماً به سطوح تنفسي منتقل  مي ،قلب) 2
.شود ساختارهاي تنفسي ويژه مشاهده مي - شود تيره پس از ورود به قلب از آن خارج مي) 3
.شود ها وارد مي خون دهليزها ابتدا به بطن - دارد در گردش خون مضاعف جريان) 4

كدام گزينه صحيح است؟ - 163
.دارند حفره عموميها،  ها برخلاف اسفنج ي كرم همه) 1
.باز هستند خون ي گردش تنان داراي سامانه نرم رخيبي بندپايان همانند  همه) 2
.همه پرندگان برخلاف بسياري از خزندگان، دو بطن كاملاً جدا دارند) 3
.شود انجام مي يي گوارش هاي پهن همانند مرجانيان با كمك انشعابات حفره ي كرم گردش مواد در همه) 4

……ي انسان،  كليه ……در بخش  - 164
 .شود مشاهده مي هرم تعدادي - مركزي) 1

 .شود كپسول بومن مشاهده مي - هاي ستون) 2

.شود ديده مي  بخشي از گرديزه -لگنچه) 3
.كنند هاي كوچك را ايجاد مي كليه، سرخرگ  انشعابات سرخرگ - مركزي) 4

كند؟ تكميل مي نادرستيرا به  كدام گزينه عبارت زير - 165
 »…… ها گردش آب اسفنج در سامانه«

.است متفاوتحفرة بدني  بهوج مواد محل ورود و خر) 1
 .كنند دار، منافذي را به بيرون ايجاد مي هاي يقه ياخته) 2

.گيرد صورت مي دار تاژكهاي  ياختهگردش مايعات به كمك ) 3
.شود اي ثابت حفظ مي وضعيت دروني بدن، در محدوده) 4

.است ……دارد، فاقد  ……اي كه  مهره هر جانور بي - 166
گردش مواد سامانه –سلوم ) 2  ي تاژكدار  ياخته – مواد ال ويژهي انتق سامانه )1
گوارش لولة –باز  خون ي گردش سامانه) 4  ي گوارشي حفره – اختصاصيگردش مواد  سامانه) 3

…ي انسان،  در كليه - 167
.يرگي اطراف لولة هنله وجود نداردوشبكة م) 1
.اند كننده تشكيل شده و مجراي جمع ر و نزديكخوردة دو هاي پيچ ها از كپسول بومن، لوله گرديزه) 2
.كند ميي گرديزه وارد  ي دور، محتويات خود را به ادامه خورده ي پيچ لوله انتهاي )3
.گذرد ها، اعصاب و ميزناي از ناف كليه مي رگ)4

صحيح مي باشد؟ ها كدام گزينه در مورد ماهي - 168
.متفاوت استها گاز نوعخروجي به قلب  از لحاظ كيفيت خون ورودي و  )1
.باشد يكسان ميآن نوع رگ ورودي و خروجي به دستگاه تنفسي  )2
.باشد بطن قلب بالاتر از دهليز قرار دارد و جهت جريان خون يك طرفه مي )3
.تواند خون تيره يا روشن داشته باشد سرخرگ همانند سياهرگ مي )4

در هنگام انقباض قلب ملخ، چند مورد زير صادق است؟ - 169
هاي خروجي قلب هاي ابتداي رگ باز شدن دريچه )الف
دار قلب باز شدن منافذ دريچه )ب
ها لنف به درون سينوسورود همو )ج
ها و همولنف تبادل گازهاي تنفسي بين ياخته )د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

كدام گزينه صحيح است؟ - 170
.دار و سمي دخالت دارند زايد نيتروژنها و نيز دفع مواد  يون باز،-ها فقط در حفظ تعادل اسيد كليه) 1
.شود كاهش وزن سريع و شديد همواره موجب بسته شدن ميزناي مي )2
.كليه در توليد ادرار نقشي ندارد لگنچه برخلاف بخش قشري  )3
.باشد رو مي تر از قسمت پايين بخش نازك هنله در قسمت بالارو آن بيش طول )4
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باشد؟ چه تعداد از عبارات زير صحيح مي - 171
.شوند تر تجزيه نمي بيني به مواد ساده هاي سبز به وسيلة جانداران ذره سوخت) الف
.اكسيد است دي هاي متخلخل در زير زمين جاي مناسبي براي دفن گاز كربن سنگ) ب
ها را بـا منيـزيم اكسـيد يـا كلسـيم توليد شده در نيروگاه 2COبه مواد معدني،  2COبراي تبديل ) پ

.دهند اكسيد واكنش مي
شوند و به همـين دليـل در سـاختار آنهـا ساخته مي هاي سبز بر پاية موادي مانند نشاسته پلاستيك) ت

 .اكسيژن وجود دارد
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4   

؟باشد ميرست هاي زير د از عبارتمورد چند  - 172
.پذيرند ها و جامدها، تراكم گازها برخلاف مايع) الف
.يابد بر اثر افزايش دما كاهش مي هاي گاز ميان مولكول فاصلة) ب
.آيند شان درمي شكل ظرف محتويبه ها  مايع) پ
 .گازها همانند مواد جامد شكل معيني ندارند )ت
1( 4  2 (3  3 (2  4 (1  

ر در رابطه با اوزون درست است؟چند مورد از موارد زي - 173
.شود نمي اي اوزون برخلاف اكسيژن پيوند دوگانه ديده نقطه -در ساختار الكترون) الف
.كلوين مايع است 160در دماي ) ب
.شود هنگام رعد و برق با گاز نيتروژن تركيب مي) پ
وع اين ضرايب در واكنش موازنه شدةتر از مجم تروپوسفر كوچكمجموع ضرايب استوكيومتري مواد در واكنش موازنه شدة توليد آن در ) ت

 .توليد آن در استراتوسفر است
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 ؟نيستكدام موارد از مطالب زير صحيح  - 174

.دنشو هاي اوزون مانع ورود همة تابش فرابنفش خورشيد به سطح زمين مي مولكول) الف
.اردلاية اوزون فقط در استراتوسفر حضور د) ب
.دهد پذير رخ مي هاي شيميايي برگشت هاي قابل شارژ، واكنش در باتري) پ
.باشد پذيرتر از اوزون مي اكسيژن واكنش) ت
ت –الف ) 2 ت – ب –الف ) 1
ت –پ ) 4ت –ب ) 3

27با دماي  Heمقداري گاز توان آن را ثابت كرد،  كه ميپيستون روان  با در داخل سيلندري - 175 C  0و فشار 5/ atm  كنيم و سپس وارد مي
؟چگونه تغيير دهيمدما را بايد  ،كاهش يابد% 40براي اينكه در حجم ثابت فشار درون سيلندر . كنيم پيستون را ثابت مي

ش دهيمگراد كاه سانتي درجة 120) 2كلوين كاهش دهيم 80) 1
گراد افزايش دهيم سانتي درجة 120) 4كلوين افزايش دهيم 80) 3

.)گازها را در شرايط استاندارد درنظر بگيريد همة(با كدام يك برابر است؟  2COليتر گاز  56هاي موجود در  تعداد اتم - 176
3Oليتر گاز  8/44در  هاي موجود اتم )1

ليتر گاز آمونياك 2/67هاي موجود در  مولكول) 2
اكسيد ليتر گاز نيتروژن دي 84موجود در   اكسيژنهاي  اتم) 3
ليتر گاز كلر 112هاي موجود در  مولكول) 4

كند؟ تكميل مي نادرسترا به صورت ) پ(و ) ب(هاي  را به صورت درست و عبارت) الف(  كدام گزينه به ترتيب، عبارت - 177
.باشد مي …هاي واكنش توليد اوزون تروپوسفري گاز  يكي از فراورده) الف
.ازاي سوزاندن يك گرم گاز طبيعي است بيشتر از گرماي آزاد شده به  …گرماي آزاد شده به ازاي سوزاندن يك گرم از ) ب
.فراوردة مشترك سوزاندن بنزين، زغال سنگ، هيدروژن و گاز طبيعي است  …) پ
بخارآب –هيدروژن  –نيتروژن مونوكسيد ) 2  بخارآب  –زغال سنگ  –نيتروژن گاز ) 1
اكسيد دي كربن –زغال سنگ  –نيتروژن مونوكسيد ) 4  اكسيد دي كربن –هيدروژن  –گاز نيتروژن ) 3

عادي - ) 1( شيمي
ردپاي گازها در زندگي

از ابتداي شيمي سبز تا 2فصل 
پايان از هر گاز چه قدر؟

85تا  74هاي  صفحه

  دقيقه 20

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



27:  ي صفحه                                 )تجربي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 4 زمونآ –) 5(ي  پروژه

در بين عبارات زير كدام گزينه درست است؟ - 178
.ثابت باشد كافي است دماي گاز ،براي يافتن رابطة بين حجم و مقدار گاز) 1
.هاي آن رابطة عكس دارد حجم يك نمونه گاز با شمار مول) 2
Aريم جرم مولي گي بنابراين نتيجه مي. است Bگرم گاز  8بيشتر از حجم  Aگرم گاز  2حجم  STPشرايط در يك سيلندر با پيستون متحرك در ) 3

.است Bاز جرم مولي  تر كم
.ليتر است 4/22همواره در دماي محيط حجم مولي گازها ) 4

سايش گلوكز دراثر اكاكسيد توليد شده در  دي حجم گاز كربن. كند گرم گلوكز مصرف مي 445روز به طور ميانگين  بدن انسان در هر شبانه - 179
هر دو واكنش در(گرم گاز متان است؟  4/0چند برابر جرم آب توليد شده در واكنش سوختن كامل تقريباً روز برحسب ليتر  يك شبانهبدن ما 

11H وشوند  شرايط استاندارد انجام مي : g . mol  ،12C   ،16O (
1 (2/332  2 (6/296  3 (233  4 (369  

و تنوع … ها سوختنسبت به ساير  …قيمت تمام شده . سوزانيم هاي هيدروژن، بنزين، گاز طبيعي و زغال سنگ را مي يك گرم از سوخت - 180
.است … ها سوختنسبت به ساير  … هاي حاصل از واكنش سوختن فراورده

كمتر –گاز طبيعي  –بيشتر  –يدروژن ه) 2  بيشتر  –هيدروژن  –بيشتر  –بنزين ) 1
بيشتر –زغال سنگ  –كمتر  –گاز طبيعي ) 4  كمتر  –هيدروژن  –كمتر  –زغال سنگ ) 3

باشد؟ كدام موارد از مطالب زير صحيح مي - 181
.باشند نمي 2COدفن  براي ،به علت خطر انفجار محل مناسبي ،هاي نفت قديمي كه خالي از اين مواد هستند هاي قديمي گاز و چاه ميدان) الف
.سازد را مي 2NOو  NOبا اكسيژن هوا تركيب شده و اكسيدهاي  ،گاز نيتروژن در اثر رعد و برق) ب
.ند كاهش داد يا متوقف كردگذار ي زمين برجاي مي كره ني رويي سنگيهابايست توليد و مصرف مواد شيميايي را كه ردپا در شيمي سبز مي) پ
.شود هاي گوناگون مولكولي يا بلوري يك عنصر گفته مي دگرشكل يا آلوتروپ به شكل) ت
ب، پ و ت) 4  پ و ت) 3  و پ بالف، ) 2  الف) 1

N)2هاي مساوي از گازهاي نيتروژن  حجمدر دو ظرف  - 182 چـه تعـداد از. را در دما و فشار يكسان درنظـر بگيريـد   (CO) و كربن مونوكسيد (
112هاي زير در مورد آنها با هم برابر است؟  كميت 16 14(C , O , N : g . mol )  

هاي موجود در دو ظرف تعداد مولكول) الف
جرم گاز موجود در دو ظرف) ب
هاي موجود در دو ظرف تعداد اتم) پ
هاي گاز موجود در دو ظرف اد مولتعد) ت
 چگالي دو گاز) ث
1 (5  2 (4  3 (3  4 (2 

112 د؟باش هاي زير صحيح مي يك از گزينه كدام - 183 14 16(C , N , O :g .mol )  
.شود نيتروژن مايع سبب تركيدن آن مي پر شده از هوا درونقرار دادن بادكنك ) 1
.اكسيد است دي بيشتر از حجم يك گرم گاز كربن حجم يك گرم گاز اكسيژن در دما و فشار معين) 2
.مول گاز اكسيژن است 4/0اكسيد بيشتر از حجم  دي مول گاز كربن 4/0در دما و فشار معين حجم ) 3
برابرارد، قرار ددر يك سيلندر با پيستون متحرك كه  STPدر شرايط گرم گاز نيتروژن  14ليتري با حجم  2گرم گاز اكسيژن در يك مخزن  16حجم ) 4

.است
اوزون  …بنابراين در تروپوسفر ما با نقش . باشد مي  …شود و اين ماده در تروپوسفر  با اكسيژن توليد مي … اوزون تروپوسفري از واكنش - 184

.مواجه هستيم
زيانبار و مضر –آلايندة هواكره  –اكسيد  نيتروژن دي) 1
ضرزيانبار و م –غيرآلاينده  –اكسيد  نيتروژن دي) 2
مفيد و محافظتي –آلايندة هواكره  –نيتروژن منوكسيد ) 3
مفيد و محافظتي –غيرآلاينده  –نيتروژن منوكسيد ) 4

157گرم گلوكز در دماي 120در واكنش سوختن  - 185 C 1و فشارatm  ً11(شـود؟   چند ليتر گاز توليـد مـي  تقريباH g . mol،12C  ،
16O  (  

1 (6/89  2 (2/179  3 (140  4 (4/282 
 به درستي نوشته شده است؟ ها عبارت نادرستيدر چند مورد علت . هستند نادرستهايي  همة جملات زير عبارتدر رابطه با شيمي سبز،  - 186

از واكنش كلسيم اكسيد و كربن . شود كربنات توليد مي كلسيم بي ها و مراكز صنعتي نيروگاهسيد و كلسيم در اك دي بر اثر واكنش كربن) آ
.شود كربنات توليد مي كلسيم بيها و مراكز صنعتي  نيروگاهاكسيد در  دي
.هاي سبز علاوه بر هيدروژن و كربن، اكسيژن نيز دارند سوخت . هاي سبز فقط هيدروژن و كربن دارند سوخت) ب
هاي توليدي از اهـداف شـيمي سـبز كاهش هزينه . هاي توليد مواد است از اهداف شيمي سبز بهبود كيفيت زندگي و كاهش هزينه) پ

.نيست
صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1
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114 :به جزهستند،  رستنادهاي زير  تمام عبارت - 187 16(N , O :g .mol )  
.شود برابر نمي 2يابد، اما  برابر كنيم، حجم گاز افزايش مي 2اگر در دما و فشار ثابت، تعداد مول گازي را ) 1
.ليتر است 25/0گازهاي اكسيژن و نيتروژن در شرايط استاندارد برابر هر يك از گرم از  5/0اختلاف حجم ) 2
0دماي  در) 3 C  4و فشارatm  5حجم يك مول از گاز اوزون برابر .باشد ليتر مي /6
.هاي گازهاي مختلف با هم برابر است در دما و فشار ثابت تعداد اتم) 4

ليتر ميلي 9واكنش دو بر اثر اين  .سوزانيم ميهاي موازنه نشدة زير  مطابق واكنشاندارد هيدروژن و متان را در شرايط است هايگاز ي ازمخلوط - 188
كدام است؟گاز متان در مخلوط اوليه حجمي درصد . شود اكسيد توليد مي دي ليتر گاز كربن 24/2آب و 

2
1 1

21 18H O( g.mL , H O g.mol )     

4 2 2 2CH (g) O (g) CO (g) H O(l)   
2 2 2H (g) O (g) H O(l) 

1( %25  2 (%20  3 (%33/33  4 (%50  
.پاسخ دهيد 190و  189هاي  دهد، به سؤال در مورد خودروهاي يك كشور توسعه يافته نشان مي هايي را جه به جدول زير كه دادهبا تو*

يك كيلومتر طيازاي  بهگرم برحسب 2COي انتشار گازگستره برچسب آلايندگي خودرو
A120  
B 120 140  
C 140 155  
D 155 170  
E 170 190  
F 190 225  
G 225  

2كيلومتر،  15ازاي طي كردن نوعي خودرو در اين كشور به - 189 برچسب آلاينـدگي ايـن خـودرو. كند اكسيد منتشر مي كربن ديكيلوگرم  /25
كدام است؟

1(B   2 (C   3 (D   4 (E

دلار و ماليـات 200ماليات سالانه برابـر  . كند مالكان خودرو دريافت ميفرض كنيد اين كشور در راستاي توسعة پايدار، سالانه دو نوع ماليات از  - 190
از پرداخـت ماليـات متغيـر معـاف Aاگر خودروهاي داراي برچسب . بستگي دارد هاياكسيد توليد شده از خودرو متغير كه به ميزان كربن دي

تـر، اضافه 2COكيلوگرم  100ازاي توليد هر  هر خودرو به(سالانه حداقل بايد چند دلار ماليات بيشتر بپردازد؟ Eرچسب د، خودرويي با بنباش
.)كيلومتر است 18000هم مساوي و برابر  اند با اين دو خودرو در يك سال طي كرده پردازد و ميزان مسافتي كه دلار ماليات متغير مي 4
1 (12   2 (16   3 (20   4 (36 

جفـتبرابـر شـمار    …هاي ناپيوندي در سـاختار لـوويس دگـر شـكل سـنگين اكسـيژن،        شمار جفت الكترون - 191
.اشتراكي در ساختار لوويس دگر شكل سبك اكسيژن است هاي الكترون

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
باشد؟ چه تعداد از عبارات زير صحيح مي - 192

.شوند مينتر تجزيه  بيني به مواد ساده هاي سبز به وسيلة جانداران ذره سوخت) الف
.ستاكسيد ا دي كربنگاز براي دفن  يهاي متخلخل در زير زمين جاي مناسب سنگ) ب
.دهند ها را با منيزيم اكسيد يا كلسيم اكسيد واكنش مي توليد شده در نيروگاه 2CO، به مواد معدني 2COبراي تبديل ) پ
.سيژن وجود داردشوند و به همين دليل در ساختار آنها اك ساخته مي نشاستههاي سبز بر پاية موادي مانند  پلاستيك) ت
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4   

است؟ نادرستكدام گزينه )سفروتكرار پيوستة واكنش تبديل اكسيژن و اوزن به يكديگر در استرات( روبروبا توجه به شكل  - 193
1( A باشد ميتابش فرابنفش ي  دهنده نشان.
2 (B باشد ميتابش فروسرخ ي  دهنده نشان.
.پذير است برگشت  2Oبه  3Oبا توجه به شكل مقابل تبديل )3
.دهد رخ مي تروپوسفري  رو در لايه واكنش روبه) 4

موازي - ) 1( شيمي
ردپاي گازها در زندگي

از ابتداي شيمي سبز تا 2فصل 
پايان اوزون، دگر شكلي از اكسيژن

در هواكره
81تا  74هاي  صفحه

برنامة كانون ها از  آموزاني است كه برنامة مدرسة آن ها مخصوص دانش پاسخ دادن به اين سوال: توجه  دقيقه 20
.اند ت عادي پاسخ ندادهاست و به سوالاتر  عقب
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29:  ي صفحه                                 )تجربي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 4 زمونآ –) 5(ي  پروژه

؟است نادرستهاي زير در ارتباط با سوخت سبز  چند مورد از عبارت - 194
.باشدبه يك سوخت سبز مربوط تواند  ميرو  ساختار روبه) الف
.آيد به دست مي …د شاخ و برگ گياه سويا و از پسماندهاي گياهي مانن) ب
.ناپذير هستند اين مواد زيست تخريب) پ
 .ها هستند از اين نوع سوخت اي هاي گياهي نمونه روغن) ت
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

؟چند مورد از موارد زير در رابطه با اوزون درست است - 195
.شود نمي ژن پيوند دوگانه ديدهاي اوزون برخلاف اكسي نقطه -در ساختار الكترون) الف
.كلوين مايع است 160در دماي ) ب
.شود هنگام رعد و برق با گاز نيتروژن تركيب مي) پ
ةشد در واكنش موازنهاين ضرايب مجموع تر از  توليد آن در تروپوسفر كوچكموازنه شدة واكنش  مواد در مجموع ضرايب استوكيومتري) ت

 .ستتوليد آن در استراتوسفر ا
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 ؟نيست براي محافظت از زمين كارهاي شيمي سبز از موارد زير جزء راهكدام مورد  - 196
توليد خودرو و سوخت با كيفيت بسيار خوب) 2    پلاستيك سبزتوليد ) 1
ها دفن زباله) 4  معدنيبه مواد  2COتبديل ) 3

 ؟نيستحيح زير ص كدام موارد از مطالب - 197

.دنشو هاي اوزون مانع ورود همة تابش فرابنفش خورشيد به سطح زمين مي مولكول) الف
.اوزون فقط در استراتوسفر حضور دارد ةلاي) ب
.دهد پذير رخ مي هاي شيميايي برگشت قابل شارژ، واكنش هاي در باتري) پ
.باشد پذيرتر از اوزون مي اكسيژن واكنش) ت
ت –الف ) 2 ت – ب –الف ) 1
ت –پ ) 4ت – ب) 3

كند؟ تكميل مي نادرسترا به صورت ) پ(و ) ب(هاي  را به صورت درست و عبارت) فلا(  ، عبارتبه ترتيب كدام گزينه - 198
.باشد مي …هاي واكنش توليد اوزون تروپوسفري گاز  وردهيكي از فرا) الف
.گاز طبيعي است ازاي سوزاندن يك گرم گرماي آزاد شده به بيشتر از  …گرماي آزاد شده به ازاي سوزاندن يك گرم از ) ب
.فراوردة مشترك سوزاندن بنزين، زغال سنگ، هيدروژن و گاز طبيعي است  …) پ
بخارآب –هيدروژن  –نيتروژن مونوكسيد ) 2  بخارآب  –زغال سنگ  – گاز نيتروژن) 1
اكسيد دي كربن –زغال سنگ  – يتروژن مونوكسيدن) 4  اكسيد دي كربن –هيدروژن  –گاز نيتروژن ) 3

است؟ نادرستزير  هاي گزينهكدام يك از  - 199
.ساختار هر ماده تعيين كنندة خواص و رفتار آن است) 1
3جرم مولي گاز اوزون ) 2

.برابر جرم مولي گاز اكسيژن است2
.در جهان استترين عنصر  هيدروژن پس از اكسيژن فراوان) 3
.همراه است )صورت فروسرخ به( با آزادسازي انرژي در استراتوسفر اوزونبه اكسيژن واكنش تبديل ) 4

و تنـوع …نسبت بـه سـاير گازهـا     …قيمت تمام شده . سوزانيم هاي هيدروژن، بنزين، گاز طبيعي و زغال سنگ را مي گرم از سوختيك  - 200
.است …نسبت به ساير گازها  … هاي حاصل از واكنش سوختن فراورده

كمتر –گاز طبيعي  –بيشتر  –هيدروژن ) 2  بيشتر  –هيدروژن  –بيشتر  –بنزين ) 1
بيشتر –زغال سنگ  –كمتر  –گاز طبيعي ) 4   كمتر –هيدروژن  –كمتر  –زغال سنگ ) 3

؟باشد كدام موارد از مطالب زير صحيح مي - 201
2COبه علت خطر انفجار محل مناسبي براي دفن  ،ن مواد هستندهاي نفت قديمي كه خالي از اي هاي قديمي گاز و چاه ميدان) الف

.باشند نمي
.سازد را مي 2NOو NOبا اكسيژن هوا تركيب شده و اكسيدهاي  ،گاز نيتروژن در اثر رعد و برق) ب
.ند كاهش داد يا متوقف كردگذار ي زمين برجاي مي ني روي كرهي سنگيهايد و مصرف مواد شيميايي را كه ردپابايست تول در شيمي سبز مي) پ
.شود هاي گوناگون مولكولي يا بلوري يك عنصر گفته مي يا آلوتروپ به شكل دگرشكل) ت
ب، پ و ت) 4  تو  پ) 3  و پ ب الف،) 2  الف) 1

2
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30:  ي صفحه                                 )تجربي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 4 زمونآ –) 5(ي  پروژه

اوزون  …ش بنابراين در تروپوسفر ما با نق. دباش مي  … در تروپوسفر و اين ماده شود وليد ميبا اكسيژن ت … از واكنش ياوزون تروپوسفر - 202
.مواجه هستيم

زيانبار و مضر –آلايندة هواكره  –اكسيد  نيتروژن دي) 1
زيانبار و مضر –غيرآلاينده  – اكسيد نيتروژن دي) 2
يمفيد و محافظت –آلايندة هواكره  – كسيدنيتروژن منو) 3
مفيد و محافظتي –غيرآلاينده  –كسيد نيتروژن منو) 4

درست است؟ گزينهكدام  - 203
.پايدار هستند صادي و سياسي سه رأس مثلث توسعةملاحظات اجتماعي، اقت) 1
.شود ييك كالا براي كشور كاهش يابد، اين توسعه لزوماً سبب رشد واقعي كشور نمتوليد  شدةپايدار اگر قيمت تمام  براساس توسعة) 2
.كنند هاي هنگفتي مي گذاري پايدار براي توليد گاز هيدروژن سرمايه خي از كشورها برخلاف اصول توسعةبر) 3
.محيطي آن در نظر گرفته شود هاي اقتصادي، اجتماعي و زيست ي هزينه پايدار يعني اينكه در توليد هر فراورده، همه توسعة) 4

 ها به درستي نوشته شده است؟ عبارت نادرستيدر چند مورد علت . هستند نادرستهايي  عبارت در رابطه با شيمي سبز، همة جملات زير - 204
از واكنش كلسيم اكسيد و كربن . شود كربنات توليد مي ها و مراكز صنعتي كلسيم بي اكسيد و كلسيم در نيروگاه دي بر اثر واكنش كربن) آ

.شود كربنات توليد مي ها و مراكز صنعتي كلسيم بي اكسيد در نيروگاه دي
.هاي سبز علاوه بر هيدروژن و كربن، اكسيژن نيز دارند سوخت . هاي سبز فقط هيدروژن و كربن دارند سوخت) ب
هاي توليدي از اهـداف شـيمي سـبز كاهش هزينه . هاي توليد مواد است از اهداف شيمي سبز بهبود كيفيت زندگي و كاهش هزينه) پ

.نيست
صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام - 205
.مي باشدNOاي رنگ گاز نيتروژن داراي اكسيد قهوه) 1
.توليدي برابر است هايمصرفي با تعداد مول گاز هايتعداد مول گاز،  2NOوسفري از گازواكنش توليد اوزون تروپ رد) 2
.استراتوسفر تقريباً ثابت است مقدار اوزون در لاية) 3
.شود سبزيجات استفاده مي ها و از اوزون براي گندزدايي ميوه در صنعت) 4

10بنزين بـا چگـالي    ليتر ليمي 2به ترتيب گرماي آزاد شده از سوختن  ، با توجه به جدول زير - 206 75/ g .mL   ًبـا گرمـاي آزاد شـده ازتقريبـا
ها را از گزينه(خواهد بود؟  چقدرنسبت قيمت گاز هيدروژن مصرفي به بنزين مصرفي به تقريب سوختن چند گرم گاز هيدروژن برابر است و 

 .)راست به چپ بخوانيد
هيدروژن  بنزين نام سوخت

143 48 )كيلوژول(اد شده به ازاي يك گرمگرماي آز
2800 14 )ريال به ازاي يك گرم(قيمت

1 (5/0 – 95  2 (5/0 – 6/66  3 (2 – 6/66  4 (2 – 95
اگر. شود مول بنزين مصرف مي 5/2كند و به ازاي هر ساعت تردد ماشين  ساعت حركت مي 8هر ماشين به طور متوسط در يك شهر روزانه  - 207

14به ازاي مصرف هـر گـرم بنـزين    (شود؟  ماشين تردد كند، روزانه ميزان قيمت بنزين براي كل شهر چقدر مي 2000روز  در اين شهر هر
8بنزين را به طور ميانگين. شود ريال صرف مي 18C H  11خالص درنظر بگيريد وH : g . mol  ،12C (

تومان 6384000) 2تومان 638400 )1
تومان 638400000) 4تومان 63840000) 3
.پاسخ دهيد 209و  208هاي  ، به سؤال28با توجه به جدول صفحه *

2كيلومتر،  15طي كردنازاي  نوعي خودرو در اين كشور به - 208 برچسب آلاينـدگي ايـن خـودرو. كند يد منتشر مياكس كيلوگرم كربن دي /25
كدام است؟

1(B   2 (C   3 (D   4 (E

دلار و ماليـات 200ماليات سالانه برابـر  . كند و دريافت ميسالانه دو نوع ماليات از مالكان خودر ،پايدار كنيد اين كشور در راستاي توسعة فرض - 209
د،ناز پرداخت ماليات متغير معاف باش ـ Aداراي برچسب  ياگر خودروها. اكسيد توليد شده از خودرو بستگي دارد متغير كه به ميزان كربن دي

دلار 4، تر اضافه 2COكيلوگرم  100ازاي توليد هر  هر خودرو به(سالانه حداقل بايد چند دلار ماليات بيشتر بپردازد؟  Eخودرويي با برچسب 
.)كيلومتر است 18000اند باهم مساوي و برابر  در يك سال طي كردهكه اين دو خودرو  مسافتيپردازد و ميزان  ماليات متغير مي

1 (12   2 (16   3 (20   4 (36 
است؟ نادرستپايدار  ز موارد زير در ارتباط با توسعةچند مورد ا - 210

.باشد ميتوليد كالا براي كشور  كاهش قيمت تمام شدة ،پايدار هدف توسعة) الف
ي نفتي در پي توليد هاي با پايه پذير نسبت به پلاستيك تخريب هاي زيست تر پلاستيك كشورها به علت قيمت پايينبسياري از ) ب

.اند پذير تخريب هاي زيست پلاستيك
.گردد پايدار در درازمدت سبب حفظ يا كاهش مصرف منابع طبيعي مي توسعة) پ
.مي باشند 2COي بزرگ توليد خودرو در پي توليد موتورهايي با انتشار كمترين مقدار ها پايدار شركت يابي به اهداف توسعة راستاي دستدر ) ت
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  
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  31:  ي صفحه)تجربي( ي دهم پايهاسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه

.ها دقت كنيد ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال آموزان گرامي؛ لطفاًً در هنگام پاسخ دانش
شـروع به موقع

)ي نظرخواهي آمده است علمي در ابتداي برگههاي  گويي به نظرخواهي و سؤال زمان هاي شروع پاسخ(شود؟  شروع مي به موقـعي شما  آيا آزمون در حوزه -294
.شود بله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سروقت آغاز مي) 1
.شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2
.شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3
.نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4

متأخـرين
شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  شآيا دان -295

.داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند) و حتي گاهي اوقات پس از آن(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1
شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2
.شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي و بعداً وارد حوزه ميشوند  بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3
.شود نظمي و سروصدا ايجادنمي اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه بله، افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي) 4

مراقبـان
كنيد؟ ارزيابي ميآزمون امروز را چگونه  عملكرد و جديت مراقبان -296

خيلي خوب) 1
خوب) 2
متوسط) 3
ضعيف) 4

ترك حوزه –پايان آزمون 
شود؟ داده مي خروج زودهنگامي  اجازه قبل از پايان آزموني شما به داوطلبان  آيا در حوزه -297

.شود ي ترك حوزه داده مي بله، قبل از پايان آزمون اجازه) 1
گاهي اوقات) 2
به ندرت) 3
گاه خير، هيچ) 4

امروز  ارزيابي آزمـون
كنيد؟ را چگونه ارزيابي مي كيفيت برگزاري آزمون امروزبه طور كلي  -298

خيلي خوب) 1
خوب) 2
متوسط) 3
ضعيف) 4

؟شود آيا مقررات آزمون اجرا مي: )هاي نظم حوزه سؤال( نظرخواهي

.مراجعه نماييد لينك زيردار اين آزمون بههاي دامي سؤالجهت مشاهده
  

oon.ir/Public/Mistakes?mc=2&gc=25http://www.kan
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    2: صفحة   دهم عمومي پاية  96 اسفند 4 آزمون -) 5( پروژة  
 

    
 

 )زهرا قمي(     - 1

كيفيت چشم او براي « :گويد شاعر در بيت صورت سؤال خطاب به معشوق مي

 ».كافي است، كفاف همه را كرده استهمه 

  )فارسيكتاب  نامة واژه واژه،(

---------------------------------------------- 

 )سپيده فلاّحي(     - 2

كسـي كـه بـا    «: »هـد مجا«/ » آميز بر كتـاب  نوشتن مطالبي مدح«: »تقريظ«

 »برتري«: »ترجيح«/ » دشمن جنگ كند

  )فارسيكتاب  86 ةصفح املا،(   

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(     - 3

  روا، جايز، درست: حلال/ ماه نو : هلال

  . نوشته شده است» حلال«، »هلال«جاي  به» 1«ي  در بيت گزينه

  )فارسيكتاب  89 ةصفح املا،(

---------------------------------------------- 

 )پور خان سپهر حسن(     - 4

در » 2« ي در وصف امام خميني، بيـت گزينـة  از سلمان هرات» 1« بيت گزينة

در فضـاي فرهنگـي   » 4«ي  وصف شهيد از سيدحسن حسيني و بيـت گزينـه  

ا  ز عبـدالجبار كاكـايي، همـه در زمـرة    گسترش راه شـهادت ا  انقـلاب   تادبيـ

از پـروين اعتصـامي و در شـكايت از گـردش     » 3« بيت گزينـة . اسلامي است

  . روزگار است

  )فارسيكتاب  93 ةصفح هاي ادبي و زباني، دانش(  

---------------------------------------------- 

 )حميد اصفهاني(     - 5

نفسـي از بـوي تـو در تـن بـاد سـحر       «، »داند كسي اين را مي«هاي  در جمله

» نفسي«، »كسي«هاي  ، واژه»سرم به خاك كف پاي تو تاجور است«و » است

» خـار «، »پسـندم  آن خـار را نمـي  «ي  در جملـه . نهاد هستند» سرم«و 

  . مفعول است

  )فارسيكتاب  84 ةصفح هاي ادبي و زباني، دانش(   

 )سپيده فلاّحي(     - 6

خـروش خـروس، بـه    «بـه شـكل    بـازگرداني در مصراع صورت سـؤال كـه در   

متمم، » خفتگان«نهاد، » خروش خروس«د، آي درمي» دهد خفتگان خبري مي

  . فعل است» دهد مي«مفعول و » خبري«

در مصراع صورت سؤال، فعل بر نهاد مقدم شده است، يعني تقـديم فعـل بـر    

   .نهاد

  )فارسيكتاب  84 ةصفح هاي ادبي و زباني، دانش(  

---------------------------------------------- 

 )پور خان سپهر حسن(     - 7

  .غيرساده دارد هر چهار بيت جملة
؛ به بست  يك در بست،لطف تو اگر ؟ اگر از سر من قدم برگرفتي چه شد. يك

  .گشادرا  صد درعوض آن ، 

، سـت ز درد تـو ج اهر كـه  . افترا ي شيكام دل خو، هر كه به درد تو مرد. دو

  .ستج را شددرد دل خو

و  بنـدد ببر لوح جـان   را خواست كه نقش رخت ها ، سالاش فكرخادم نقّ. سه

  .صورت نبست

محنـت مسـت    يمـدام از پ ـ ، خـورد  »يبل ـ«ز جام الست شراب اهر كه . چهار

شود مي تمحب .  

  )فارسيكتاب  80 ةصفح هاي ادبي و زباني، دانش(  

---------------------------------------------- 

 )پور خان سپهر حسن(     - 8

  :ها ژهبررسي وا
: شـهريور / مركّب : پاكوب/ مركّب  -)مشتق(وندي : گذاري احترام: »1« گزينة
  ساده

  مركّب: كارآفرين/ ساده : پرداخت) / وندي(مشتق : بوقچي: »2«گزينة 
  ساده: مدعي/ مركّب : قلندرمĤب/ مركّب : نوآور: »3«گزينة 
  ساده: قيچي/ ساده : ناجي/ مركّب : رهگذر: »4«گزينة 

  )فارسيكتاب  80 ةصفح هاي ادبي و زباني، مفهوم، شدان(   

---------------------------------------------- 

 )سپيده فلاّحي(     - 9

  . هاي تشبيهي هستند ، اضافه»آسمان سينه«و » آفتاب فتح«عبارات 

  )فارسيكتاب  79تا  77 هاي هصفح هاي ادبي، آرايه(   

---------------------------------------------- 

 )حميد اصفهاني(     -10

شـاعر   تيري مانند شـده اسـت كـه بـه سـينة      ، ملامت به»4« در بيت گزينة
بـه  » ابـرو «را نيـز تشـبيه   » ي ابـرو  خانـه  كمان«توان  البتهّ مي. كند اصابت مي

  . ها نيامده است در نظر گرفت كه در گزينه» خانه كمان«

  )فارسيكتاب  84 ةصفحمشابه  هاي ادبي، آرايه(  

 1و نگارش فارسي 
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  7:  ي صفحه  )تجربي( مده ي پايهاختصاصي            اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه              
    

  
  

  

  

 »علي ارجمند«  »1« ي گزينه -51

xاگر محور تقارن يك سهمي خط  h   صـورت   سـهمي بـه   باشـد، ضـابطة
2y a(x h) k  شود مي: 

22 52
1 20 2

5 2 11 1
20 1 1

( , )
( , )

a ( ) k
h y a (x ) k

a ( ) k


         
    

   

5 520 4
a k

a ,k
a k

 
     

   

x y 0 5  
)ها ها و نامعادله معادله) (درسيكتاب  82تا  78هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »داوود بولحسني«  »1« ي گزينه -52

 3و  1هـاي   ها را در نقـاطي بـه  طـول    جايي كه سهمي محور طول از آن
 :تصورت زير اس كند، معادلة آن به قطع مي

y a(x )(x )


   
0
61 3 Âμ¿w[ ]

   
a( )( ) a( )( ) a a          6 0 1 0 3 1 3 3 6 2   

2

2
2 1 3 2 2 3

2 4 6
y (x )(x ) (x x )

y x x

       

    

2

4 12 2 2
2 1 4 1 6
2 4 6 8

s

s

b
: x

a ( )

: y ( ) ( )

     


   
     

Âμ¿w tHß n −¼ö

Âμ¿w tHß n Æoø
   

هـا   رأس سهمي از محـور طـول   پس فاصلة
  .صحيح است» 1«واحد است و گزينه 8

  
  

  
  
  
  

)ها ا و نامعادلهه معادله) (كتاب درسي 82تا  78هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »نظم رحيم مشتاق«  »4« ي گزينه -53

x(x x ) x(x )
P(x)

(x )(x )x x

  
 

  

2 2
2

12 36 6
2 12

   

x 0 ،x  6 ،x 1  وx  2 ــه ــورت و مخـ ـ  ريش رج هــاي ص
  .هستند

2

2 0 1 6
°

6 °
2 1 ° °

° °

x

x

(x )

(x )(x )

P(x)

  
    

     
      

    

   

  

(a,b)2ي سوال، طبق خواسته ( , )   است پس :  
2 2a , b a b      .  

)ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »صرالهيمهدي ن«  »1« ي گزينه -54

 پـس ريشـة   باشد، جايي كه ريشة مخرج در جدول تعريف نشده مي از آن
  .باشد مي 5مخرج 

3 0 3 3 5 15x c x c ( ) c c           

xاز طرفي  a2   :پس ،باشد قرينه مي داراي دو ريشة 2

x a x a x a      2 2 2 20   
3aقرينه  دول و دو ريشةجدرنتيجه با توجه به    ريشـة باشـد و   مي 

2xمانده در صورت كسر  باقي   است، پس :  
0 2 2x b x b b           

  :در نتيجه
2 9 2 15 18 15 3a b c ( ) ( )         

)ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  

----------------------------------------------  

 »نيما سلطاني«  »2« ي گزينه -55

دسـت    ها و طول رأس سـهمي را بـه  xابتدا طول نقاط برخورد با محور 
  :آوريم مي

s
b

x , (x x )
a


     212 3 2 6 8 02 4   

x
x x (x )(x )

x


          

2 26 8 0 2 4 0 4   

و طـول قاعـده    2ذوزنقـه برابـر   ارتفـاع (صورت زير اسـت   پس نمودار به
كوچك  4 2   )است 2

و  Dx با توجه به شـكل نقطـة  
ــة x نقطــ 0  ــودار روي نمــ
داراي يك عرض يكسـان  سهمي 
پس اين دو طول نسبت  ،هستند

  :متقارن هستند Sxبه 

   عادي  – )1(رياضي 

 ن. ت  ن. ت 
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  8:  ي صفحه  )تجربي( مده ي پايهاختصاصي            اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه              
    

D D
S D

x x
x x

 
    

0 0
3 62 2   

( )
S

 
     

6 2 26 0 6    بزرگ ةقاعدطول 82

)ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 82تا  78هاي    صفحه(   

---------------------------------------------- 

 »اجيمهرداد خ«  »2« ي گزينه -56
2(b a)x bx a      

مثبـت و   x2كه نامساوي فوق همواره برقرار باشد، بايد ضـريب  براي اين
 0 باشد:  

b a b a ( )

b (b a)a (b a)

b a ( )

   

        
  

2 2
0 1

0 4 0 2 0
2 2

   

( ) , ( )
a a a   

1 2 2 0   

  )ها لهها و نامعاد معادله() كتاب درسي 91تا  83هاي  صفحه(
---------------------------------------------- 

 »داوود بولحسني«  »1« ي گزينه -57

x x
 

    6 3
2 54

6 4 5 3 4 5¸ÃÎoö pH

´Ã¹¨ïÂ¶ ´¨ /
/ xيا  /  3   

x  4 5 1 5/ xيا  / x      4 5 6 4 5 4 5 1 5/ / /   يا /

a
x

b b


       

4 54 5 1 5 2 1 5 0 75
// / / /   

4 5 0 75 5 25a b / / /      
)ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 93تا  91هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »محمد بحيرايي«  »1« ي گزينه -58

( ,a ) f
a a

( , ) f

 
     

2
2 23 3 3 7 43 7   

2
2

a

a

 
 

 
   

 a f ( , ) ,( , ) ,( , ) ,( ,b),( , )     2 3 7 2 5 2 4 6 6 1   
b a b         1 2 1 3   

)تابع) (كتاب درسي 100تا  97هاي    فحهص(  

---------------------------------------------- 

 »علي ارجمند«  »2« ي گزينه -59

ين دو مجموعـه  ااي بين  ، رابطهB به مجموعة A يك تابع از مجموعة
 نسـبت داده  Bدقيقـاً يـك عضـو از     Aهر عضو از   است كه در آن به

اي كـه   آموز چندين معلم دارد، بنابراين رابطـه  جا كه هر دانش از آنشود،  
  .تابع نيست ،دهد آموز معلمانش را نسبت مي به هر دانش

)تابع) (كتاب درسي 100تا  95هاي    صفحه(  

----------------------------------------------  

 »شكيب رجبي«  »2« ي گزينه -60

از بين زوج مرتب يك با حذف 1 2 1 1( , ), ( , حذف يك زوج مرتـب  و  (

از بين  2 2 2 3( , ), ( ,   .شود رابطه تبديل به يك تابع مي (
)تابع) (كتاب درسي 100تا  95هاي    صفحه(  

 ----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه -61

با توجه بـه  . كند محور تقارن سهمي، سهمي را فقط در رأس آن قطع مي

yمفروضات مسأله 



5

  :پس .است سهميرأس عرض  2

25 4 5 9 2 22 4 2 2
a c b a

a
a

   
     


  

)ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 82تا  78هاي    صفحه(  

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه -62

b، رأس سـهمي طول 
x  12   ،پـس اسـتb  و از طرفـي ايـن    2

  .كند صدق مي سهمي معادلةنقطه در 
( , )

y x x c c c        1 32 2 3 1 2 4  

bبا قرار دادن  cو 2  bxةدر معادل4 cx c   2 1   :داريم 0
x x  22 4 3 0   

  :مبين اين معادله برابر است با
( )( )     16 4 2 3 8 0  

  .ندارد حقيقي ةمعادله ريشپس، 
)ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 82تا  78هاي    صفحه(  

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه -63

aشود،  پس بايد  شكل، سهمي رو به پايين باز مي با توجه به 0   باشـد
ي با  ا ها را در نقطهyثانياً چون سهمي محور. نادرست است) 1( و گزينة

امـا  . هم نادرست اسـت ) 3( ت،  پس گزينةقطع كرده اس 5تر از عرض كم
Sxبا توجه به شكل طول رأس اين سهمي   2 هاي  در گزينه. است

  .كنيم طول رأس را پيدا مي 4و  2

y x x   2 2   )2( گزينة:  4

S نادرست
b ( )

x
a ( )

  
    


2 12 2 1  

f تابع نيست 
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  9:  ي صفحه  )تجربي( مده ي پايهاختصاصي            اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه              
    

y x x


  21 2   )4( ينةگز:  32

S
b ( )

x
a

  
     

  
 
 

2 2 212 12 2

  

  .درست است) 4( پس گزينة
)ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 82تا  78هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »1« ي گزينه -64

)ةنقط(نمودار از مبدأ گذشته  , )0 در  0
دوم عبور  و از ناحية.) كند دق ميآن ص
صـورت   كند، بنابراين شـكل آن بـه   نمي
  .رو خواهد بود روبه

در . منفـي اسـت   x2شـود، پـس ضـريب    سهمي رو بـه پـايين بـاز مـي    
0a:نتيجه     

  :از طرفي محور تقارن آن نامنفي است، لذا
b a

x
a a


    

20 02 2  

جايي كه مخرج كسر منفي اسـت، بايـد صـورت كسـر      در نامساوي بالا، از آن

  :كوچكتر يا مساوي صفر باشد تا كسر بزرگتر يا مساوي صفر شود

a a    2 0 2  

)ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  

 ----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه -65

هـا   جـواب   ها را جداگانه حـل كـرده و بـين مجموعـه     هر كدام از نامعادله

  .گيريم اشتراك مي

x
x x x x x

x x ( )


          

     

4 1 3 2 4 1 9 6 4 9 6 13
5 5 1 1

  

x x
( x ) ( x )

x x

 
       

    

63 5 2 4 1 3 3 5 2 2 4 32 3 2
9 15 4 8 3

  

x x x x

x ( )


          

  

205 23 3 5 3 23 5 20 5
4 2

  

( ) ( ) (x ) (x ) x       1 2 1 4 4 1   

)ها ها و نامعادله ادلهمع() كتاب درسي 91تا  88هاي    صفحه(  

 »كتاب آبي«  »1« ي گزينه -66
yاگر سهمي بالاي خط  1  نباشد، يعنيy 1   پـس بايـد نامعادلـة ، 

x x 22  .را حل كنيم 1

x x ( x )(x )      22 1 0 2 1 1 0  

xفوق  هاي معادلة ريشه  1 وx 
1
است، پس با تعيـين علامـت    2

  :داريم

x

x x



    2

11 2
2 1  

  

[a , b] ,     
11   مجموعه جواب2

b a ( )     
1 312 2  

)ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  
--------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »3« ي گزينه -67

  .كد ملي وجود دارد ست، زيرا براي هر فرد، يك شمارةتابع ا)  1 گزينة
تابع است، زيرا به ازاي هر شعاعي، يك مسـاحت بـراي دايـره    )  2 گزينة

  .وجود دارد
  .فصل است 7تابع نيست، چون كتاب رياضي دهم داراي ) 3 گزينة
 جـرم  بـه  فنـري را كـه بـه سـقف آويـزان شـده      ول طي كه  ا رابطه) 4 گزينة
  .يك تابع است دهد، شوند، نسبت مي هايي كه به آن وصل مي وزنه

)تابع) (كتاب درسي 100تا  95هاي    صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »3« ي گزينه -68
دقيقاً يـك  ) غازآ(اول  د از هرعضو مجموعةدر نمودار پيكاني يك تابع باي

  .پيكان خارج شود
اول، يك پيكان خـارج شـده، پـس     ، از هر عضو مجموعة)1(ودار شكل در نم

  .تابع است
  .، دو پيكان خارج شده، پس تابع نيستx، از عضو )2(در نمودار شكل 

، يـك پيكـان   A عضـو مجموعـة  ، تابع است زيرا از هر )3(نمودار شكل 
ــه همــة . تخــارج شــده اســ اعضــاي  دقــت كنيــد كــه ممكــن اســت ب

  .پيكاني وارد نشود Bي مجموعه
، پيكاني Aة، از مجموعzنيز تابع نيست، زيرا از عضو) 4(نمودار شكل 

  .خارج نشده است
)تابع) (كتاب درسي 100تا  95هاي    حهصف(  

---------------------------------------------- 
 »كتاب آبي«  »1« ي گزينه -69

  .در تعريف نمودار پيكاني تابع، مطابق شكل زير فقط يك تابع وجود دارد

A
B

a

b

c

1

2

  
)تابع) (كتاب درسي 100تا  95هاي    صفحه(  

y

x
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 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه -70
  :كنيم را مشخص مي Aمجموعة

| x |
| x | x

x A [ , ]


 
       

    2

2 1 3 3 32 23 2 2 2 2
1 7 1 7
2 2 2 2

  

  :بنابراين

A B [ , ] [ , ) [ , ) 
1 7 10 3 32 2 2   

)ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 93تا  91هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

  
  

  

  

 »علي ارجمند«  »1« ي گزينه -71

xخط  اگر محور تقارن يك سهمي h   صـورت  سـهمي بـه   باشـد، ضـابطة 
2y a(x h) k  شود مي: 

22 52
1 20 2

5 2 11 1
20 1 1

( , )
( , )

a ( ) k
h y a (x ) k

a ( ) k


         
    

   

5 520 4
a k

a ,k
a k

 
   

 
   

x y 0 5  

) كتاب درسي 82تا  78هاي    صفحه(  

----------------------------------------------  

 »داوود بولحسني«  »1« ي گزينه -72

 3و  1هـاي   ها را در نقـاطي بـه  طـول    جايي كه سهمي محور طول از آن

 :صورت زير است آن به كند، معادلة قطع مي

y a(x )(x )


   
0
61 3 Âμ¿w[ ]

   

a( )( ) a( )( ) a a          6 0 1 0 3 1 3 3 6 2   

2

2
2 1 3 2 2 3

2 4 6
y (x )(x ) (x x )

y x x

       

    

2

4 12 2 2
2 1 4 1 6
2 4 6 8

s

s

b
: x

a ( )

: y ( ) ( )

     


   
     

Âμ¿w tHß n −¼ö

Âμ¿w tHß n Æoø
   

هـا   رأس سهمي از محـور طـول   پس فاصلة
  .صحيح است »1«واحد است و گزينه 8

  
  

  
  
  
  

) كتاب درسي 82تا  78هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »نظم مشتاقرحيم «  »4« ي گزينه -73

x(x x ) x(x )
P(x)

(x )(x )x x

  
 

  

2 2
2

12 36 6
2 12

   

x 0 ،x  6 ،x 1  وx  2 ــه ــورت و مخــرج    ريش هــاي ص
  .هستند

2

2 0 1 6
°

6 °
2 1 ° °

° °

x

x

(x )

(x )(x )

P(x)

  
    

     
      

    

   

  

(a,b)2ي سوال، طبق خواسته ( , )   است پس :  
2 2a , b a b      .  

) كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »مهدي نصرالهي«  »1« ي گزينه -74

 پـس ريشـة   ،باشد مخرج در جدول تعريف نشده مي جايي كه ريشة از آن
  .باشد مي 5مخرج 

3 0 3 3 5 15x c x c ( ) c c           

xاز طرفي  a2   :پس ،باشد قرينه مي داراي دو ريشة 2

x a x a x a      2 2 2 20   
3aقرينه  دول و دو ريشةجدرنتيجه با توجه به    ريشـة باشـد و   مي 

2xمانده در صورت كسر  باقي   است، پس:   
0 2 2x b x b b           

  :در نتيجه
2 9 2 15 18 15 3a b c ( ) ( )         

) كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 ن. ت  ن. ت 
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 »نيما سلطاني«  »2« ي گزينه -75

ت دس ـ  ها و طول رأس سـهمي را بـه  xابتدا طول نقاط برخورد با محور 
  :آوريم مي

s
b

x , (x x )
a


     212 3 2 6 8 02 4   

x
x x (x )(x )

x


         


2 26 8 0 2 4 0 4   

و طـول قاعـده    2ارتفـاع ذوزنقـه برابـر   (صورت زير اسـت   پس نمودار به
كوچك  4 2   )است 2

و  Dx با توجه به شـكل نقطـة  
ــة x نقطــ 0 ــودار  روي نمــ
داراي يك عرض يكسـان   سهمي
پس اين دو طول نسبت  ،هستند

  :متقارن هستند Sxبه 

D D
S D

x x
x x

 
    

0 0
3 62 2   

( )
S

 
     

6 2 26 0 6    بزرگ ةقاعدطول 82

)سيكتاب در 82تا  78هاي    صفحه(   

---------------------------------------------- 

 »اجيمهرداد خ«  »2« ي گزينه -76
2(b a)x bx a      

مثبـت و   x2كه نامساوي فوق همواره برقرار باشد، بايد ضـريب  براي اين
 0 باشد:  

b a b a ( )

b (b a)a (b a)

b a ( )

   

        
  

2 2
0 1

0 4 0 2 0
2 2

   

( ) , ( )
a a a   

1 2 2 0   

   )كتاب درسي 91تا  83هاي  صفحه(
---------------------------------------------- 

 »داوود بولحسني«  »1« ي گزينه -77

x x
 

    6 3
2 54

6 4 5 3 4 5¸ÃÎoö pH

´Ã¹¨ïÂ¶ ´¨ /
/ xيا  /  3   

x  4 5 1 5/ xيا  / x      4 5 6 4 5 4 5 1 5/ / /   يا /

a
x

b b


    

  

4 54 5 1 5 2 1 5 0 75
// / / /   

4 5 0 75 5 25a b / / /      
) كتاب درسي 93تا  91هاي    صفحه(  

 »داوود بولحسني«  »2« ي گزينه -78

2 2 23 2 2 2 3 0x x a x x a x x a           
( )( a)    

 


0 4 4 2 3 0
2 0

SLX¶ ½nH¼μÀ RnILø
   

a a a        
14 24 0 24 4 6  

) كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  

----------------------------------------------  

 »پور خان سهيل حسن«  »1« ي گزينه -79

را بــه ســمت چــپ نامعادلــه آورده و مخــرج مشــترك   1ابتــدا عــدد 
xمشخص است كه مخرج مشترك عبارت مـورد نظـر   . گيريم مي 2 9 

  .است

x (x ) (x ) (x )

x

      




2
2

2 3 3 9 0
9

   

x x 


2 x 3 x

x

  




2
2

3 9 0
9

   

2
2

3

2 15 5 30 03 39
5
3

x

x x (x )(x )

(x )(x )x

x

x


   
   

 


 




   

3 3 5
5 °
3 °
5

°3

x

x

x

x

x


    
    


   


   

3 5 3 5x x ( ,     ]   
  .كند هاي مسأله نيست، زيرا مخرج را صفر مي جزو جواب 3ةنقط

) كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  

----------------------------------------------  

 »داوود بولحسني«  »1« ي گزينه -80

1 4 1 6S ( , ) S ( , )

f g

        tCn RI~Th¶ tCn RI~Th¶
ÍMIU Âμ¿w ÍMIU Âμ¿w

   
  :صورت زير است به gتابع در نتيجه، ضابطة

21 6g(x) (x )   
IM jn¼ioM ®d¶
IÀï−¼ö n¼d¶   

(x ) (x )    2 21 16 0 6  

x x A
x

x x B

          
       

1 6 6 11 6
1 6 6 1

   

 ن. ت  ن. ت 
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A B   2 6   
) كتاب درسي 82تا  78هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 
 

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه -81

با توجه بـه  . كند محور تقارن سهمي، سهمي را فقط در رأس آن قطع مي

yمفروضات مسأله 



5

  :پس .است سهميرأس عرض  2

25 4 5 9 2 22 4 2 2
a c b a

a
a

   
     


  

) كتاب درسي 82تا  78هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه -82

b، رأس سـهمي طول 
x  12   ،پـس اسـتb  و از طرفـي ايـن    2

  .كند صدق مي سهمي معادلةنقطه در 
( , )

y x x c c c        1 32 2 3 1 2 4  

bبا قرار دادن  cو 2  bxةدر معادل4 cx c   2 1   :داريم 0
x x  22 4 3 0   

  :مبين اين معادله برابر است با
( )( )     16 4 2 3 8 0  

  .ندارد حقيقي ةمعادله ريشپس، 
) رسيكتاب د 82تا  78هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه -83

aشود،  پس بايد  شكل، سهمي رو به پايين باز مي با توجه به 0   باشـد
ي با  ا ها را در نقطهyثانياً چون سهمي محور. نادرست است) 1( و گزينة

امـا  . هم نادرست اسـت ) 3( ت،  پس گزينةقطع كرده اس 5تر از رض كمع
Sxبا توجه به شكل طول رأس اين سهمي   2 هاي  در گزينه. است

  .كنيم طول رأس را پيدا مي 4و  2

y x x   2 2   )2( گزينة:  4

S نادرست
b ( )

x
a ( )

  
    


2 12 2 1  

y x x


  21 2   )4( ينةگز:  32

S
b ( )

x
a

  
     

  
 
 

2 2 212 12 2

  

  .درست است) 4( پس گزينة
) كتاب درسي 82تا  78هاي    صفحه(  

 »كتاب آبي«  »1« ي گزينه -84

)ةنقط(نمودار از مبدأ گذشته  , )0 در  0
دوم عبور  و از ناحية.) كند آن صدق مي

صـورت   كند، بنابراين شـكل آن بـه   نمي
  .رو خواهد بود روبه

در . منفـي اسـت   x2شـود، پـس ضـريب    سهمي رو بـه پـايين بـاز مـي    
0a:نتيجه     

  :از طرفي محور تقارن آن نامنفي است، لذا
b a

x
a a


    

20 02 2  

يـد صـورت كسـر    جايي كه مخرج كسر منفي اسـت، با  در نامساوي بالا، از آن
  :كوچكتر يا مساوي صفر باشد تا كسر بزرگتر يا مساوي صفر شود

a a    2 0 2  
) كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه -85

هـا   جـواب   ها را جداگانه حـل كـرده و بـين مجموعـه     هر كدام از نامعادله
  .گيريم اشتراك مي

x
x x x x x

x x ( )


          

     

4 1 3 2 4 1 9 6 4 9 6 13
5 5 1 1

  

x x
( x ) ( x )

x x

 
       

    

63 5 2 4 1 3 3 5 2 2 4 32 3 2
9 15 4 8 3

  

x x x x

x ( )


          

  

205 23 3 5 3 23 5 20 5
4 2

  

( ) ( ) (x ) (x ) x       1 2 1 4 4 1   
) كتاب درسي 91تا  88هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »1« ي گزينه -86

yط اگر سهمي بالاي خ 1  نباشد، يعنيy 1   پـس بايـد نامعادلـة ، 
x x 22  .را حل كنيم 1

x x ( x )(x )      22 1 0 2 1 1 0  

xفوق  هاي معادلة ريشه  1 وx 
1
است، پس با تعيـين علامـت    2

  :داريم

x

x x



    2

11 2
2 1  

  

y

x
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  13:  ي صفحه  )تجربي( مده ي پايهاختصاصي            اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه              
    

[a , b] ,     
11   مجموعه جواب2

b a ( )     
1 312 2  

) كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  

--------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه -87

ــكل،   ــابق شـ xمطـ 1  وx  ــه 3 ــة  ريشـ ــاي معادلـ ــهمي هـ  سـ
y ax bx c  2

صــــورت  بـــه  ة آنضـــابط هســـتند، پـــس    1
y a(x )(x )  1 1 ) نقطة. است 3 , )0 ي اين نمـودار اسـت،   رو 1

  .كند آن صدق مي پس در معادلة

( , )

y a(x )(x )

a( )( ) a

  

     

1
0 1

1 3
11 1 3 3

  

y (x )(x ) y (x x )      2
1 1

1 11 3 4 33 3  

c  bو 1  
4
3 yو   x x a     2

1
1 4 113 3 3  

cxدر نتيجه، عبارت bx a 2  به صورتx x 2 4 1
3 خواهـد   3

  :بود كه با تعيين علامت آن داريم

x x ( )         2 4 1 16 1 16 12 40 43 3 9 3 9 9 9  

 x x


  2 2

4 2
13 3

2 xو3 x


  1 1

4 2
3 3 12  

x

x x    2

1 13
4 1
3 3  

  

ــه ازاي    ــت، ب ــين علام ــدول تعي ــه ج ــه ب ــا توج xب 
1 ــارت  13 عب

x x 2 4 1
3   .منفي است 3

) كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »3« ي گزينه -88

3 22 2 02
(x ) (x )

P(x)
| x |

 
 


  

x)هاي عبارت ) |و 22 x | اند و علامت عبـارت را   همواره نامنفي 2

xدهند، دقت كنيـد كـه كسـر بـه ازاي     تغيير نمي  2    قابـل تعريـف

  :بنابراين. نيست

(x ) x x      32 0 2 0 2  

)  هاي متعلق به مجموعةxازاي بهPعبارت , ) { }  2 همواره  2

  .منفي است

) كتاب درسي 91تا  83هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »1« ي گزينه -89

x x
| x |

  
      

1 1 21 3 3 3 62 2  

x  3  يا
x

x

x

 
  
   

3 6
9

3 6
IÄ  

-3 x
90 {  

 .شامل مجموعه جواب نيسـتند  9و  3 پس اعداد صحيح بين

  :برابر است با 8و ختم به  2تعداد اعداد صحيح با شروع از

( )    8 2 1   تعداد اعداد صحيح11

) كتاب درسي 93تا  91هاي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه -90

  :كنيم را مشخص مي Aةمجموع

| x |
| x | x

x A [ , ]


 
       

    2

2 1 3 3 32 23 2 2 2 2
1 7 1 7
2 2 2 2

  

  :بنابراين

A B [ , ] [ , ) [ , ) 
1 7 10 3 32 2 2   

) كتاب درسي 93تا  91هاي    صفحه(  
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    3: صفحة   دهم عمومي پاية  96 اسفند 4 آزمون -) 5( پروژة  
 

    
    )كتاب جامع(   -11

را اراده » تبار«يا حتيّ » سرزمين«را گفته و معناي » خاك«شاعر در بيت صورت سؤال، 

. پس بيت مجاز دارد» .اي از تبار و سرزمين آزادگان هستم من آزاده«: كرده است

در ابتدا و انتهاي » من«ي  و تكرار واژه» گل صبر«ِ  ي تشبيهي همچنين در بيت اضافه

 . خورد، ولي بيت تضاد ندارد مي سخن به چشم

  )فارسيكتاب  83 ةصفح هاي ادبي، آرايه(

----------------------------------------------  

    )كتاب جامع(   -12

در » آب و خاك«كنايه از زنده بودن است و » زبر خاك بودن«در بيت صورت سؤال، 

 . معناي مجازيِ سرزمين به كار رفته است

  )فارسيكتاب  85 ةصفح ،هاي ادبي آرايه(

----------------------------------------------  

    )كتاب جامع(   -13

 »خواب دريا«: تشخيص/ »دريا و طوفان«: نظير مراعات)/ من مثل دريايم(دريايم : تشبيه

  )فارسيكتاب  81 ةصفح هاي ادبي، آرايه(

----------------------------------------------  

    )معكتاب جا(   -14

 بيت گزينة. را در بر دارند» حيدتو«ي ابيات به نوعي مفهومِ  ، همه»2« جز بيت گزينة به

خود » 3« ، نظامي در بيت گزينة»د تو گويمهمه توحي«گويد  خطاب به خداوند مي» 1«

ي  گويد حتيّ با وجود همه مي» 4« خواند، و شاعر بيت گزينة وند ميخدا» گوي يكي«را 

مفهوم تسليم در برابر خداوند » 2« بيت گزينة. نوشد جامِ توحيد مي ازها، تنها  دشمني

 . را در بر دارد

  )فارسيكتاب  83 ةصفحمشابه  مفهوم،(

----------------------------------------------  

    )كتاب جامع(   -15

كه » 1« جز بيت گزينة راه وطن است بهي ابيات، فداكردن جان در  مفهوم كليّ همه

ي آن نيست كه آن را وطن خود بدانيم و بايد از آن بگريزيم  يد اين خاك، شايستهگو مي

  . به عالمِ بالا

و  خانه وطن، بذل جان در راه وطن دشوار نيست، چرا كه بي:  گويد مي» 2« بيت گزينة

، شاعر آزادي و قانون را به شاهدي »3« در بيت گزينة. و تني نخواهد بود سر و ملك

خود،  خون و وطن، با خوابيدن در بستر خاك بيه كرده است كه نوجوانانتش) زيبارويي(

نيز » 4« در بيت گزينة. اند به دست آوردهيعني گذر از جان خود در دفاع از وطن، او را 

 وطن را ، در   كند كه درمانِ صحبت مي» ي عشقي ميرزاده«شهريار از مرگ درد

 . ان خود را از دست داده بوددادن دانسته و در نهايت در اين راه ج جان

  )فارسيكتاب  85 ةصفحمشابه  مفهوم،(

 )كتاب جامع(   -16
محبتي كه دارد، هرگز خاموش  شعلة«كند  ت صورت سؤال ادعا ميشاعر در بي

وم و تصوير در اين مفه» .شود، حتيّ پس از مرگ نيز از مدفن او خواهد افروخت نمي

  كند اگر پس از مرگش تربت او را  ادعا مينيز هست كه در آن حافظ » 3« بيت گزينة

  . شود او دود از كفن بلند مي )محبت(بگشايند، خواهند ديد كه از آتش 

شده  مفهوم وفاداري مطرح شده است، اما ارتباط تصويريِ خواسته» 1« در بيت گزينة

چرا  خواهد از تربت او بگذرد، ي مي»دم مسيح«شاعر از » 2« زينةدر بيت گ. وجود ندارد

كند مانند  نيز شاعر بيان مي» 4« در بيت گزينة. ن تاب دوري نداردكه بيش از اي

اما او از شبِ هجران خود سخن   خاكستر است و به مصلحت اوست كه خاموش باشد،

 . كند افروزي مي گويد و آتش مي

  )فارسيكتاب  83 ةصفح مفهوم،(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(   -17
و كساني را كه در راه خدا كشته «: خوانيم عمران مي ي آل ونه سوره صدوشصت در آية

  ».اند و در نزد پروردگارشان روزي دارند اند، مرده مپندار، بلكه اينان زنده شده

. ر، به خدا نزديك شودكشتا و وصف شخصي است كه قصد دارد با كشت» 1« بيت گزينة

 بيت گزينة. كند دگان را زنده ميگويد عشق جنگجويي است كه مر مي» 2« بيت گزينة

گويد براي  مي» 4« كند و بيت گزينة يه را تكرار ميدر مصراع نخست مفهوم آ» 3«

 .زمان لازم است  ي زيبارو يا كفنِ شهيدي شود، ي تازه اي تبديل به جامه دانه كه پنبه آن

  )فارسيكتاب  85 ةصفح مفهوم،(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(   -18
 .صورت سؤال و ابيات مرتبط وجود دارد در آية» خدا ها با ياد آرامش گرفتن دل«مفهوم 

  )فارسيكتاب  81 ةصفح مفهوم،(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(   -19

 2، 1«هوم مشترك ابيات گزينه هاي مف» آرامش نداشتن و هميشه در تلاش بودن«

 .است» 4و

  )فارسيكتاب  81 ةصفحمشابه  مفهوم،(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(   -20

و ترك تعلقات دنيوي مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال » پويايي و در تحركّ بودن«

 .     است» 3«و بيت گزينه 

  )فارسيكتاب  82 ةصفح مفهوم،(
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    4: صفحة   دهم عمومي پاية  96 اسفند 4 آزمون -) 5( پروژة  
 

    
 
 

  )مريم آقاياري(   -21

/ كمبـود : »نقَـص «/ كه جبران كنيم: »أن نُعوض«/ توانيم مي: »طيعستَنَ«
ــاول«/ هــا ويتــامين: »فيتامينــات« : »الفوَاكــه المختلفــة«/ خــوردن: »تنَ

  هاي گوناگون ميوه
 )، تركيبي5  ترجمه، درس( 

----------------------------------------------  
  )د نقشيميلا(   -22

ار است؛ اگر با او مثل مؤمن همانند مثل عطّ«: صحيح عبارت ترجمة
  »!رساندنشيني كني، به تو سود ميهم

 )، تركيبي5  ترجمه، درس( 

----------------------------------------------  
  )مريم آقاياري(   -23

دو دستم را بـه سـمت چـپ حركـت دادم تـا چمـدانم       «: درست ةترجم
  »!ردارمرا ب) كيفم(

هـاي   ت كنيـد كـه اسـم   دقّ(دو دستم  :ي+ يدينِ = يدي :مهم درسي نكتة
شـان حـذف   لم، در هنگـام مضـاف شـدن، نون   مثنيّ و جمـع مـذكر سـا   

  .)شود مي
 )، تركيبي5  ترجمه، درس(

----------------------------------------------  
  )ميلاد نقشي(   -24

 :ي ديگرهاگزينه تشريح

 .است اضافه »تبتعد«بعد از فعل » ه« ضمير: »1« ةگزين

صفت بوده و بايستي از نظر جـنس   »حبل«براي  »السديد«: »2« گزينة

 .با موصوف مطابقت داشته باشد

  .استصحيح  »تبتعدي -حبل االله السديد«: »4« گزينة

، ابتـدا  )مضاف( وفوصفي اضافي، بعد از موص در تركيب :مهم درسي نكتة

  .صفت آيد، سپساليه ميمضاف

 )، تركيبي5  ترجمه، درس(

----------------------------------------------  
  )سيد محمدعلي مرتضوي(   -25

  : ت كنيداين دو فعل دقّ  ةترجمبه 
»كند حركت مي: يتحرَّك« /»حركت دهد: تحُرِّك«  

كه بدنش را حركـت   بدونِ اين ،كند سر جغد حركت مي«: عبارت   ةترجم
  »!دهد

 )47، صفحه 5درس  ترجمه،( 

  )سيد محمدعلي مرتضوي(   -26

) أن تـُديرَ (خاني تواني سرت را بچر آيا مي«: ت كنيدعبارت دقّ   ةترجمبه 

  »!؟زيبا را مشاهده كني  ةپديدو اين 

 )، تركيبي5 ، درسمفهوم( 

----------------------------------------------  

  )ميلاد نقشي(   -27

 ةي ـآكـه در  اسـت   »صـبر و اسـتغفار  « ،»4و  3، 2«هـاي  همفاهيم گزين

  .دوجود دار الصورت سؤ

 )، تركيبي5 ، درسمفهوم(  

----------------------------------------------  

  )مريم آقاياري(   -28

  »!دانش اخلاص در كار است  ميوة«: سؤال حديث مورد ترجمة

  .تناسب مفهومي دارد» 2«گزينة بيت كه با 

 )50، صفحة 5 ، درسمفهوم( 

----------------------------------------------  

  )ميلاد نقشي(   -29

ديگـر  و به عبـارت   شدهشروع  )االلهُ( اين جمله با توجه به اين كه با اسم

در حـالي كـه جمـلات    . باشـد اسميه مي داراي مبتدا و خبر است، جملة

  .هستند ها، جملة فعليهساير گزينه

 )49صفحة ، 5درس ، انواع جملات( 

----------------------------------------------  

  )مريم آقاياري(   -30

: »2«در گزينـة   .سؤال عبارتي را خواسته كه در آن، خبر مضاف نباشـد 

كه به چيزي اضافه (خبر : مملوء/ مضاف اليه: القطِّ)/ مضاف(مبتدا : لسانُ

  .)نشده است و مضاف نيست

 :ي ديگرهاگزينه تشريح

  مضاف اليه: الأسرارِ)/ مضاف(خبر : ورقبُ: »1« گزينة

  مضاف اليه: االلهِ)/ مضاف(خبر : لقُخَ: »3« گزينة

  مضاف اليه: منزلِ)/ مضاف(خبر : قُرب: »4« گزينة

 )50و  49 هايه، صفح5  ، درسانواع جملات(

 

 )1(زبان قرآن عربي 
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 )محبوبه ابتسام(      -31

 و شيطان،خدا دوستان بد خود را عامل بازدارندگي از ياد  دوزخيان در رستاخيز

  .دانند ميان را سبب گمراهي خود رانشبزرگان و سرو

  )84، صفحة 7 درس(

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(      -32

ورت مربوط به ص» …انّ الذّين يأكلون اموال اليتامي ظلماً « آية شريفة

در شكم خود آن فرد است كه  آتشيآن  اخروي خوردن مال يتيم و نتيجة

  .برد فرو مي

  )86صفحة  ،7 درس(

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(      -33

ميان عمل و  طبيعيرابطة  ← از راه مطالعه و تحقيق دستيابي به علم و آگاهي

  .و وضع قوانين در تغيير آن مؤثر نيست پاداش و كيفر

ميان عمل و طبيعي  هرابط ←به كمك ورزش و رياضت  پاسداري از نعمت سلامت

  .وضع قوانين در تغيير آن مؤثر نيست وپاداش و كيفر 

  )85، صفحة 7 درس(

----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(      -34

  ..اند مترنم» تو پاك و منزهي! خدايا« جملةبه اند و  صحبت بهشتيان با خدا هم

  )81، صفحة 7 درس(

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(      -35

و شتاب كنيد براي رسيدن به آمرزش «: عمران سورة آل 135تا  132ترجمة آيات 

ها و زمين است و براي متقيان آماده  پروردگارتان و بهشتي كه وسعت آن، آسمان

كنند و خشم خود را  گري و تنگدستي، انفاق ميوانها كه در زمان ت ده است؛ همانش

ها كه  گذرند و خدا نيكوكاران را دوست دارد و آن برند و از خطاي مردم مي فرو مي

افتند و  كنند، به ياد خدا مي شوند، يا به خود ستم مي وقتي مرتكب عمل زشتي مي

  ».كنند براي گناهان خود طلب آمرزش مي

  )82، صفحة 7درس (

 )كبير ضي محسنيمرت(      -36

 اين است كه آيا در دنيا به اندازةپاسخ قطعي خداوند به تقاضاي بازگشت جهنميان 

چه به انسان  و آن ؟خواست به راه راست آيد افي به شما عمر نداديم تا هر كس ميك

شود، صورت حقيقي اعمال يا همان  در روز قيامت به عنوان پاداش يا كيفر داده مي

  .تجسم اعمال است

  )86و  84 هاي ، صفحه7درس (

----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(      -37

خود را در مسير ي زندگي تقرب به خداست و زندگي هر كس دريابد كه هدف اصل

بخش و مطمئن و در آخرت رستگاري ابدي  اين هدف قرار دهد، در دنيا زندگي لذت

  .را به دست خواهد آورد

  )94، صفحة 8 درس(

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(      -38

و خوشبختي خود گام  رستگاريما در مسير  وقتي خدا از ما راضي خواهد بود كه

گاه از ما ناخشنود خواهد بود كه به خود ظلم كنيم و در مسير هلاكت  برداريم و آن

  .خود قدم گذاريم

  )96 ، صفحة8 درس(

----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(      -39

شكيبايي  هدف، استواري بر .تر است به هدف آسان رسيدن ،تر باشد هر قدر عزم قوي

  .از آثار عزم قوي است ،رسيدن به آن هدف ها براي و تحمل سختي

  )95، صفحة 8 درس(

----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(   -40

كند و راه و رسم  كه لقمان حكيم به فرزندش مي يهاي بعد از سفارش

به  )در اين مسير(آنچه  بر«: گويد به وي مي ،دهد نشان مي را به او زندگي

  ».رسد صبر كن كه اين از عزم و ارادة در كارهاست تو مي

  .است» تصميم و عزم براي حركت«اين سخن بيانگر اقدام 

 )95، صفحة 8 درس(

) 1(دين و زندگي 

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir
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 )علي شكوهي(   -41

  »كردند وقتي شما به خانه رسيديد؟ ها داشتند بازي مي آيا آن«: جمله ترجمة

 »رسـيدن «در زمان گذشته به كار رفتـه، فعـل    »كردن بازي« با توجه به اين كه فعل

  .زمان با فعل اول رخ داده است نيز بايد در زمان گذشته باشد چرا كه هم

 )3كتاب درسي، درس  83ي  هگرامر، صفح(

---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(   -42

  ».ممكن است خودت را زخمي كني. تراش باش مراقب آن ريش«: جمله ترجمة

 “yourself”ناسب با دوم شخص مفرد استتضمير انعكاسي م.    

 )3كتاب درسي، درس  86ي  گرامر، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(   -43

خوانـدم،   كه من ديروز داشتم براي امتحان رياضي درس مـي  در حالي«: جمله ترجمة

  ».گذراند خواهرم داشت با فرزندانش خوش مي

جـايي   استمراري است و از آن ةدر زمان گذشت» گذراندن خوش« توجه كنيد كه فعل

اسـتمراري   ةگرفتنـد، بايـد از گذشـت    ديگر صـورت مـي   ت يكموازا بهدو عمل  كه هر

    .استفاده كنيم

 )3كتاب درسي، درس  83ي  گرامر، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(   -44

فكـر  مـن  كند كه عشق به جين را رها كند، اما  تلاش ميد دارآلكس «: جمله ترجمة

  ».جامش دهدكنم كه بتواند ان نمي

  رشد كردن) 2  رها كردن) 1

 تغيير دادن به) 4  ماندن در) 3

 )3كتاب درسي، درس  79ي  واژگان، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )مقدم روزبه شهلايي(   -45

همـه او را بـه عنـوان    . كريستيانو رونالدو در جهان خيلي مشهور است«: جمله ترجمة

  ».شناسند موفق مي يك فوتباليست

  مناسب) 2  مشهور) 1

  دشوار) 4  پرانرژي) 3

  )3كتاب درسي، درس  80ي  واژگان، صفحه(

  

 

 )طلب ندا باران(   -46

مشـكلاتش را حـل كنـد در     ةهم ـ توانـد  جيمز  باور دارد كه خدا مي«: جمله ترجمة

ا مـن چنـين فكـر       هيچ كاري جز استراحت انجام نميكه او نشسته و  حالي دهـد، امـ

  ».كنم نمي

  حل كردن) 2  تلاش كردن) 1

  حفظ كردن) 4  دنبال كردن) 3

 )3كتاب درسي، درس  80ي  واژگان، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   -47

نائومي نوع متفاوتي از آرايش را  به صـورت آزمايشـي انجـام داد و بـا     «: جمله ترجمة

  ».آينه نگريستجديدش در   ةشادماني به چهر

  رصدخانه) 2  آزمايشگاه) 1

  شمار، تعداد) 4  آزمايش) 3

 )3كتاب درسي، درس  77ي  واژگان، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   -48

  » .ترين هنرمند زمان خود بود طبق متن، آندريا دل وروچيو معروف«: جمله ترجمة

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   -49

و  1482) هاي سال(زندگي لئوناردو در مدت زمان بين   ةما دربار«: جمله ترجمة

 )درك مطلب(  » .دانيم مي بسيار) مطالب( 1519

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   -50

  نظارتو  ملاحظه  ت تحتعنوان يك هنرمند آموخ چه لئوناردو به آن«: جمله ترجمة

 )درك مطلب(  ».روچيو بودو

 )1(زبان انگليسي 
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  14:  ي صفحه  )تجربي( ي دهم پايه  اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه  
    

  
 »جعفر مفتاح«  » 4« ي گزينه -91

اي و  علت اعمال نيرو بر هر جسم واقع درون يـك شـاره، حركـت كـاتوره    
اين نيـرو همـواره عمـود بـر سـطح      . هاي شاره بر آن است برخورد مولكول

  . است

  
  )  كتاب درسي  71و  70ي ها صفحه(

----------------------------------------------     
  »شعار واد احمديج«  » 2«ي  گزينه -92

هـا   هاي غيرمويين، ارتفاع مـايع داخـل لولـه    در آزمايش توريچلي، در لوله
باشد و به سطح مقطع  يكسان است و فشار ستون مايع برابر با فشار هوا مي

لوله بستگي ندارد، لذا با افزايش سطح مقطع لوله، ارتفاع مـايع درون لولـه   
  . ماند كند و ثابت مي تغيير نمي

 )  كتاب درسي  76و  75ي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »هادي عبدي«  » 1«ي  گزينه -93

0P رابطـة از يك مايع از  hفشار كل در عمق  P gh    دسـت   بـه
  : آيد، بنابراين داريم مي

0

0

A A

A B A B

B B

P P gh
P P g(h h )

P P gh

   
     
   

   

3 410 10 12 4 8 10A BP P ( ) Pa          
 )  كتاب درسي  74تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »معصومه عليزاده«  » 1«ي  گزينه -94

چون هواي درون ريه از طريق لوله بـا هـواي بيـرون ارتبـاط دارد، فشـار      
رية غواص  هواي درون ريه، همان فشار هوا است و لذا اختلاف فشار درون

  :  با فشار وارد بر قفسة سينة او برابر است با

0 1000 10 6 15 61500P P gh / Pa         
 )  كتاب درسي 74تا  71ي ها  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »مليحه جعفري«  » 4«ي  گزينه -95

  :دهيم مستطيل را نمايش مي ابتدا نيروهاي وارد بر مكعب

  
37 100 0 6 60Fsin / N      

37 100 0 8 80Fcos / N      
  :آوريم دست مي را به مكعب جرمحال 

3
3 60 5 10 12

24 10 10
m m

/ m kg
V 

      
 

   

120N mg N    

F
: P

A
 فشار وارد بر زمين  

4
120 60

20 60 10
mg Fsin

P
A ( ) 

  
  

 
  

3
2

180 1 5 10 1 5
12 10

P / Pa / kPa


   


   

F Fcos
: P

A A

  
 

  فشار وارد بر ديوار 

4
80 8000 2000 2420 20 10

P Pa kPa


    
 

   

2 1 5 0 5| P P | / / kPa       

 )  كتاب درسي 71و  70هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »مليحه جعفري«  » 1«ي  گزينه -96

ع يكسـان  چون از يك ظرف براي دو مايع استفاده كرديم لذا سطح مقط ـ
  . است

1
4b a bV V A 

1
4b ah A ah   

1
4b ah h    

  : اي فشار مايع داريم حال طبق رابطة مقايسه
36 64

100 100b a a a         

aa aa

b b b

h gP
P gh

P h g


    


ah

64
100 a

1
4 ah

   

4 100
64




16

100 25 6 2516 4 /     

 )  كتاب درسي 74تا  71هاي  صفحه(

  عادي  –) 1(فيزيك 

 وارد به ديوار
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  15:  ي صفحه  )تجربي( ي دهم پايه  اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه  
    

  »كفش حميد زرين«  » 3«ي  گزينه -97

تراز از يك مايع ساكن، فشـار برابـر اسـت و بـه شـكل ظـرف        در نقاط هم
  . بستگي ندارد و تنها به ارتفاع قائم از سطح آزاد مايع بستگي دارد

 )  كتاب درسي 74تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »كفش حميد زرين«   »3«ي  گزينه -98

تراز يك مايع ساكن با يكديگر برابر است لذا با توجه بـه   همفشار در نقاط 
  : با يكديگر برابر است Nو  Mشكل، فشار در نقاط 

  
2 1M NP P h h       

  

1 10 8 20 1 16/ h h cm        
  : از سطح آزاد مايع داريم Bحال براي به دست آوردن عمق نقطة 

M N A BP P P gh P gh         
  

A BP P gh( )        
  

3 3 3 3

100
10 1 1000 0 8 800

A BP P Pa
N g kg g kg

g , , /
kg cm m cm m

 

      


   
100 10 1000 800

1 0 05 520

h ( )

h m / m cm

   

   
   

  : از سطح آزاد مايع برابر است با Bارتفاع نقطة 

1 16 5 11h h cm     Bh   
 )  كتاب درسي 74تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »كفش حميد زرين«  » 2«ي  گزينه -99

ها در دو طـرف لولـه يكسـان شـود، بعـد از اضـافه        براي اينكه سطح مايع

تراز مايع سـاكن پـاييني بـا     ، فشار در نقاط هم 3كردن مايع به چگالي 
  : يكديگر برابر است، لذا داريم

  
2 2 1 3 2M NP P h x (h x)          

2 23

1 33 3

0 8 10

1 0 9
0 8 10 1 0 9 10

g
/ , h cm

cm
g g

, /
cm cm

/ x / ( x)
  

   
      

   
8 9 0 9 0 1 1 10x / x / x x cm          

3برابــر  3پــس ارتفــاع مــايع  2 10 10 20h x h cm      و
  : رابر است باحجم آن ب

3
3 1 3 2 20 40V A h cm       

 )  كتاب درسي  74تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »ميثم دشتيان«  » 1«ي  گزينه - 100

  : آوريم دست مي در حالت اول ارتفاع قائم لوله را به

  
  

130 50
h

sin     

  

1 1
1 252 50

h
h cm      

اســـت پـــس فشـــاري بـــه انـــدازة   75cmHgچـــون فشـــار هـــوا 
75 25 50cmHg      از طرف جيوه بر انتهاي بسـتة لولـه در حالـت

  . شود اول وارد مي

تـوان   رسد، پـس مـي   مي 37در حالت دوم، زاوية لوله و سطح جيوه به 
  : نوشت

  
  

وتر
ضلع مقابل

روغن آب

 آب روغن

روغن آب

روغن آب
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  16:  ي صفحه  )تجربي( ي دهم پايه  اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه  
    

237 50
h

sin     

  

2 2
3 305 50

h
h cm      

75بنابراين در اين حالت، فشاري معادل  30 45cmHg   از طرف
  . شود جيوه به انتهاي بستة لوله وارد مي

ميزان . يابد پس چون فشار وارده كاهش يافته، نيروي وارده نيز كاهش مي
  : نمايش دهيم، داريم Pكاهش فشار را اگر با 

5P cmHg    
3 213 6 10 10 5 10 6800P ( gh) / Pa           

46800 10 10 6 8F P . A / N         
 )  كتاب درسي 76تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »كار مجتبي ظريف«  » 1«ي  گزينه - 101

مـايع بسـتگي   سطح آزاد صل از مايع در كف ظرف تنها به ارتفاع فشار حا
دارد و به شكل ظرف بستگي ندارد، چون ارتفاع مـايع درون هـر دو ظـرف    
. يكسان است، پس فشار حاصل از مايع در كف هر دو ظرف يكسـان اسـت  

1 2(P P ) . كف هر دو ظرف يكسان اسـت نيـز    مساحتاز طرفي چون
F وارد بر كف هر دو ظرف طبق رابطـة  نيروي PA     بـا يكـديگر برابـر
بيشـتر از  ) 2(جرم مايع در ظـرف  حجم و در نتيجه ولي دقت كنيد  .است

بـه سـطح زيـرين    ) 2(پس نيرويي كه ظرف . است) 1(جرم مايع در ظرف 
و  كنـد بيشـتر اسـت    وارد مـي ) 1(كند از نيرويي كـه ظـرف    خود وارد مي

فشار تر از  كند، بيش به سطح زيرين وارد مي) 2(بنابراين فشاري كه ظرف 
  .درست است» د«بنابراين فقط عبارت  .است) 1(ظرف 

 )  كتاب درسي 74تا  70هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »شعار جواد احمدي«  » 4«ي  گزينه - 102

لذا . ساكن با يكديگر برابر است مايعيك از از تر دانيم فشار در نقاط هم مي
  .)ايم فرض كرده  cmHgيكاي فشارها را بر حسب( :داريم

010 1P Q CP P P P ( )      

0 10

0 0

20
10 20 10 2

CP P
M N B C

B

P P P P

P P P ( )

     

    
   

0 10

0 0
1 2 3

0

5
5 10 5 3

BP P
R S A B

A A
( ),( ),( )

C A B

P P P P

P P P P ( )

P P P P

     

     

   

   

  
  )  كتاب درسي  78تا  70هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »مليحه جعفري«  » 1«ي  گزينه - 103

  
  :  فشار در كف ظرف برابر است با

P P P    
  

35901 590m
V cm

V V
        

1 2 590 20 25 10V V V ( ) h          
h  : ارتفاع آب در لولة باريك  

9h cm    
  . تبديل كنيم cmHgبايد فشار حاصل از اين ارتفاع را به 

25 9 34h cm     
  

gh gh     

  

3413 6 1 34 2 513 6/ h h / cm
/

         

2 5 25P / cmHg mmHg    

1 2 235 25P P P mmHg mmHg P       
  

2 10 10P mmHg h mm      

2P gh gh      

10 13 6 1 7/ / h     
13 6 10 1360 80 81 7 17

/
h mm cm

/


      

 )  كتاب درسي 74تا  71هاي  صفحه(

جيوه

وتر
ضلع مقابل

مايع آب كل

 آب

 آب

جيوه آب آب جيوه

جيوه جيوه

 كل

جيوه مايعجيوه مايع

مايع

مايع

جيوه
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  17:  ي صفحه  )تجربي( ي دهم پايه  اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه  
    

  »انزابي امير محمودي«  » 3«ي  گزينه - 104

صـورت  فشار گاز محبوس بين دو مايع باشد، در ايـن   Pكنيم  فرض مي

  :برابر خواهند بود با) 2(و ) 1(فشار گاز محبوس در مخازن 

1 1 1
3 21 25 10 10 55 15 10

P P gh

P ( / ) (( ) )

  

      
   

1
2 2 2

3 2

2

5000 1

0 8 10 10 35 10 10
2000 2

P (P )(Pa) ( )

P P gh

P ( / ) (( ) )

P (P )(Pa) ( )



  

  

      
  

   

  :است، لذا داريم 2Pدو برابر  1Pبا توجه به صورت سؤال، 

1 2 1
2

5000 22000
5000 2 2000
5000 2 4000 9000 9

( ) , ( ) P P

P P

P (P )

P P P Pa kPa


  



   
      

   

 )  كتاب درسي 77تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »دوست ابراهيم قلي«  » 4«ي  گزينه - 105

  
آوريـم،   دسـت مـي   متـر الكـل بـه    ابتدا فشار ستون مايع را برحسب سانتي

  :داريم

1 13

2 3

1

10 32
1 1 2 2

0 8

164 30 64 322
g

,h cm
cm

g
/

cm

h sin cm

h h
  

 

    

    
   

2مايع 400cmالكل 210 32 0 8 400/ h h cm P      

  :تراز يك مايع ساكن داريم حال طبق برابري فشار در نقاط هم

0 400 1300gP P    مايعA B gP P P P     

900gPالكل cm    

 )  كتاب درسي 77تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     

 »اميرحسين برادران«   »3« ي گزينه - 106

ون در هر دو حالت چ. جا شده است نيروي شناوري برابر با وزن مايع جابه اندازة

در هر دو حالت جسم يكسان است و به طور كامل در مايع فرو رفته است، بنابراين 

 تر از چگالي نفت جا شده يكسان است، ولي چون چگالي آب بيش حجم مايع جابه

بنابراين . جا شده است جابه تر از وزن نفت جا شده بيش هاست، وزن آب جاب

A BF F دهد  با افزايش نيروي شناوري عددي كه نيروسنج نشان مي. است

B: يابد، يعني كاهش مي AN N .  

A BF F
A B

F

N mg F N N




    

 
  

  

   )كتاب درسي 81تا  78ي   ها صفحه(  

----------------------------------------------     
 »جعفر مفتاح«  »1« ي گزينه - 107

سازيم، سطح شاره كمي بالاتر  اي شناور مي وقتي جسمي را بر سطح شاره

شود، معادل نيروي  جا مي طوري كه وزن حجمي از شاره كه جابه رود، به مي

 مجموعةوزن  جا چون در اين. و يا وزن جسم است شناوري وارد بر جسم

چوب و فلز در هر دو حالت يكسان است، بنابراين سطح آب در هر دو 

جا شده فقط  حجم جابه) 1(در آزمايش . رود مي يك اندازه بالاآزمايش به 

، قسمتي )2(برابر حجم چوبي است كه در آب فرورفته است، اما در آزمايش 

جا كه كل حجم  از آن. جايي آب، بابت فرو رفتن قطعه فلز است از جابه

چوب ) 1(جا شده در هر دو حالت يكسان است، بنابراين در آزمايش  جابه

  .رود فرو مي تر بيش

   )كتاب درسي 81تا  78 يها  صفحه(  

----------------------------------------------     
  »ميثم دشتيان«  » 1«ي  گزينه - 108

سـم و نيـروي   دهند برابر تفاضـل وزن ج  ها نمايش مي عددي كه نيروسنج

bW آن يعنيشناوري وارد بر F جـا كـه هـر دو نيروسـنج      از آن. است
  :توان نوشت پس مي ،دهند عددهاي يكساني نمايش مي

1 1 2 2
1 2 1 2

b( ) b( )

b ( ) b( ) b

W F W F

W W F F W F

  

       
   

 )  كتاب درسي  81تا  78هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »كار مجتبي ظريف«   »1«ي  گزينه - 109

به عبـارت  . جا شده است نيروي شناوري وارد بر جسم برابر وزن مايع جابه
  :ديگر داريم

F


N


mg

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  18:  ي صفحه  )تجربي( ي دهم پايه  اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه  
    

g مايع gVجا شده جابه   جا شده جابهbF m :نيروي شناوري  

g جسمV جسمW mg    :جسم نيروي وزن  

لذا نيروي شناوري و نيروي وزن  ،چون جسم روي ظرف آب شناور است
  :با يكديگر برابرند، داريم

g جسمV جسم  جا شده هجابgV مايع    

جسم Vجسم   جا شده جابهV مايع    

1V
( )





  Vجا شده جابه 

مايع
1
2  جسم

1
2V V

   

رود به نسبت  اينكه چه بخشي از جسم درون آب فرو مي) 1(طبق رابطة 
جاذبة گرانشي تأثير مقدار دقت كنيم . چگالي جسم و مايع وابسته است

   .رود از بين مي gها مقدار ندارد چون در رابطه
 )  كتاب درسي  81تا  78هاي  صفحه(

----------------------------------------------     
  »مصطفي كياني«  » 4«ي  گزينه - 110

بر جسم چوبي سه نيـروي وزن و كشسـاني فنـر رو بـه پـايين و نيـروي       
ي ينـد نيروهـا  چون جسم ساكن اسـت، برا . شود رد ميرو به بالا وا شناوري

دقت كنيد چون . وارد بر آن صفر است       اسـت پـس

 .شـود  تـر از وزن جسـم اسـت لـذا فنـر كشـيده مـي        نيروي شناوري بزرگ
جا شده است  وزن مايع جابه شناوري برابركه نيروي  بنابراين با توجه به اين

bFمـايع Vجسم g يعني   )V جا شده است كه بـا   حجم آب جابه

  :توان نوشت است مي) باشد حجم جسم برابر مي

  
  

0
b

W mg V g

F V g
W

 
 

   فنرbF F   

0g  جسمV جسم فنرg F مايعV مايع   

3 3 3 3 3

3 3 3

10 10
1 1000 600

V V a cm m
g kg kg

,
cm m m

    

    
   

3600 10 10 0    فنر
31000 10 10 F     

4N 6فنر 0 F   10فنر F    

 )  كتاب درسي  81تا  78هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  

  

 »جعفر مفتاح«  » 4« ي گزينه - 111

اي و  علت اعمال نيرو بر هر جسم واقع درون يـك شـاره، حركـت كـاتوره    
اين نيـرو همـواره عمـود بـر سـطح      . اره بر آن استهاي ش برخورد مولكول

  . است

  
    )كتاب درسي  71و  70ي ها صفحه(

----------------------------------------------     
  »شعار جواد احمدي«  » 2«ي  گزينه - 112

هـا   ين، ارتفاع مـايع داخـل لولـه   هاي غيرموي هدر آزمايش توريچلي، در لول
باشد و به سطح مقطع  فشار هوا ميبا برابر  يكسان است و فشار ستون مايع

لوله بستگي ندارد، لذا با افزايش سطح مقطع لوله، ارتفاع مـايع درون لولـه   
  . ماند كند و ثابت مي تغيير نمي

  )  كتاب درسي  76و  75ي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »هادي عبدي«  » 1«ي  گزينه - 113

0P رابطـة از يك مايع از  hر عمق فشار كل د P gh    دسـت   بـه
  : داريمبنابراين آيد،  مي

0

0

A A

A B A B

B B

P P gh
P P g(h h )

P P gh

   
    
   

   

3 410 10 12 4 8 10A BP P ( ) Pa          
 )  كتاب درسي  74تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »جعفر مفتاح«  » 3«ي  گزينه - 114

P از رابطــة از ســطح شــارة ســاكن  hفشــار در عمــق  P gh   
 :آيد، بنابراين داريم دست مي به

5 510 8 1 76 10P Pa,h m ,P / Pa
P P gh

      
  

5 5 51 76 10 10 10 8 80 0 76 10/ /          

  موازي  –) 1(فيزيك 

 جسم جسم

 مايع مايع

 جسم مايع

 مايع

 مايع جسم

 جابجا شده سمج

 جسم

 جسم جسم

 مايع
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  19:  ي صفحه  )تجربي( ي دهم پايه  اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه  
    

2
3 3

760 10 950 0 9580
kg g

/
m cm


      

   )كتاب درسي 74تا  71ي  ها صفحه(

----------------------------------------------     
  »معصومه عليزاده«  » 1«ي  گزينه - 115

چون هواي درون ريه از طريق لوله بـا هـواي بيـرون ارتبـاط دارد، فشـار      
 اختلاف فشار درون رية غواص لذاهواي درون ريه، همان فشار هوا است و 
  :  با فشار وارد بر قفسة سينة او برابر است با

0 1000 10 6 15 61500P P gh / Pa         
 )  كتاب درسي 74تا  71ي ها  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »اميرحسين برادران«  » 1«ي  گزينه - 116

2 2
A A

A

W V gA A A
A A

A RA A

F W V g
P P

A A R






   


   

)1     (
3 31 4

2 3
2

1 4
22 3
3

AV R

A

R g
P Rg

R

     
   


    

2 2 2
2

11 4

B B

B

W V gB B
B BR

B A (R ( ) )

W V g
P P

A R ( )



 


  

 
   

3 3 31 4
2 3 2

2

1 4 112 3 8
3
4

B
R

V (R ( ) )

B

R ( ) g
P

R ( )

        
 


    

)2             (7
9BP Rg     

1 2
2

63
7 7
9

( ) , ( ) A

B

RgP

P Rg


  


   

  )  كتاب درسي  71و  70هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »مليحه جعفري«   »1«ي  گزينه - 117

چون از يك ظرف براي دو مايع استفاده كرديم لذا سطح مقطـع يكسـان   
  . است

1
4b a bV V A 

1
4b ah A ah   

1
4b ah h    

  : اي فشار مايع داريم حال طبق رابطة مقايسه
36 64

100 100b a a a         

aa aa

b b b

h gP
P gh

P h g


    


ah

64
100 a

1
4 ah

   

4 100
64




16

100 25 6 2516 4 /     

 )  كتاب درسي 74تا  71هاي  صفحه(

----------------------------------------------     
  »كفش حميد زرين«  » 3«ي  گزينه - 118

فشـار برابـر اسـت و بـه شـكل ظـرف        ،تراز از يك مايع ساكن در نقاط هم
  . بستگي ندارد و تنها به ارتفاع قائم از سطح آزاد مايع بستگي دارد

  )  كتاب درسي 74تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »محمد نادري«   »4«ي  گزينه - 119

ايـن اخـتلاف   . اسـت  24mmHgاختلاف فشار بالا و پايين برج برابـر  
  :فشار بر حسب پاسكال برابر است با

313600 10 24 10 136 24P gh P ( )Pa          
  

. عامل اين اختلاف فشار، اخـتلاف ارتفـاع بـين بـالا و پـايين بـرج اسـت       
  :بنابراين داريم

136 24 1 2 10 272P gh / h h m              

   )كتاب درسي 74تا  71 يها  صفحه(  

----------------------------------------------     
  »كفش حميد زرين«  » 3«ي  گزينه - 120

تراز يك مايع ساكن با يكديگر برابر است لذا با توجه بـه   فشار در نقاط هم
  : با يكديگر برابر است Nو  Mفشار در نقاط  ،شكل

  
2 1M NP P h h       

  

1 10 8 20 1 16/ h h cm        

روغن آب

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



 

  
  

  

  20:  ي صفحه  )تجربي( ي دهم پايه  اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه  
    

  : از سطح آزاد مايع داريم Bنقطة  عمقحال براي به دست آوردن 

M N A BP P P gh P gh         
  

A BP P gh( )        
  
  

3 3 3 3

100
10 1 1000 0 8 800

A BP P Pa
N g kg g kg

g , , /
kg cm m cm m

 

      


   
100 10 1000 800

1 0 05 520

h ( )

h m / m cm

   

   
   

  : از سطح آزاد مايع برابر است با Bارتفاع نقطة 

1 16 5 11h h cm     Bh   
 )  كتاب درسي 74تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »كفش حميد زرين«  » 2«ي  زينهگ - 121

ها در دو طـرف لولـه يكسـان شـود، بعـد از اضـافه        براي اينكه سطح مايع

مايع سـاكن پـاييني بـا     تراز هم، فشار در نقاط  3كردن مايع به چگالي 
  : يكديگر برابر است، لذا داريم

  
2 2 1 3 2M NP P h x (h x)          

2 23

1 33 3

0 8 10

1 0 9
0 8 10 1 0 9 10

g
/ , h cm

cm
g g

, /
cm cm

/ x / ( x)
  

   
      

   
8 9 0 9 0 1 1 10x / x / x x cm          

3برابــر  3پــس ارتفــاع مــايع  2 10 10 20h x h cm      و
  : حجم آن برابر است با

3
3 1 3 2 20 40V A h cm       

 )  كتاب درسي  74تا  71هاي  صفحه( 

  »ميثم دشتيان«   »1«ي  گزينه - 122

  : آوريم دست مي لوله را به مقائدر حالت اول ارتفاع 

  
  

130 50
h

sin     

  

1 1
1 252 50

h
h cm      

اســـت پـــس فشـــاري بـــه انـــدازة   75cmHgچـــون فشـــار هـــوا 
75 25 50cmHg      از طرف جيوه بر انتهاي بسـتة لولـه در حالـت

  . شود اول وارد مي

تـوان   رسد، پـس مـي   مي 37اوية لوله و سطح جيوه به در حالت دوم، ز
  : نوشت

  
  

237 50
h

sin     

  

2 2
3 305 50

h
h cm      

75بنابراين در اين حالت، فشاري معادل  30 45cmHg   از طرف
  . شود جيوه به انتهاي بستة لوله وارد مي

ميزان . يابد فشار وارده كاهش يافته، نيروي وارده نيز كاهش مي پس چون
  : نمايش دهيم، داريم Pكاهش فشار را اگر با 

5P cmHg    
3 213 6 10 10 5 10 6800P ( gh) / Pa           

46800 10 10 6 8F P . A / N         
 )  كتاب درسي 76تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »برادران اميرحسين«  » 1«ي  گزينه - 123

افـزوده شـدن   ناشي از نيروي وزن حاصل از  ،افزايش فشار ظرف بر سطح
باشد و بنابراين مساحت مقطع باريـك ظـرف تـأثيري در     مايع به ظرف مي
  .حل مسئله ندارد

روغن آب

روغن آب

 آب روغن

وتر
ضلع مقابل

وتر
ضلع مقابل

جيوه
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  21:  ي صفحه  )تجربي( ي دهم پايه  اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه  
    

m Vmg Vg
P P

A A
 

      

3 6 3
3

2 4 2

12000 4 4 10

10 100 100 10

kg
, V cm m

m
N

g , A cm m
kg





   

   
   

6
4

12000 4 10 10 48
100 10

P Pa



  

  


   

 )  كتاب درسي 74تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »كاظم شاهملكي«  » 2«ي  گزينه - 124

نيروي وارد بر كف ظرف از طرف مايع برابر حاصل ضرب فشـار حاصـل از   
  : پردازيم در دو شكل ميمايع در مساحت كف ظرف است، حال به بررسي 

  
1

1 1 1 1
h A V

F P A F gh A


        

1 1 1h Ag V g F W        
  : براي ظرف دوم داريم

  
2

2 2 2 2
h A V

F P A F gh A


        

2 2F W       2h Ag V g      
 )  كتاب درسي 74تا  71هاي  صفحه(

----------------------------------------------     
  »حسين ناصحي«   »1«ي  گزينه - 125

  
  : داريم ،تراز يك مايع ساكن طبق اصل برابري فشار در نقاط هم

1 0M NP P P P gh       

5 3
1 1

5010 1000 10 105 10100P P Pa          

دهد يعني فشار هواي  اي را نشان مي دقت كنيد فشارسنج، فشار پيمانه
  :مخزن گاز برابر است با

4 5 5
2

2 1

2 10 10 1 2 10
A B

P / Pa

P P P P gx

    

    
   

5 3 31 2 10 105 10 10 10/ x         
2 3 3 31 2 10 10 105 10 10 10/ x         

120 105 10 10 15 1 5 150x x x / m cm          
 )  كتاب درسي 77تا  71ي  ها صفحه( 

----------------------------------------------     
  »مليحه جعفري«  » 1«ي  گزينه - 126

  
   : افشار در كف ظرف برابر است ب

P P P    
  

35901 590m
V cm

V V
        

1 2 590 20 25 10V V V ( ) h          
h  : ارتفاع آب در لولة باريك  

9h cm    
  . تبديل كنيم cmHgاين ارتفاع را به  فشار حاصل از بايد

25 9 34h cm     
  

gh gh     

  

3413 6 1 34 2 513 6/ h h / cm
/

         

2 5 25P / cmHg mmHg    

1 2 235 25P P P mmHg mmHg P       
  

2 10 10P mmHg h mm      

2P gh gh      

10 13 6 1 7/ / h     
13 6 10 1360 80 81 7 17

/
h mm cm

/


      

 )  كتاب درسي 74تا  71هاي  صفحه(

ظرف

ظرف

ظرف

ظرف

مايع آب كل

 آب

 آب

جيوه آب آب جيوه

جيوه جيوه

 كل

جيوه مايعجيوه مايع

مايع

مايع

جيوه
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  22:  ي صفحه  )تجربي( ي دهم پايه  اختصاصي  اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه  
    

  »انزابي امير محمودي«  » 3«ي  گزينه - 127

فشار گاز محبوس بين دو مايع باشد، در ايـن صـورت    Pكنيم  فرض مي
  :برابر خواهند بود با) 2(و ) 1(فشار گاز محبوس در مخازن 

1 1 1
3 21 25 10 10 55 15 10

P P gh

P ( / ) (( ) )

  

      
   

1
2 2 2

3 2

2

5000 1

0 8 10 10 35 10 10
2000 2

P (P )(Pa) ( )

P P gh

P ( / ) (( ) )

P (P )(Pa) ( )



  

  

      
  

   

  :است، لذا داريم 2Pدو برابر  1Pبا توجه به صورت سؤال، 

1 2 1
2

5000 22000
5000 2 2000
5000 2 4000 9000 9

( ) , ( ) P P

P P

P (P )

P P P Pa kPa


  



   
      

   

 )  كتاب درسي 77تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »دوست قليابراهيم «  » 4«ي  گزينه - 128

  
آوريـم،   دسـت مـي   متـر الكـل بـه    ابتدا فشار ستون مايع را برحسب سانتي

  :داريم

1 13

2 3

1

10 32
1 1 2 2

0 8

164 30 64 322
g

,h cm
cm

g
/

cm

h sin cm

h h
  

 

    

    
   

2مايع 400cmالكل 210 32 0 8 400/ h h cm P      

  :تراز يك مايع ساكن داريم نقاط هم درحال طبق برابري فشار 

0 400 1300gP P    مايعA B gP P P P     

900gPالكل cm    

 )  كتاب درسي 77تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
  »اسماعيل حدادي«  » 2«ي  گزينه - 129

  :بنابراين ارتفاع قائم مايع اهميت دارد، ،شارف  در محاسبه

  
  

0w wgh P    گازA BP P P    

w wgh 0P  گازP اي گاز پيمانهP   

متر جيوه يعني ارتفاعي از جيوه كه فشار ناشي از  فشار بر حسب سانتي

  :با فشار مورد نظر باشد، بنابراينآن برابر 

w w Hg Hggh gh    اي گاز پيمانهP   

1 6818 100 30 513 6 13 6

w
Hg w

Hg
h h

( sin ) cm
/ /


 



    
   

5cmHg اي گاز پيمانهP   

  .متر جيوه است سانتي 5اي گاز  بنابراين فشار پيمانه

  )  كتاب درسي 77تا  71هاي  صفحه( 

----------------------------------------------     
 »مرتضي اسداللهي«  »3« ي گزينه - 130

تر است، پس قطعاً سطح  سمت راست بيش لولةچون ارتفاع ستون آب در 

تر رود و به همان مقدار در سمت چپ بالا تر مي جيوه در اين سمت پايين

  :گيريم، داريم در نظر مي xاين مقدار را برابر با . رود مي

  

  

W

A B

A Hg W B

W A Hg W B

P P

gh P g( x) gh P

h x h

/ / x /

x x x cm



       

     

      
      

 2
2

1 40 8 2 13 6 1 13 6
3 2 1 2 2 1

   

   )كتاب درسي 74تا  71 يها  صفحه(  

----------------------------------------------     

x
x

AB

Bh / cm13 6
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  23: ي صفحه  )تجربي( دهم ي پايهاختصاصي   اسفند 4زمون آ -) 5(ي  پروژه         
    

  
 »مهرداد محبي«   »1«ي  گزينه - 131

شـود   ، تعدادي ساختار هرمي شكل ديده مـي كليه انسان در بخش مركزي
 . هاي كليه نام دارند كه هرم

  :ها بررسي ساير گزينه
  .قرار دارد كليه كپسول بومن در ناحية قشري) 2
  .هاي گرديزه وجود ندارد درون لگنچه، هيچ يك از بخش) 3
هـاي كوچـك را    ، در بخـش قشـري، سـرخرگ   انشعابات سرخرگ كليه) 4

  .كنند ايجاد مي
    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 83تا  81ي  صفحه(  

----------------------------------------------   
 »بهرام ميرحبيبي«  » 4«ي  گزينه - 132

نمايــد و  ســرخرگ آوران خــون را وارد كلافــك درون كپســول بــومن مــي
هـر دو سـرخرگ حـاوي    . كند را از كلافك خارج ميخون ن سرخرگ وابرا
  .هستند) اكسيژنغني از (خون روشن 

   )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 83و  82، 17ي ها   صفحه( 
----------------------------------------------   

 »مازيار اعتمادزاده«  » 2«ي  گزينه - 133
اي به نام كپسول كليه اطراف ونديِ رشتهشفافي از جنس بافت پي پرده) 1

ها بـه  اين پرده، مانعي در برابر نفوذ ميكروب. هر كليه را احاطه كرده است
 .كند كليه ايجاد مي

بافـت   اسـت ) متـراكم (اي  كپسول كليه از جنس بافـت پيونـدي رشـته   ) 2
هـاي كـلاژن فـراوان اسـت و انعطـاف پـذيري        پيوندي متراكم داراي رشته

 .ت به بافت پيوندي سست داردكمتري نسب
كند در  چربي اطراف كليه، علاوه بر اينكه كليه را از ضربه محافظت مي) 3

 كپسـول كليـه در تمـاس   بنـابراين،  . حفظ موقعيت كليه نقش مهمي دارد
 .گيرد با بافت چربي قرار مي مستقيم

هـاي   بافت پيوندي متراكم نوعي بافت پيوندي است كـه ميـزان رشـته   ) 4
هاي آن كمتر و مـاده   آن از بافت پيوندي سست بيشتر، تعداد ياختهكلاژن 

  .اندك استزمينه ايِ آن نيز 
    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 80و  18، 17 هاي صفحه(

----------------------------------------------   
 »بهرام ميرحبيبي«  » 2«ي  گزينه - 134

ي دور اسـت كـه بـه مجـراي      خـورده  يچي پ ـ آخرين بخـش گرديـزه، لولـه   
  .اي منشعب است كننده، لوله اي جمعكننده متصل است و مجر جمع

    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 83و  82 ،17 هاي  صفحه(
----------------------------------------------   

 »سهيل رحمانپور«  » 3«ي  گزينه - 135
گان، پسـتانداران و برخـي خزنـدگان مثـل     هـا در پرنـد   جدايي كامل بطن
  .دهد كروكوديل رخ مي
  :ها بررسي ساير گزينه

ي عمومي فقط در جـانوراني وجـود دارد كـه     سلوم يا حفره: »1«ي  گزينه
ي  حفـره  آزادزيهاي پهـن   دارند كرم) ي گوارشي نه حفره(ي گوارشي  لوله

  .گوارشي دارند
ي  سـامانه ) هـا  آن برخـي از نـه  ( تنـان  بندپايان و بيشتر نـرم : »2«ي  گزينه
  .باز دارند خون گردش
گوارشـي دارنـد و    حفـره  آزادزيهاي پهـن   مرجانيان و كرم: »4«ي  گزينه

  . دهند ي گوارشي انجام مي گردش مواد را نيز در حفره
    )در بدن گردش مواد( )كتاب درسي 78 تا 76هاي  صفحه(

 »منش رضا آرين«  » 4«ي  گزينه - 136
 دفعـي  و ي گردش خون باز و بسته تبادل مواد غـذايي  انهسامهر دو در ) 1

  .شود انجام مي
در حشرات برخلاف كرم خاكي، دستگاه گردش خون در انتقال گازهاي ) 2

كرم خاكي نيـز داراي گـردش خـون بسـته و تـنفس       .تنفسي نقشي ندارد
   .پوستي است

ايــن . گــردش خــون ســاده در ماهيــان و نــوزاد دوزيســتان وجــود دارد) 3
   .دهند انوران آبشش دارند و تبادلات گازي را در آبشش انجام ميج
و در ) از طريق چنـدين سـوراخ  (يك طرفه ها مسير عبور مواد در اسفنج) 4

يـك  از طريق (مرجانيان مسير عبور مواد در حفره گوارشي دو طرفه است 
  ).سوراخ

    )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 77و  76 و 53، 52، 36 هاي صفحه(
----------------------------------------------  

 »منش رضا آرين«  » 4«ي  گزينه - 137
  .شوند ها به طور معمول تراوش نمي پروتئين) 1
بـاز  نزديـك،   ي پـيچ خـورده   ي به محض ورود مواد تراوش شده به لوله) 2

  .شود آغاز مي جذب
  .گيرد يبازجذب همانند ترشح در بيشتر موارد به روش فعال انجام م) 3
ديـوار  هاي  بازجذب، مواد مفيد تراوش شده، توسط ياخته ي طي مرحله) 4

دوبـاره جـذب و وارد    ،اي هاي دور لوله گرديزه گرفته شده و توسط مويرگ
  .شوند خون مي

    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 85و  84 هاي صفحه(
----------------------------------------------  

 »محمدمهدي روزبهاني«  » 4«ي  گزينه - 138
  .شود هاي خوني مشاهده مي هاي كليه رگ در ناف كليه و ستون

    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 81و  80 ،34 ،31هاي  صفحه(
----------------------------------------------    

 »محمدمهدي روزبهاني«  » 1«ي  گزينه - 139
  .يح استحفقط مورد اول ص

  :بررسي موارد
  است بخش قشري، محل قرارگيري كلافك:  A )اولمورد 
 )بـالاي (اطـراف   شامل هرم كليه، بخش قشـري ( ،لپ كليه:  B )دوممورد 

لگنچه  ( .باشد مي هردو طرف هرم كليهدر آن، قسمتي از ستون هاي كليه 
  ).شود مينرا شامل 

هـا   بخشوليدشده در ساير آوري ادرار ت محل جمعلگنچه، :  C )سوممورد 
  .ها به ميزناي است و انتقال آن
    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 83تا  81هاي  صفحه(

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  » 2«ي  گزينه - 140

داراي غـدد شـاخكي   هـا   و خرچنـگ پوستان مانند ميگوهـا   برخي از سخت
  .اين غدد نزديك شاخك است دفعي منفذ .هستند

    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 89 ي صفحه(
----------------------------------------------  

 »مهرداد محبي«  » 3«ي  گزينه - 141
ي كاهش مقدار آب خون و كـاهش حجـم آن، جريـان خـون يـا       در نتيجه

آنزيمي به نـام   كليهيت، از در اين وضع. يابد كاهش مي كليهفشار خون در 
و خونـاب  هـاي   رنين با اثر بر يكي از پروتئين. شود رنين به خون ترشح مي

كليه، هورمون  شود از غدة فوق ها، باعث مي اي از واكنش اندازي مجموعه راه
هـا بازجـذب سـديم را     اين هورمون با اثر بـر كليـه  . آلدوسترون ترشح شود

هـا   سـديم، بازجـذب آب هـم در كليـه    در نتيجـة بازجـذب   . شود باعث مي
 . يابد افزايش مي

    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 87ي  صفحه( 

  عادي  –) 1(شناسي  زيست
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 »مهرداد محبي«  » 3«ي  گزينه - 142
اين جانوران محـل   نةمثا. دوزيستان مشابه ماهيان آب شيرين است ي هكلي

شدن محيط، دفـع ادرار كـم و    به هنگام خشك. هاست آب و يون ي هذخير
شود و سپس بازجذب آب از مثانه  تر مي بيشتر آب بزرگذخيرة ثانه براي م

دوزيسـتان در آب هماننـد ماهيـان     ،بنابراين. كند به خون افزايش پيدا مي
محـيط  ولـي در   ،پردازنـد  آب شيرين به توليد حجم زيادي ادرار رقيق مـي 

  .كاهند از حجم ادرار خود مي خشك
  :ها بررسي ساير گزينه

از حفرات عمـومي بـدن بـه غـدد شـاخكي       ،گ مايعات دفعيدر خرچن) 1
در انسـان نيـز    .شـوند  تراوش شده و ازمنفذ دفعي نزديك شاخك، دفع مي

 .شود در محل كلافك فرآيند تراوش انجام مي
بينيد در اطـراف متانفريـدي كـرم خـاكي      مي 14همانطور كه در شكل ) 2

 .ي مويرگي وجود دارد ي انسان شبكه همانند گرديزه
بـه   را محلول نمك بسيار غليظاي  روده در ماهيان غضروفي، غدد راست) 4

هـا از طريـق    در ماهيـان دريـايي نيـز برخـي از يـون     . كنند روده ترشح مي
توسـط كليـه بـه صـورت ادرار غلـيظ دفـع        ،هاي آبششـي و برخـي   ياخته
  .شوند مي

    )ئدتنظيم اسمزي و دفع مواد زا( )كتاب درسي 90تا  88و  82هاي  صفحه(
----------------------------------------------    

 »فرد اميرحسين بهروزي«  » 3«ي  گزينه - 143
ي گوارشي خود گـوارش   توسط كيسه ،ي گوارشي دارند جانوراني كه حفره

  .ندارند اختصاصيدهند و دستگاه گردش مواد  و گردش مواد را انجام مي
  : ها بررسي ساير گزينه

دار  هـاي يقـه    ، ياختـه هـا  در اسـفنج  ي گردش آب مانهدر سا :»1«ي  گزينه
  .وجود دارد) داراي تاژك(

اي، مايع موجـود در سـلوم    هاي لوله مهرگاني مثل كرم در بي :»2«ي  گزينه
گـردش مـواد    سـامانه در اين جـانوران،  . شود براي انتقال مواد استفاده مي

  .اختصاصي وجود ندارد
ي  لولـه  رايادو دش خون بـاز دارنـد   گرحشراتي مانند ملخ  :»4«ي  گزينه

  .هستندگوارش 
    )بدنگردش مواد در ( )كتاب درسي 77و  76هاي صفحه(

----------------------------------------------  
 »محمدمهدي روزبهاني«  » 3«ي  گزينه - 144

هر دو بافت، پوششي هسـتند  هاي ديوارة بيروني و دروني كپسول بومن  ياخته
  .باشد اي اندك مي هاي بافت پوششي فضاي بين ياخته و يكي از ويژگي

  ها بررسي ساير گزينه
لايـه پروتئينـي غشـاي پايـه عبـور       هـاي منفـذدار   در مويرگ: »1«گزينة 
  .كند را محدود ميها  مثل پروتئين درشت هاي مولكول
  .اند براي تراوش مناسب شدهساختار كلافك و كپسول بومن : »2«گزينة 
  .خورده نزديك ريزپرز دارند هاي پوششي لوله پيچ ختهفقط يا: »4«گزينة 

    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 85و  84، 66، 17هاي  صفحه(
----------------------------------------------  

 »مسعود حدادي«  » 1«ي  گزينه - 145
 ي بيروني از نوع بافـت پوششـي   كپسول بومن، داراي دوديواره است ديواره

آن از نوع خاص بافت پوششـي اسـت   ي داخلي  سنگ فرشي ساده و ديواره
  .هاي آن، پودوسيت نام دارند ياخته كه

  :ها بررسي ساير گزينه
ي  مواد تراوش شده پـس از عبـور از منافـذ مـويرگ كلافـك از ديـواره      ) 2

وارد و  كننـد  نيـز عبـور مـي   ) ياخته هاي پودوسـيت (دروني كپسول بومن 
  .كنند واره بيروني كپسول بومن عبور نميعني ازدينفرون مي شوند ي

د را كه خون خـو  .درنظر بگيريدبا مقدار آب مشخص را سرخرگ آوران  )3
شـود، بنـابراين سـرخرگ     ، آب تـراوش مـي  كند، دركلافكوارد كلافك مي

 ميـزان و وابران آب كمتري دارد، بنـابراين حجـم پلاسـماي خـون كمتـر      
  .هماتوكريت آن بيشتر مي شود

  .تر از وابران است قطر سرخرگ آوران بيش) 4
  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 85و  84، 71، 68، 67هاي  صفحه(

----------------------------------------------    
 »مسعود حدادي«   »3«ي  گزينه - 146

  .متانفريدي -2پروتونفريدي  -1: دو نوع نفريدي داريم
  :مواردبررسي 

  .پروتونفريدي صادق نيست براي )الف
  .به بيرون باز مي شود توسط منفذ يا منافذياي است كه نفريدي لوله )ب
مهرگان داراي ساختار مشخصي براي دفـع هسـتند، يكـي از     بيشتر بي )ج

نفريدي براي دفـع مـواد يـا تنظـيم اسـمزي،       .اين ساختارها نفريدي است
   .كارمي روده ياهردو مورد ب

. شود توسط رگ خوني احاطه نمي  كهداراي پروتونفريدي است پلاناريا ) د
  .كند اين ويژگي درمتانفريدي صدق مي

   )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 88ي  صفحه(
----------------------------------------------  

 »محمدمهدي روزبهاني«  » 4«ي  گزينه - 147
بنـداره خـارجي ميـزراه     شـدن  بـاز در عمل تخليـه ادرار، آخـرين مرحلـه    

  . باشد مي
    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 86ي  صفحه(

----------------------------------------------  
 »علي كرامت«  » 3«ي  گزينه - 148

پودوسـيت،   بـه ترتيـب مربـوط بـه سـرخرگ آوران،     ) 4(تا ) 1(هاي  بخش
 .باشند خوردة نزديك مي لة پيچياختة سنگفرشي ديوارة كپسول بومن و لو

 :ها گزينهبررسي 
داخلي كپسول بومن قرار دارنـد   كه در ديوارة )2(هاي پودوسيت  ياخته) 1

  .باشند هاي كوتاه و پامانند مي داراي رشته
به وسـيله   اضافيهاي هيدروژن و پتاسيم  داروها و يون سموم،بعضي از ) 2

سـرخرگ   دراد قابـل ترشـح،   ي از مـو بخش ـ بنابراين،. شوند ميدفع ترشح 
  .آوران وجود دارد 

هم ساختار كلافك و هم ساختار كپسول بومن، براي تـراوش متناسـب   ) 3
و بنـابراين امكـان    از نوع منفـذدار هسـتند  هاي كلافك  مويرگ. شده است

ها به علت اندازة بزرگـي   پروتئين. ها به خوبي فراهم است خروج مواد از آن
تواننـد از ايـن منافـذ عبـور كننـد، امـا اگـر         نمي كه دارند، به طور معمول

رو  گـاه بـا مـانع ديگـري روبـه      پروتئيني بتواند از اين منافذ عبور كنـد، آن 
 5اين غشا در حدود . هاي كلافك است خواهد شد و آن غشاي پاية مويرگ

هاي  هاست و از خروج پروتئين تر از غشاي پايه در ساير مويرگ برابر ضخيم
كننـده از تـراوش    اولين عامل ممانعـت  ،بنابراين. كند مي خوناب جلوگيري

و دومـين عامـل غشـاي     هـا  اندازه بزرگ آنها به خارج از مويرگ،  پروتئين
  .باشد پاية ضخيم مويرگ مي

بــه محــض ورود مــواد . باشــد خــوردة نزديــك مــي لولــة پــيچ 4بخــش ) 4
  . شود خوردة نزديك، بازجذب آغاز مي شده به لولة پيچ تراوش

    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 85و  84ي  ها فحهص(
----------------------------------------------  

 »محمدمهدي روزبهاني«  » 2«ي  گزينه - 149
نـه  (شـود   انرژي استفاده مي تأمينها به منظور  كراتين فسفات در ماهيچه

  ).كراتينين فسفات
    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 87و  86 ،73 هاي صفحه(

----------------------------------------------  
 »پور هادي حسن«  » 3«ي  گزينه - 150

  .شوند ي روده جذب مي هاي ديواره ياخته توسطها  آب و يون
    )دفع مواد زائدتنظيم اسمزي و ( )كتاب درسي 89و  52 ،40 هاي صفحه(
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 »عليرضا جوانمرد«  » 1«ي  گزينه - 151
تحليل بيش از حد چربـي اطـراف كليـه در كـاهش وزن سـريع و شـديد،       
ممكن است سبب افتادگي و تغييـر موقعيـت كليـه و تـاخوردگي ميزنـاي      

ي مناسـب   صورت فرد با خطر بسته شدن ميزناي، عدم تخليه در اين. شود
    .د انجاميدشود كه در نهايت به نارسايي كليه خواه رو مي ادرار از كليه روبه

    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 80 ي صفحه(
----------------------------------------------  

 »بهرام ميرحبيبي«  » 2«ي  گزينه - 152
ي دور اسـت كـه بـه مجـراي      خـورده  ي پـيچ  آخرين بخـش گرديـزه، لولـه   

  .اي منشعب  كننده، لوله كننده متصل است و مجراي جمع جمع
    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 83و  82 ،17هاي   صفحه(

----------------------------------------------   
 »بهرام ميرحبيبي«  » 4«ي  گزينه - 153

نمايــد و  ســرخرگ آوران خــون را وارد كلافــك درون كپســول بــومن مــي
وي هـر دو سـرخرگ حـا   . كند سرخرگ وابران خون را از كلافك خارج مي

  .هستند) غني از اكسيژن(خون روشن 
   )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 83و  82، 17ي ها   صفحه( 

----------------------------------------------   
 »مهرداد محبي«   »1«ي  گزينه - 154

شكل نشان داده شده مربوط به گردش خون مضـاعف بـا يـك بطـن و دو     
 . ان بالغ وجود دارددهليز است كه در دوزيست

 :ها بررسي گزينه
بينيد، فقط يـك   كتاب درسي مي 78ي  صفه 29همانطور كه در شكل ) 1

كند و پس از خروج از قلب دو  سرخرگ مستقيماً خون را از قلب خارج مي
  .شود شاخه مي

  .شود در دوزيستان بيشتر تبادلات گازي از طريق پوست انجام مي) 2
  .باشند ششي و پوستي دارند و فاقد آبشش ميدوزيستان بالغ تنفس ) 3
هاي زيسـتي خـود    گيرند و از آن براي انجام فعاليت جانداران انرژي مي) 4

    .دهند ا از دست ميكنند و بخشي از آن را به صورت گرم استفاده مي
    )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 78و  53، 3 يها صفحه(

----------------------------------------------  
 »مازيار اعتمادزاده«  » 2«ي  گزينه - 155

اي به نام كپسول كليه اطراف شفافي از جنس بافت پيونديِ رشته پرده) 1
ها بـه  اين پرده، مانعي در برابر نفوذ ميكروب. هر كليه را احاطه كرده است

 .كند كليه ايجاد مي
بافـت   اسـت ) متـراكم (اي  كپسول كليه از جنس بافـت پيونـدي رشـته   ) 2

هـاي كـلاژن فـراوان اسـت و انعطـاف پـذيري        پيوندي متراكم داراي رشته
 .كمتري نسبت به بافت پيوندي سست دارد

كند در  چربي اطراف كليه، علاوه بر اينكه كليه را از ضربه محافظت مي) 3
 كپسـول كليـه در تمـاس   بنـابراين،  . حفظ موقعيت كليه نقش مهمي دارد

 .گيرد يبا بافت چربي قرار م مستقيم
هـاي   بافت پيوندي متراكم نوعي بافت پيوندي است كـه ميـزان رشـته   ) 4

هاي آن كمتر و مـاده   كلاژن آن از بافت پيوندي سست بيشتر، تعداد ياخته
  .اندك استزمينه ايِ آن نيز 

    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 80و  18، 17 هاي صفحه(
----------------------------------------------   

 »منش رضا آرين«  » 4«ي  گزينه - 156
ي گردش خون باز و بسته تبادل مواد غـذايي و دفعـي    در هر دو سامانه) 1

  .شود انجام مي
در حشرات برخلاف كرم خاكي، دستگاه گردش خون در انتقال گازهاي ) 2

كرم خاكي نيـز داراي گـردش خـون بسـته و تـنفس       .تنفسي نقشي ندارد
   .پوستي است

ايــن . گــردش خــون ســاده در ماهيــان و نــوزاد دوزيســتان وجــود دارد) 3
   .دهند جانوران آبشش دارند و تبادلات گازي را در آبشش انجام مي

و در ) از طريق چنـدين سـوراخ  (يك طرفه ها مسير عبور مواد در اسفنج) 4
يـك  از طريق (مرجانيان مسير عبور مواد در حفره گوارشي دو طرفه است 

  ).سوراخ
    )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 77و  76و  53، 52، 36هاي  صفحه(

----------------------------------------------  
 »منش رضا آرين«   »1«ي  گزينه - 157

كليه انشعابات سرخرگي  لپيد در بين مي 5فصل  4طور كه در شكل  انهم
  .شود و سياهرگي ديده مي
  :ها بررسي ساير گزينه

ياهرگ كليه نسبت به سرخرگ كليـه بـه ميزنـاي نزديـك تـر      س) 2گزينة 
  )كتاب درسي 81ي  صفحه 4شكل ( .است

ها به كپسول كليـه نزديـك تـر     آنده هرم ها نسبت به رأس قاع) 3گزينة 
  .است

ز بخش مركـزي وارد بخـش قشـري    سرخرگ كليه پس از عبور ا) 4گزينة 
    .دشو مي

  )  اسمزي و دفع مواد زائدتنظيم () كتاب درسي 83و  81 يها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »منش رضا آرين«  » 4«ي  گزينه - 158
دور لولـه اي از سـرخرگ    مـويرگي  گلومرول از سرخرگ آوران و شبكه) 1

  .وابران منشأ مي گيرد
دور لوله اي به سـياهرگ خـتم نمـي    مويرگي گلومرول برخلاف شبكه ) 2

  .شود
سرخرگ وابران از گلومرول  وسرخرگ كليه انشعابات آوران از  سرخرگ) 3

  .منشأ مي گيرد
اي  دور لولـه مـويرگي  نزديـك، شـبكه    و دور در اطراف لوله پيچ خورده) 4

   .وجود دارد
   )  تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد() كتاب درسي 83ي  صفحه( 

----------------------------------------------   
 »محمدمهدي روزبهاني«  » 4«ي  گزينه - 159

  .شود هاي خوني مشاهده مي هاي كليه رگ در ناف كليه و ستون
    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 81و  80 ،31،34هاي  صفحه(

----------------------------------------------    
 »محمدمهدي روزبهاني«   »1«ي  گزينه - 160

  .فقط مورد اول صحيح است
  :ررسي مواردب

  است بخش قشري، محل قرارگيري كلافك:  A )اولمورد 
 )بـالاي (اطـراف   شامل هرم كليه، بخش قشـري ( ،لپ كليه:  B )دوممورد 

لگنچه . ( باشد مي هردو طرف هرم كليهدر آن، قسمتي از ستون هاي كليه 
  .)شود را شامل نمي

هـا   بخشر ساير آوري ادرار توليدشده د محل جمعلگنچه، :  C )سوممورد 
  .ها به ميزناي است و انتقال آن
    )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 83تا  81هاي  صفحه(

----------------------------------------------  
 »مسعود حدادي«  » 4«ي  گزينه - 161

  رانسرخرگ و اب ←)  كلافك(گلومرول   ←سرخرگ آوران  )1
  سرخرگ پشتي ←آبشش يشبكه مويرگ ←سرخرگ شكمي) 2
  سياهرگ فوق كبدي  ←كبد  شبكه مويرگي  ← سياهرگ باب كبد )3
   سياهرگ ششي  ←ها ششمويرگي   شبكه ←سرخرگ ششي )4

   )  تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 83و  78، 44، 32هاي  صفحه(

  موازي   –) 1(شناسي  زيست
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 »پور هادي حسن«  » 3«ي  گزينه - 162
همـه  . شـود  يداران خون تيره به قلـب وارد و از آن خـارج م ـ   در همه مهره

  .داران ساختارهاي تنفسي ويژه نيز دارند مهره
 :ها بررسي ساير گزينه

. ها و دوزيستان، يك سرخرگ از قلب خارج مـي شـود   ماهي ي هدر هم) 1
تواند در دونوع سـطح تنفسـي پوسـتي و     در دوزيستان بالغ، خون تيره مي

 .ششي تهويه شود
  )كتاب درسي 78ي  صفحه 29شكل (. به عنوان مثال براي دوزيستان صادق نيست) 2
پرندگان و پستانداران گردش خون  برخي خزندگان، ،در دوزيستان بالغ) 4

  !دوزيستان بالغ يك بطن دارند. مضاعف وجود دارد
    )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 78و  53، 52هاي  صفحه(

----------------------------------------------  
 »يل رحمانپورسه«  » 3«ي  گزينه - 163

هـا در پرنـدگان، پسـتانداران و برخـي خزنـدگان مثـل        جدايي كامل بطن
  .دهد كروكوديل رخ مي
  :ها بررسي ساير گزينه

ي عمومي فقط در جـانوراني وجـود دارد كـه     سلوم يا حفره: »1«ي  گزينه
ي  حفـره  آزادزيهاي پهـن   دارند كرم) ي گوارشي نه حفره(ي گوارشي  لوله

  .گوارشي دارند
ي  سـامانه ) هـا  آن برخـي از نـه  (تنـان   بندپايان و بيشتر نـرم : »2«ي  گزينه
  .باز دارند خون گردش
گوارشـي دارنـد و    حفـره  آزادزيهـاي پهـن    كرممرجانيان و: »4«ي  گزينه

  . دهند ي گوارشي انجام مي گردش مواد را نيز در حفره
    )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 78تا  76هاي  صفحه(

----------------------------------------------   
 »مهرداد محبي«  » 1«ي  گزينه - 164

شـود   ، تعدادي ساختار هرمي شكل ديده مـي كليه انسان در بخش مركزي
 . هاي كليه نام دارند كه هرم

  :ها بررسي ساير گزينه
  .قرار دارد كليه كپسول بومن در ناحية قشري) 2
  .رديزه وجود نداردهاي گ درون لگنچه، هيچ يك از بخش) 3
هـاي كوچـك را    انشعابات سرخرگ كليه، در بخـش قشـري، سـرخرگ   ) 4

  .كنند ايجاد مي
  )  تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (كتاب درسي 83تا  81ي  صفحه(  

----------------------------------------------   
 »علي كرامت«   »2«ي  گزينه - 165

 كنيـد  مشـاهده مـي  درسـي   كتـاب  76صـفحة   22همانطور كه در شـكل  
هاي ديگـري   قرار دارند و ياخته ميانيي  دار، در اطراف حفره هاي يقه ياخته

  .كنند منافذ را در ديوارة بدن ايجاد مي
 :ها بررسي ساير گزينه

  .يكسان نيست اسفنجمياني حفرة  درمحل ورود و خروج مواد ) 1
ط بيـرون از  ها به جاي گـردش درونـي مايعـات، آب از محـي     در اسفنج) 3

هايي وارد، و پس از آن از سوراخ  هاي ديواره به حفره يا حفره طريق سوراخ
دار  يقههاي  عامل حركت آب ياخته .شود تري خارج مي هاي بزرگ يا سوراخ

  .هستند كه تاژك دارند
ي  بـدن در محـدوده  دروني از جمله اسفنج وضعيت  ي جانوران در همه) 4

  )يايستاي هم( .شود مي حفظ ثابت
  )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 80و  76هاي  صفحه(

  

 »فرد اميرحسين بهروزي«  » 3«ي  گزينه - 166
ي گوارشي خود گـوارش   توسط كيسه ،ي گوارشي دارند جانوراني كه حفره

  .ندارند اختصاصيدهند و دستگاه گردش مواد  و گردش مواد را انجام مي
  : ها بررسي ساير گزينه

دار  هـاي يقـه    ، ياختـه هـا  در اسـفنج  ي گردش آب در سامانه :»1«ي  گزينه
  .وجود دارد) داراي تاژك(

اي، مايع موجـود در سـلوم    هاي لوله مهرگاني مثل كرم در بي: »2«ي  گزينه
گـردش مـواد    سـامانه در اين جـانوران،  . شود براي انتقال مواد استفاده مي

  .اختصاصي وجود ندارد
ي  لولـه  ون بـاز دارنـد و داراي  گردش خحشراتي مانند ملخ  :»4«ي  گزينه

  .هستندگوارش 
    )بدنگردش مواد در ( )كتاب درسي 77و  76هاي صفحه( 

----------------------------------------------  
 »امير حسين بهروزي فرد«  » 4«ي  گزينه - 167

ها، اعصاب و ميزناي با گذر از ناف كليه با كليه ارتبـاط   انسان، رگ ةدر كلي
  .ندك برقرار مي
     )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 83تا  81هاي  صفحه(

----------------------------------------------  
 »توحيد بابايي«  » 2«ي  گزينه - 168

  :ها بررسي نادرستي ساير گزينه
  .باشد هميشه تيره ميماهي قلب  ازخون ورودي و خروجي ): 1گزينة 
  .قرار دارنديين تر از دهليز قلب پا ماهي بطن قلب): 3گزينة 
سرخرگ شكمي خون تيره دارد ولي سـرخرگ پشـتي   در ماهي ): 4گزينة 

  .اما سياهرگ هميشه خون تيره دارد، خون روشن دارد
    )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي  78ي  صفحه(

----------------------------------------------   
 »بيبهرام ميرحبيي«  » 2«ي  گزينه - 169

  .دهند در هنگام انقباض قلب ملخ رخ مي) ج(و ) الف(تنها موارد 
  :بررسي موارد

هاي خروجي از  توان دريافت كه رگ مي 77صفحة  26براساس شكل ) الف
قلب دريچه دارند همچنين براسـاس مـتن حاشـية همـين صـفحه، گفتـه       

هنگام انقباض قلب بسـته هسـتند پـس     منافذ قلب در هاي شود دريچه مي
  .باشد ها مي راه خروج خون از قلب حين انقباض، رگ

  .اند ر بستهدا منافذ دريچهدر هنگام انقباض قلب، ) ب
ــا انقبــاض قلــب، ) ج ــه درون حفــره همولنــف از طريــق رگب هــايي  هــا ب
  .شود پمپ مي) ها سينوس(
ملخ نوعي حشره اسـت و دسـتگاه گـردش مـواد آن نقشـي در انتقـال       ) د

  .گازهاي تنفسي ندارد
    )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 77و  52هاي  صفحه(

----------------------------------------------  
 »توحيد بابايي«  » 3«ي  گزينه - 170

باز،يون ها و نيز دفـع مـواد زايـد نيتـروژن دار و     -اسيد آب حفظ تعادل )1
  .دنوظايف كليه مي باش) نه تنها(سمي از جمله 

كاهش وزن سريع و شديد ممكن است موجب افتـادگي كليـه و خطـر     )2
  .بسته شدن ميزناي شود

  .كند وري ميلگنچه ادرار توليدي را جمع آ) 3
هنلـه  لوله نازك  طول بخشكتاب درسي  82صفحه  5بر اساس شكل ) 4

  .باشد مي تر از قسمت بالارو در قسمت پايين رو آن بيش
   )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 82تا  80هاي  صفحه(
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 »هفاطمه احدزاد«  »3« ي گزينه - 171

  .درست هستند) ت(و ) پ(، )ب(هاي  عبارت
رو بـه   پذيرنـد، از ايـن   هاي سبز، زيست تخريـب  سوخت) بررسي عبارت الف 

  . شوند تر تجزيه مي بيني به مواد ساده جانداران ذره وسيلة
   )كتاب درسي 75و  74 يها صفحه(  

----------------------------------------------   
 »حسن اميني«   »3« ي گزينه - 172

  .درست مي باشند» پ«و » الف«عبارت هاي 
  :هاي نادرست بررسي عبارت

ها در هر سه حالت جامـد،   ميان مولكول فاصلة ،بر اثر افزايش دما: »ب«عبارت 
  . شود مايع و گاز بيشتر مي

شـان   ها و گازها شكل معيني ندارند و به شكل ظرف محتوي مايع: »ت«عبارت 
  . آيند درمي

   )كتاب درسي 82و  81 يها   صفحه( 
----------------------------------------------   

 »پيما محمدعلي نيك«  »2« ي گزينه - 173
  :ها بررسي عبارت

اي اوزون هماننـد اكسـيژن پيونـد     نقطه –در ساختار الكترون ): الف(عبارت 
  )نادرست. (شود دوگانه ديده مي

112جوش اوزون  نقطة): ب(عبارت  C     161يـا K    اسـت يعنـي در
160 K درست. (اوزون مايع است(  

. شـود  تركيـب مـي   2Nگاز اكسيژن هنگـام رعـد و بـرق بـا     ):  پ(عبارت 
  )نادرست(

ليـــد اوزون در تروپوســـفر  تو شـــدةواكـــنش موازنـــه   ):ت(عبـــارت 

2 2 3NO O NO O    3و در استراتوسفر 22 3O O 
  )درست. (باشد مي

   )كتاب درسي 80تا  78 يها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »سيدسحاب اعرابي«  »2« ي گزينه - 174
  : بررسي موارد نادرست

  . كند تابش فرابنفش به زمين جلوگيري مي عمدةود بخش اوزون از ور) الف
  . پذيري بيشتري نسبت به اكسيژن دارد اوزون واكنش) ت

اوزون فقط در استراتوسفر حضور دارد اما خـود اوزون عـلاوه بـر     لاية :تذكر
  . تواند حضور داشته باشد استراتوسفر در تروپوسفر هم مي

   )كتاب درسي 79و  78 يها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »دامن طاهر خشك«  »2« ي گزينه - 175
0  ، فشـار بـه   40% به ميـزان  ) در حجم ثابت( با كاهش فشار  3/ atm 

  . رسد مي

1 273 27 300T K     

1 1 2 2
1 2

P V P V

T T
  

10 5/ V 20 3
300

/ V
 2

2
0 3 300 1800 5

/
T K

T /


     

300 180 120   كاهش دما  
  .حسب درجه سانتي گراد و كلوين يكسان است رميزان تغييرات دما ب: نكته

   )كتاب درسي 82 ي هصفح(  
----------------------------------------------   

 »فاطمه احدزاده«  »3« ي گزينه - 176

22
2 2

1 356 22 4 1
mol CO mol

L CO
/ L CO molCO

   اتم?   

7اتم 51
A

A
N

/ N
mol

    

  : ها بررسي گزينه
  : »1« گزينة

33
3 3

1 344 8 22 4 1
mol O mol O

/ L O
/ L O mol O

    اتم?   

61اتم
A

A
N

N
mol O

    

  : »2« گزينة

33
3

167 2 22 4
mol NH

? / L NH
/ L NH

    

3مولكول
3

31
A

A
N NH

N
mol NH

    

  : »3« گزينة

22
2 2

1 284 22 4 1
mol NO mol O

L NO
/ L NO mol NO

   اتم?   

7اتم 51
A

A
N O

/ N
mol O

    

  : »4« گزينة

22
2

1112 22 4
mol Cl

L Cl
/ LCl

   مولكول?   

2
2

51
A

A
N Cl

N
mol Cl

    

   )كتاب درسي 84 تا 82 يها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »حسن اميني«  »4« ي گزينه - 177
  .باشد واكنش توليد اوزون تروپوسفري به صورت زير مي) الف

2 2 3NO O NO O      
  : زير توجه كنيد مقايسةبه ) ب

   (kJ)گرماي آزاد شده به ازاي يك گرم : هيدروژن  گاز طبيعي  بنزين  زغال سنگ 
مشترك سوزاندن بنزين، زغال سنگ، هيدروژن و گـاز   فراوردةبخارآب، ) پ

) ب(هـاي   خواهيم كه عبارت اي را مي توجه كنيد كه ما گزينه. طبيعي است
را انتخــاب » 4« گزينــةرا بــه صــورت نادرســت تكميــل كنــد، پــس ) پ(و 

  .  كنيم مي
   )كتاب درسي 80و  76 يها صفحه(  

  عادي - ) 1( شيمي

اتم

اتم

اتم

اتم

اتم
اتم

اتم

اتم
اتم

 مولكول

مولكول

مولكول

مولكول
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 »ملكان منصور سليماني«  »2« ي گزينه - 178
چون جرم كمتر حجم بيشتري دارد، بنابراين تعداد مول بيشـتري را شـامل   

 Aعكس دارد بنابراين جرم مـولي   رابطةتعداد مول با جرم مولي . شود مي
  .كمتر است

  : ها ادرستي ساير گزينهعلت ن
دمـا و فشـار گـاز     بايـد بين حجم و مقدار گاز  رابطةبراي يافتن : »1« گزينة

  . ثابت باشد
  .هاي آن رابطة مستقيم دارد حجم يك نمونه گاز با شمار مول: »2« گزينة
  . ليتر است 4/22حجم مولي گازها  STPهمواره در شرايط : »4« گزينة

   )كتاب درسي 83تا  81 يها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »علي فرزادتبار«  »4« ي گزينه - 179

در واكــنش ) STPشــرايط در (توليــد شــده  2COابتــدا حجــم گــاز 
  : كنيم اكسايش گلوكز را محاسبه مي

6 12 6 2 2 26 6 6C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)    

6 12 62 6 12 6
6 12 6

2 2 2
6 12 6 2

1445 180
6 22 4 332 31 1

molC H O
?LCO gC H O

gC H O

molCO / LCO
/ LCO

molC H O molCO

 

  
   

  : كنيم حال جرم آب توليد شده در واكنش سوختن متان را محاسبه مي
        4 2 2 22 2CH (g) O (g) CO (g) H O(l)     

4 22 4
4 4

1 20 4 16 1
molCH mol H O

?g H O / gCH
gCH molCH

     

2 2
2

18 0 91
g H O

/ g H O
mol H O

    

  : توان نوشت حال مي
332 3 3690 9

/

/
   

   )كتاب درسي 85 تا 83 يها  صفحه(  
----------------------------------------------   

 »كيش مرتضي خوش«  »3« ي گزينه - 180
 شـدة سوزانيم، قيمت تمـام   هاي بيان شده را مي گرم از سوخت 1زماني كه 

هـاي حاصـل از    كمتر و تنـوع فـراورده   ها سوختزغال سنگ نسبت به ساير 
  .  كمتر است ها سوختر واكنش سوختن هيدروژن نسبت به ساي

   )كتاب درسي 76 ي صفحه(  
----------------------------------------------   

 »علي علمداري«  »4« ي گزينه - 181
  .باشند صحيح مي) ت(و ) پ(، )ب(هاي  عبارت

جاي رها كردن در هواكره  توان به اكسيد را مي كربن دي): الف(بررسي عبارت 
هـاي   سـنگ . زير زمين ذخيره و نگهداري كـرد هاي عميق و امن در  در مكان

هـاي قـديمي نفـت كـه      هاي قديمي گاز و چاه متخلخل در زير زمين، ميدان
  .خالي از اين مواد هستند، جاهاي مناسبي براي دفن اين گاز هستند

   )كتاب درسي 80و  78، 75، 74 يها صفحه(  

 »محمدرضا وسگري«  »1« ي گزينه - 182
دمـا و  هـاي مسـاوي از گازهـاي مختلـف در      حجم ،براساس قانون آووگادرو

هـاي   تعداد مولكـول اين دو گاز هاي برابر دارند پس  يكسان تعداد مول فشار
 ايـن دو گـاز نيـز    هاي آنها تعداد اتم مولكولي برابر دارند و  با توجه به فرمول

و با توجه به جرم مولي آنها كـه هـر   ) هر دو گاز دو اتمي هستند( استبرابر 
شود و چگـالي آنهـا    بر ميشود جرم آنها نيز با هم برا بر مول ميگرم  28دو 

  . شود باشد برابر مي جم ميحل تقسيم جرم بر هم كه حاص
   )كتاب درسي 83و  82 ي ها صفحه(  

----------------------------------------------   
 »ملكان منصور سليماني«  »2« ي گزينه - 183

اين تعداد مـول موجـود در يـك گـرم     اكسيژن جرم مولي كمتري دارد بنابر
در دمـا و فشـار   و اكسيد بيشـتر اسـت    دي اكسيژن نسبت به يك گرم كربن

  . شود نيز بيشتر مي آنحجم  ،بيشتر باشد گاز يك معين هر چه تعداد مول

1ماده  1mol
mol

Mg M
  1مادهg   

M م مولي استجر .  
  : ها علت نادرستي ساير گزينه

نيتـروژن مـايع سـبب     پرشـده از هـوا درون  قرار دادن بادكنك : »1« گزينة
  .شود  جمع شدن آن و كاهش شديد حجم گاز داخل بادكنك مي

مـول   4/0حجـم   يكسانبراساس قانون آووگادرو در دما و فشار : »3« گزينة
  . ز اكسيژن برابر استاگمول  4/0اكسيد با حجم  دي گاز كربن

حجم گاز در يـك مخـزن بـا حجـم      .گازها حجم معيني ندارند: »4« گزينة
ليتـر   2بنابراين حجم گاز اكسـيژن همـان   . معين با حجم مخزن برابر است

  . شود مي
ولي در يك سيلندر با پيستون متحرك چون حجم ظرف قابليت تغيير دارد 

  )STPشرايط (. لوم باشدبراي تعيين حجم گاز دما و  فشار بايد مع

2 22 2 2
2 2

1 22 414 11 228 1
mol N / LN

?LN g N / L N
g N mol N

     

   )كتاب درسي 83 و 82 يها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »علي مجيدي«  »1« ي گزينه - 184

شـود   اكسيد با اكسيژن توليد مي اوزن تروپوسفري از واكنش نيتروژن دي
سفر ما باشد، بنابراين در تروپو ياكره مهو آلايندة در تروپوسفر و اين ماده

  .  با نقش زيانبار و مضر اوزون مواجه هستيم
   )كتاب درسي 80 ي صفحه(  

----------------------------------------------   
 »منصور سليماني ملكان«  »4« ي گزينه - 185

سلسـيوس آب بـه    درجـة  157اصلي اين سوال اين است كه در دماي  نكتة
بـه ازاي سـوختن يـك مـول     زيـر   معادلةمطابق بنابراين  باشد حالت گاز مي

  : شود مول گاز توليد مي 12گلوكز 

6 12 6 2 2 26 6 6C H O (aq) O (g) CO (g) H O(g)     

ماده
ماده
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157ي زير در دماي  با توجه به رابطه C  1و فشارatm حجم يك ،
35صورت تقريبي برابر  مول از گازها به   .باشد ليتر مي /3

1 1 2 2 2 2
1 2

11 22 4 35 3273 430
P V P V V/

V / L
T T


        

1 12
180 1
mol mol

g mol
  120گلوكز?L g    

  
35 3 282 41

/ L
/ L

mol
   

   )كتاب درسي 85 تا 83 يها  صفحه(  
----------------------------------------------   

 »دامن كطاهر خش«  »2« ي گزينه - 186
  .به طور صحيح بيان شده است) پ(و ) ب(هاي  علت نادرستي عبارت

اكسـيد،   دي از واكـنش كلسـيم اكسـيد و كـربن    ): آ(علت نادرسـتي عبـارت   
  . شود كلسيم كربنات توليد مي

   )كتاب درسي 75و  74 يها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »كيش مرتضي خوش«  »3« ي گزينه - 187

، حجم يـك مـول    4atmو فشار  Cدر دماي زير ي با توجه به رابطه
  .باشد ليتر مي 6/5از گاز اوزون برابر 

1 1 2 2 2 2
1 2

41 22 4 5 6273 273
P V P V V/

V / L
T T


       

  : هاي نادرست بررسي گزينه
را دو برابر كنـيم،   هاي گازي اگر در دما و فشار ثابت، تعداد مول: »1« گزينة

  . حجم گاز نيز دو برابر خواهد شد
  : »2« گزينة

2 22 2 2
2 2

2 22 2 2
2 2

1 22 40 5 0 3532 1

1 22 40 5 0 428 1

molO / LO
?LO / gO / LO

gO molO

mol N / LN
?L N / g N / LN

g N mol N

   

   

 0 05/ L اختلاف حجم    
 سـازندة ) هـا  نـه تعـداد اتـم   (در دما و فشـار ثابـت تعـداد ذرات    : »4« گزينة

ضـي از گازهـا دو اتمـي و بعضـي ديگـر      با هم برابر است بعگازهاي مختلف 
    .بيش از دو اتم دارند

   )كتاب درسي 83 و 82 يها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »ملكان منصور سليماني«  »1« ي گزينه - 188

4 2 2 2
2 2 2

2 2
2 2
CH (g) O (g) CO (g) H O(l)

H (g) O (g) H O(l)

  

 
   

  :كنيم ابتدا ميزان متان موجود در مخلوط اوليه را محاسبه مي
2 44 2

2 2
4

1 12 24 22 4 1
0 1

molCO molCH
?molCH / LCO

/ LCO molCO

/ molCH

  



  

كنيم و  سپس ميزان آب توليد شده در واكنش سوختن متان را محاسبه مي
  .كنيم از كل آب توليد شده در هر دو واكنش كم مي

22 4
4

2

20 1 1
0 2

mol H O
?mol H O / molCH

molCH

/ mol H O

 



2 22 2 2
2 2

1 19 0 51 18
g H O mol H O

?mol H O mL H O / mol H O
mL H O g H O

      

0 5 0 2 0 3/ / / mol   نمول آب توليد شده به ازاي سوختن هيدروژ  
  :كنيم حال مول گاز هيدروژن موجود در مخلوط اوليه را محاسبه مي

22 2 2
2

20 3 0 32
mol H

?mol H / mol H O / mol H
mol H O

     

هاي برابر از گازها حجم برابري  فشار مولو با توجه به يكسان بودن دما 
  .دارند

%0 1 100 250 1 0 3
/

/ /
  


  متان در مخلوط اوليه حجمي درصد 

   )كتاب درسي 85 تا 83 ي ها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »علي علمداري«  »2« ي گزينه - 189
اكسـيد توليـد شـده     براي تعيين برچسب آلايندگي خودرو، ميزان كربن دي

توسط اين خودرو با طي كردن يك كيلومتر را برحسب گـرم بايـد محاسـبه    
  .كرد

15 2250 1501
km g

x g
km xg

      

  .است Cبا توجه به جدول، برچسب آلايندگي اين خودرو 
   )كتاب درسي 76 ي هصفح(  

----------------------------------------------   
 »علي علمداري«  »4« ي گزينه - 190

 2و  1ترتيـب   است را به Eو  Aشان  دو خودرويي كه برچسب آلايندگي
 170حـداقل   Eخودرويي با برچسـب آلاينـدگي   . كنيم گذاري مي شماره

  .كند كردن يك كيلومتر توليد مي ازاي طي اكسيد به گرم كربن دي
  :2 شمارةاكسيد توليد شده توسط خودروي  ميزان كربن دي

6 3
18000 170 3060000

3 06 10 3 06 10/ g / kg

 

   
   

  :1اكسيد توليد شده توسط خودروي شمارة  ميزان كربن دي

6 3
18000 120 2160000

2 16 10 2 16 10/ g / kg

 

   
  

3 33 06 10 2 16 10 900/ / kg      

x
   

900دلار   4 36100x


     

   )كتاب درسي 76 ي صفحه(  
  

گاز

گلوكز
گلوكز گلوكز

گاز
 گاز

گاز

  اضافي 2COكيلوگرم  100
 اضافي 2COم كيلوگر 900

 دلار ماليات اضافي 4
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 »علي مؤيدي«   »3«ي  گزينه - 191

3Oهــاي اكســيژن عبارتنــد از  دگــر شــكل (g)2 وO (g) . مولكــول اوزون 
براسـاس سـاختار زيـر اوزون    . تر است زيرا شمار اكسيژن بيشتري دارد سنگين

  نيـز  در ساختار لوويس گاز اكسـيژن . داراي شش جفت الكترون ناپيوندي است
  . شود مي اشتراكي ديده جفت الكتروندو 

                
   )كتاب درسي 79و  78هاي    صفحه( 

----------------------------------------------    
 »هفاطمه احدزاد«  »3« ي گزينه - 192

  .درست هستند )ت(و ) پ(، )ب(هاي  عبارت
رو بـه   پذيرنـد، از ايـن   هاي سبز، زيست تخريـب  سوخت) الفعبارت  بررسي 

  . شوند تر تجزيه مي بيني به مواد ساده جانداران ذره وسيلة
   )كتاب درسي 75و  74 يها صفحه(  

----------------------------------------------   
 »پيما محمدعلي نيك«  »4« ي گزينه - 193

  .دهد واكنش نشان داده شده در لايه استراتوسفر هواكره روي مي
   )كتاب درسي 79 ي صفحه(  

----------------------------------------------   
 »علي مؤيدي«  »2« ي گزينه - 194

  .باشند صحيح مي) ت(و ) ب( هاي عبارت
در ساختار سوخت سبز سـه عنصـر كـربن، هيـدروژن و اكسـيژن مشـاهده       

كي از نكات مثبت سوخت سبز، از بين رفـتن  ي)نادرستي مورد الف. (دشو مي
   ) نادرستي مورد پ. (در طبيعت و آسيب نزدن به طبيعت است

   )كتاب درسي 74 ي صفحه(  
----------------------------------------------   

 »پيما محمدعلي نيك«  »2« ي گزينه - 195
  :ها بررسي عبارت

اي اوزون هماننـد اكسـيژن پيونـد     نقطه –در ساختار الكترون ): الف(عبارت 
  )نادرست. (شود دوگانه ديده مي

112جوش اوزون  نقطة): ب(عبارت  C     161يـا K    اسـت يعنـي در
160 K درست(. اوزون مايع است(  

. شـود  تركيـب مـي   2Nگاز اكسيژن هنگـام رعـد و بـرق بـا      ): پ(عبارت 
  )نادرست(

تروپوســــفر  در توليــــد اوزون شــــدةموازنــــه  واكــــنش):ت(عبــــارت 

2 2 3NO O NO O    3و در استراتوسفر 22 3O O 
  )درست( .باشد مي

   )كتاب درسي 80تا  78 يها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »پيما محمدعلي نيك«  »4« ي گزينه - 196
  :راهكارهاي شيمي سبز براي محافظت از زمين

سـوخت   و به مواد معدني، توليد خـودرو  2COل سوخت سبز، تبديتوليد 
كـربن  هـاي سـبز، دفـن كـردن      ، توليـد پلاسـتيك  بسـيار خـوب   با كيفيت

  .اكسيد دي
   )كتاب درسي 75و  74 يها صفحه(  

----------------------------------------------   
 »سيدسحاب اعرابي«  »2« ي گزينه - 197

  : تبررسي موارد نادرس
  . كند جلوگيري مي به زمين تابش فرابنفش عمدةاز ورود بخش اوزون ) الف
  . اكسيژن دارد پذيري بيشتري نسبت به اوزون واكنش) ت

اوزون فقط در استراتوسفر حضور دارد اما خـود اوزون عـلاوه بـر     لاية :تذكر
  . تواند حضور داشته باشد استراتوسفر در تروپوسفر هم مي

   )كتاب درسي 79 و 78 يها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »حسن اميني«  »4« ي گزينه - 198
  .باشد به صورت زير مي واكنش توليد اوزون تروپوسفري) الف

2 2 3NO O NO O      
  : توجه كنيد زير مقايسةبه ) ب

   (kJ)گرماي آزاد شده به ازاي يك گرم : هيدروژن  گاز طبيعي  بنزين  زغال سنگ 
مشترك سوزاندن بنزين، زغال سنگ، هيدروژن و گـاز   فراوردةبخارآب، ) پ

) ب(هـاي   خواهيم كه عبارت اي را مي توجه كنيد كه ما گزينه. طبيعي است
را انتخــاب » 4« گزينــةرا بــه صــورت نادرســت تكميــل كنــد، پــس ) پ(و 

   . كنيم مي
   )كتاب درسي 80و  76 يها صفحه(  

----------------------------------------------   
 »سيدسحاب اعرابي«  »3« ي گزينه - 199

  .هيدروژن فراوان ترين عنصر در جهان است
يـك اتـم اكسـيژن و يـك      در هنگام توليد اوزون از واكنش: »4«نكته گزينه

  .شود مولكول اكسيژن، مقداري انرژي به صورت تابش فرو سرخ آزاد مي
   )كتاب درسي 79و  78، 76 ي ها صفحه(  

----------------------------------------------   
 »كيش مرتضي خوش«  »3« ي گزينه - 200

 دةش ـسوزانيم، قيمت تمـام   هاي بيان شده را مي گرم از سوخت 1زماني كه 
هاي حاصل از واكنش  تنوع فراوردهزغال سنگ نسبت به ساير گازها كمتر و 

   . است كمترنسبت به ساير گازها  سوختن هيدروژن
   )كتاب درسي 76 ي صفحه(  

----------------------------------------------   
 »علي علمداري«  »4« ي گزينه - 201

  .باشند صحيح مي) ت(و ) پ(، )ب(هاي  عبارت
جـاي رهـا كـردن در     تـوان بـه   اكسيد را مـي  كربن دي): الف(عبارت  يبررس

. هاي عميق و امن در زيـر زمـين ذخيـره و نگهـداري كـرد      هواكره در مكان
هاي قـديمي   چاه وهاي قديمي گاز  ميدان ،هاي متخلخل در زير زمين سنگ

نفت كه خالي از اين مواد هسـتند، جاهـاي مناسـبي بـراي دفـن ايـن گـاز        
  .هستند

   )كتاب درسي 80و  78، 75، 74 يها صفحه(  

  ازيمو -)  1(شيمي 
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 »علي مجيدي«  »1« ي گزينه - 202
شـود   اكسيد با اكسيژن توليد مي اوزن تروپوسفري از واكنش نيتروژن دي

سفر ما باشد، بنابراين در تروپو اكره ميهو آلايندة در تروپوسفر و اين ماده
   . با نقش زيانبار و مضر اوزون مواجه هستيم

   )رسيكتاب د 80 ي صفحه(  
----------------------------------------------   

 »علي علمداري«  »4« ي گزينه - 203
  :هاي نادرست بررسي گزينه

محيطي سه رأس مثلـث   ملاحظات اجتماعي، اقتصادي و زيست: »1« گزينة
  .ي پايدار هستند توسعه
يك كالا براي كشور  براساس توسعة پايدار اگر قيمت تمام شدة: »2«گزينة 

  .شود هش يابد، اين توسعه سبب رشد واقعي كشور ميكا
هاي سوختن گاز هيدروژن و بالا بودن  به علت كم بودن آلاينده: »3«گزينة 

گـذاري   سـرمايه ايـن  سـوزانده شـده    ت گرماي آزاد شده به مقدار مـادة نسب
ي پايــدار  در راســتاي اصـول توســعه  ،هنگفـت بــراي توليــد گـاز هيــدروژن  

   .باشد مي
   )كتاب درسي 77و  76 يها صفحه(  

----------------------------------------------   
 »دامن طاهر خشك«  »2« ي گزينه - 204

  .شده است طور صحيح بيانبه ) پ(و ) ب(هاي  علت نادرستي عبارت
اكسـيد،   دي از واكنش كلسـيم اكسـيد و كـربن   : )الف(علت نادرستي عبارت 

  . شود كلسيم كربنات توليد مي
   )كتاب درسي 75و  74 يها صفحه(  

----------------------------------------------   
 »كوكنده حسن رحمتي«  »1« ي گزينه - 205

NO)2اكسـيد   در ميان اكسيدهاي نيتروژن گاز نيتـروژن دي  بـه رنـگ    (
    .باشد اي مي قهوه

   )كتاب درسي 80 تا 78 يها صفحه(  
----------------------------------------------   

 »دامن طاهر خشك«  »2« ي گزينه - 206

0جرم بنزين  75 1 52
m m

/ m / g
v

        

1 5 48 72/ kJ   آزاد شده  يگرما  
1ريال  5 14 21/   قيمت بنزين  

حاصل از سوختن هيدروژن و بنزين برابر  شدةگرماي آزاد با توجه به اينكه 
  :كنيم هيدروژن را محاسبه مي است، جرم

72 0 5143 / g  جرم هيدروژن  

0ريال  5 2800 1400/   قيمت هيدروژن  
1400 66 621 /   

   )كتاب درسي 76 ي صفحه(  
----------------------------------------------   

 »حسن اميني«  »2« ي گزينه - 207
  در يك ساعتن براي هر ماشين ميزان قيمت بنزي: 

8 188 18
8 18

1142 5 1
g C H

/ mol C H
mol C H

  

 3990ريال 
8 18

14
1 g C H

   

3990ريال   8 31920 :بنزين براي هر ماشين يزان قيمت روزانةم  
31920ريال  2000 63840000   : كل شهربنزين براي  روزانةقيمت  

   6384000ومان ت
   )كتاب درسي 76 ي  صفحه(  

----------------------------------------------   
 »علي علمداري«  »2« ي گزينه - 208

اكسـيد توليـد شـده     براي تعيين برچسب آلايندگي خودرو، ميزان كربن دي
ه توسط اين خودرو با طي كردن يك كيلومتر را برحسب گـرم بايـد محاسـب   

  .كرد
15 2250 1501

km g
x g

km xg
      

  .است Cبا توجه به جدول، برچسب آلايندگي اين خودرو 
   )كتاب درسي 80و  76 يها صفحه(  

----------------------------------------------   
 »علي علمداري«  »4« ي گزينه - 209

 2و  1ترتيـب   است را به Eو  Aشان  دو خودرويي كه برچسب آلايندگي
 170حـداقل   Eخودرويي با برچسـب آلاينـدگي   . كنيم گذاري مي شماره

  .كند يك كيلومتر توليد مي كردن ازاي طي اكسيد به گرم كربن دي
  :2 شمارةيد توليد شده توسط خودروي اكس ميزان كربن دي

6 3
18000 170 3060000

3 06 10 3 06 10/ g / kg

 

   
   

  :1 يد توليد شده توسط خودروي شمارةاكس ميزان كربن دي

6 3
18000 120 2160000

2 16 10 2 16 10/ g / kg

 

   
  

3 33 06 10 2 16 10 900/ / kg      

x
   

900دلار   4 36100x


     

   )درسي كتاب 76 ي صفحه(  
----------------------------------------------   

 »علي علمداري«  »1« ي گزينه - 210
  .باشد نادرست مي) ب(تنها عبارت 

ــعه   ــداف توس ــتاي اه ــورها در راس ــي از كش ــي تو  برخ ــدار در پ ــد ي پاي لي
ي توليـد   شـده  كه قيمـت تمـام   ند در حاليپذير تخريب هاي زيست پلاستيك
   .فتي در كارخانه بسيار كم استي ن با پايه ها پلاستيك

   )كتاب درسي 77و  76 يها صفحه(  

ريال

  اضافي 2COكيلوگرم  100
 اضافي 2COكيلوگرم  900

 دلار ماليات اضافي 4
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